
Zofka Zalar-Zdenka Stanko Eržen 

tegnil nase mrtvega tovariša, da ga je varoval pred smrtonosnimi 
kroglami. Menila sem, da je vse mrtvo. Začela sem kričati, naj ne 
streljajo -yeč, ker so vsi mrtvi. Dvignila sem roke in stopila pred 
karavlo. Sele tedaj so se žandarji previdno približali. Napadlo nas 
je 40 žandarjev in graničarjev z Dovjega in Mojstrane. Žandarji 
so me prepoznali in se čudili, da sem partizanka. Morala sem jim 
12,oved<_!:ti, kdo so mrtvi tovariši. Tedaj je izpod padlega borca skočil 
Zane Skufca in izginil v strmem pobočju. Presenečeni Nemci so 
osupli obstali; zdelo sejim je, da se je dvignila prikazen. Streljati 
so začeli šele, ko je bil Skufca že v zavetju gostih dreves. 

Na jeseniškem gestapu me je Druschke zasliševal več ur. Še 
istega dne so me odpeljali v begunjske zapore. Tri tedne sem bila 
zaprta v bunkerju. Ostala sem živa samo zato, ker sem Nemcem 
natvezla, da je moj mož v nemški vojski, mene pa so zato partizani 
nasilno ugrabili. Izpustili so me februarja 1945. leta.« 

Tragediji kurirjev nad Dovjem sta botrovali neprevidnost in 
malomarnost. Ivan Dolžan, sekretar rajonskega komiteja partije 
in odbora OF, ki živi v Mojstrani, se dobro spominja, da ga je v 
noči od 3. na 4. avgust neka ženska z Belce obvestila, da je tabo­
rišče izdano. Dolžan je sam šel h kurirjem in jim resno svetoval, 
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naj se takoj umaknejo drugam. Komandirja kurirjev tedaj ni bilo, 
ker je spremljal Koclja v Radovno. Kurirji so obljubili, da se bodo 
umaknili. Kmalu po obvestilu so na postajo prišli Alojz Peternel­
Dušan in borci, ki jih je pripeljal iz Kranjske gore in bi prihodnji 
dan nadaljevali pot. Petrnel je zvečer videl sovražnikovo kolono, 
ki jo je vodil civilist, izdajalec. V temi je do kurirske postaje žan­
darje lahko pripeljal samo človek, ki je dobro poznal pot. Kdo je 
bil to, je še danes uganka. Čeprav so kurirji vedeli, da so žandarji 
v bližini, saj so jih zvečer videli, niso postavili niti stražarja. Posle­
dica: šest padlih, trije ujeti, le eden je pobegnil. Škufca, ki se je 
potuhnil med mrtve tovariše, je bil od njihove krvi tako krvav, da 
ga je bilo grozno videti. Dogodek je nanj tako strahotno vplival, 
da je po vojni zbolel in umrl. 

Kratki življenjepisi borcev, ki so 5. avgusta 1944. leta padli nad 
Dovjem na kurirski postaji GT-19. 

Zofka Zalar-Zdenka je bila rojena 25. marca 1925. leta na 
Gorenjski gori pri Mirni na Dolenjskem. Njen oče živi v Pleternici 
pri Slavonskem Brodu, mati pa na Gorenj_§ki gori pri Mirni. Ko je 
bila Zofka stara 8 let, je prišla v Tržič. Zivela je pri tujih ljudeh. 
Vojno je dočakala v tretjem razredu gimnazije. Med vojno je nekaj 
časa delala v belilnici BPT Tržič, marca 1944. leta pa je odšla v 
partizane. Pri kurirjih je bila kuharica. Padla je stara 19 let. 

Stanko Eržen je bil rojen 10. septembra 19J4. leta v Mojstrani. 
Njegov oče Ivan je bil doma s Praprotna pri Skofji Loki, mati pa 
je bila Rozmanova iz Mojstrane. V družini je bilo sedem otrok. Oče 
je bil čevljar, otroci pa so se drug za drugim v očetovi delavnici 
učili čevljarske obrti. 

Stanka je okupacija zatekla sredi vajeniške dobe. Januarja 
1943 so Nemci njegov letnik mobilizirali v nemško vojsko. Maja 
1944. leta je dobil dopust in odšel v partizane. Na kurirski postaji 
GT-) 9 je bil samo mesec dni. 

Stefan Prevc je bil rojen 4. decembra 1915. leta na Dovjem. 
Njegova mati Neža Šturm iz Osojnika pri Zalem logu v Selški 
dolini se je poročila na Dovje in dvakrat rodila dvojčke. Dva me­
seca pred rojstvom drugih dvojčkov se ji je mož smrtno pon~srečil. 
Ni jLkazalo drugega kot se poročiti znova. Njen drugi mož Stefan, 
oče Stefana Prevca, je bil doma iz Vošč pri Lancovem v radovljiški 
občini. Imela sta še sedem otrok, izmed katerih jih je pet umrlo. 

Stefanov oče je bil gozdni delavec. Štefan ga ni poznal, ker je 
oče 1917. leta umrl v italijanskem ujetništvu. Mati je ostala sama 
s kopico otrok. Najstarejši dve hčerki je poslala služit h kmetom, 
druge pa je preživljala z dnino. Otroci so bili lačni. Jedli so žgance 
iz otrobov, kopali krompir po njivah in pili mleko, kadar je krava 
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Štefan Prevc Emil Zupan 

molzla, sicer pa so stradali in čakali, kdaj jim bo mama prinesla 
košček kruha. 

Leta 1939 je Štefan dobil delo v jeseniški železarni. V prostem 
času je rad zahajal v gore, pozimi pa je bil na smučiščih. Z Janezom 
Skumavcem je delal v OF od ustanovitve. Sodeloval je v decembr­
ski vstaji, v skupini, ki je podirala drevje na cesto. Zaradi sodelo­
vanja pri uporu so ga zaprli v begunjske zapore. Od tod je moral 
skozi nemška koncentracijska taborišča. Aprila 1944. leta se je 
vrnil domov in odšel v partizane. 

Emil Zupan je bil rojen 6. septembra 1927 v Kranjski gori. Po 
obveznem šolanju je šel v uk na Jesenice v avtomehanično delav­
nico. V Kranjski gori je bil član mladinske organizacije. Terenski 
politični delavci so opazili, da je fant bister in so ga zato poslali 
v politično šolo na Dolenjsko. Potovanje pa je bilo zanj usodno. 
Ko je prvo noč prespal pri kurirjih kurirske postaje GT-19 je 
padel star še ne 17 let. 

O Mihi, ruskem vojnem ujetniku, ki je s Koroškega pribežal 
k nam v partizane, nimam nobenih podatkov. Prav tako ne o 
Mirku Korbarju. O njem vemo le to, da je bil v železničarski uni­
formi. Franc Salberger trdi, da je bil Korbar iz okolice Škofje 
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Loke, Peternel pa se spominja, da mu je Korbar pripovedoval, da 
je iz okolice Medvod. Vendar na občinskem odboru ZZB NOV 
Škofja Loka in Zvezi borcev v Medvodah o njem nimajo nobenih 
podatkov. 

Petega avgusta 1944. leta je padlo nad Belco 6 borcev. Padli so 
kurirji, ki so v Zgornjesavski dolini organizirali odlične zveze, 
povezovali Gorenjsko, Primorsko in Koroško. 

Nemci so uničili kurirsko postojanko GT-19. Toda kmalu po 
tem tragičnem dogodku se je nad Dovjem ustanovila nova kurirska 
postaja G-31, ki je vse do osvoboditve vzdržala vse tegobe par­
tizanskega življenja. 

Opomba: Življenjepisi padlih borcev so povzeti po podatkih tehniškega 
muzeja jeseniške železarne, oddelka NOB, in Gorenjskega muzeja v Kranju . 
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TRAGEDIJA V MEDJEM DOLU 

Ivan Noč iz Javorniškega rovta je bil strasten lovec. Planine so 
bile njegov dom, sprehodi po gozdu najljubše razvedrilo. Nekega 
sončnega dne avgusta 1968. leta je počival v Medjem dolu in ob­
čudoval naravo, ki se je v čudovitih barvah lesketala pod njim. 
Sam si ni znal pojasniti, zakaj mu je v tako lepem okolju šinila v 
glavo misel na vojni čas. Ko bi bil jaz v vojni komandir, bi prav 
gotovo tukajle postavil zasedo, je razmišljal in gledal naokoli, kje 
bi postavil mitraljez. Prav tu, kjer sedim, bi bil sijajen položaj. S 
palico je grebel po zemlji, kot bi hotel izbrskati skrivnosti. In res 
je nepričakovano izbrskal 20 praznih nabojev za mitraljez. Veselo 
razpoloženje mu je pokvaril spomin na padle kurirje januarja 1945. 
leta. Vse je poznal: Mežka, Demšarja, Klinarja, Žvaba in Sršena. 

Ivan je bil koroški kurir. Kurirsko postajo je imel vrh Karavank 
in tam so ga kurirji iz G-22 večkrat obiskali. In zdaj, po toliko 
letih, je našel prav tiste naboje, s katerimi so jih pokosili sovražni­
kovi mitraljezci. Pobral je patrone in jih odnesel domov za spo­
min. (Blizu tega kraja se je Ivan Noč prvega novembra 1969. leta 
smrtno ponesrečil, ko je spremljal lovca, turista, na lovu). 

Že prve partizanske skupine 1941. leta so znale ceniti pomen 
hitrih in zanesljivih zvez. Podatki s terena, novice o uspehih in 
zmagah so morale hitro prispeti v sleherno vojaško enoto, v vodstvo 
Osvobodilne fronte, k slehetnemu borcu in aktivistu. Julija 1942 so 
slovenski kurirji prvič vzpostavili zvezo z vrhovnim štabom NOV. 
S krepitvijo narodnoosvobodilne vojske je raste] pomen kurirske 
službe. Septembra 1943. leta je glavni štab izdal odlok o reorgani­
zaciji kurirskih zvez, ki so se preimenovale v relejne linije, decembra 
istega leta pa se je pri glavnem štabu NOV Slovenije ustanovila 
komanda relejnih postaj Slovenije. Kurirske zveze so bile razde­
ljene na posamezne sektorje, sektorji pa na linije. V začetku 1944. 
leta so bili v Sloveniji trije sektorji, po osamosvojitvi gorenjskega 
in koroškega sektorja - to je bilo poleti 1944. leta - pa pet sek­
torjev. Poleti 1944. leta je bilo v Sloveniji približno 100 kurirskih 
postaj z 800 kurirji. Kurirska služba je bila izredno težka in nevarna. 
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Samo na Koroškem je med vojno padlo 200 kurirjev. Tudi naša 
zgodba je posvečena kurirjem, ki so januarja 1945. leta padli v Med­
jem dolu nad Javorniškim rovtom v Karavankah. 

Kurirska postaja G-22 na območju Križevca nad Savskimi 
jamami in Javorniškim rovtom je bila na III. gorenjski relejni 
kurirski poti. Na tej liniji je bilo osem kurirskih postaj. Prva je 
bila na Mežakli in je imela zvezo z II. gorenjsko relejno linijo. 

Tretja relejna linija je vodila od Mežakle proti Savi, nato pa med 
Hrušico in Dovjem na pobočje Karavank in dalje vse do Drage 
nad Begunjami, kjer se je zač~la IV. relejna linija, ki je prek Dobrče 
in mimo Tržiča vodila proti Stajerski. 

Od III. relejne linije sta se odcepila dva kraka proti Koroški. 
Prvi v bližini Dovjega, kjer je kurirska pot držala po dolini Save čez 
Korensko sedlo v Ziljsko dolino, drugi pa na Koroško prek Kara­
vank nad Javorniškim rovtom. 

V kurirski postaji G-22 so bili sami mladi kurirji, domačini. 
Kar žareli so od zdravja in moči. Zaradi sonca, ki se je upiralo 
v pobočje Karavank, so imeli bakreng polt, da so bili videti še 
lepši. Najmlajši med njimi je bil Jože Zvab iz Javorniškega rovta. 
Oče se mu je 1941. leta pri prev~zu lesa smrtno ponesrečil, in mati 
je ostala sama s štirimi otroki. Se preden je stopil v partizane, je 
Jože delal v mladinski organizaciji. Maja 1944. leta je neki kmet 
s Koroške Bele peljal hrano za nemške žandarje, ki so stražili 
električno centralo v Javorniškem rovtu. Kurirji so ga ustavili, da 
bi mu odvzeli živila, niso pa vedeli, da spremlja voznika z druge 
strani poti nemška patrulja. V boju z njo je Jože doživel svoj og­
njeni krst v partizanih. 

Januarja 1945. leta je začelo močno snežiti. Sneg je zapadel že 
prej, toda tiste dni je vsak dan snežilo. Kurirji so prihajali na zvezo 
z veliko zamudo. V suhem snegu se jim je udiralo do pasu. Kurirja 
Pesjak in Koblar z Jesenic sta potrebovala za pot od Podrožce v 
dolino Mlince blizu Dovjega 10 do 12 ur, medtem ko sta v polet­
nem času hodila le dve uri. Pesjak se spominja, da sta nekoč nale­
tela na trop gamsov, ki so se jim videli samo roglji iz snega. Starejši 
gamsi so se poganjali iz snega in utirali pot mladičem. Tudi kurirji 
so si morali utirati pot meter za metrom. 

Zaradi takih težav so kurirji nosili samo nujno vojaško pošto, 
vso literaturo pa so puščali za ugodnejši čas. -

Tedaj , ko je zapadlo toliko novega snega, sta se Stefan Demšar, 
komandant, in Leopold Trtnik-Iztok, politkomisar III. relejne poti, 
udeležila posvetovanja sektorskega štaba v Selški dolini. Poleg čla­
nov štaba so se posvetovanja udeležili vsi poveljniki in komisarji 
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vseh štirih gorenjskih relejnih linij. Na posvetovanju so govorili o 
tem, kako bi pošto čim hitreje raznašali. Sklenili so ustanoviti 
novo kurirsko postajo na Homu, nad vasjo Podhom, ki bi spreje­
mala pošto z Jelovice in jo po najkrajši poti dostavljala partizan­
skim enotam in terenskim organizacijam pod Karavanke. 

Štefan Demšar 

Na posvetovanju so razpravljali tudi o tem, kako bi kurirji 
organizirali svojo obveščevalno službo. Pri štabu sektorja so že 
imeli obveščevalnega oficirja, medtem ko so relejne linije in kurirske 
postaje dobivale podatke od obveščevalcev drugih enot. Za ob­
veščeval!).ega podoficirja na III. gorenjski relejni liniji so predlagali 
kurirja Stefka Koblarja s kurirske postaje G-18. 

Leopold Trtnik, komisar kurirske poti, je nadaljnji potek dogod­
kov opisal takole: 

»S posvetovanja sem se vrnil na območje tretje gorenjske relejne 
linije. Štefan, poveljnik linije, je odšel domov v Železnike po perilo,' 
in je dejal, da bo kmalu prišel za nami. 

Z menoj so krenili na pot tudi tovariši, ki so bili določeni za 
novo kurirsko postajo na Homu. Ko smo prišli na Hom, smo hitro 
ugotovili, da ne moremo ustanoviti kurirske postaje, dokler ne bo 
skopnel sneg. Po sledovih v snegu bi jo Nemci hitro odkrili. Na 
Homu smo ostali samo en dan in eno noč, nato pa smo odšli na 

203 



Mežaklo, kjer je bila kurirska postaja G-8. Kurirji, določeni za 
novo postajo na Homu, so se spočili, nato pa so se vrnili v štab 
sektorja. 

Dan pozneje sem v spremstvu dveh kurirjev nadaljeval pot 
proti Karavankam. Pripomniti moram, da je šla poleti pošta z 
Mežakle naravnost do kurirske postaje G-28 v Plavškem rovtu. 
Pozimi pa je zaradi sledov v snegu kurirska pot v Karavanke 
držala daleč naokrog. Z Mežakle so kurirji nosili pošto do G-31 
blizu Dovjega, nato pa po pobočju Karavank proti Planini pod 
Golico in naprej proti Zelenici. 

Z Mežakle smo se spustili v dolino Radovne, da bi nadaljevali 
pot proti Mojstrani. Tu smo naleteli na skupino partizanov. Niko­
gar nisem poznal, razen Aleša Jelenca, tedanjega sekretarja okrož­
nega komiteja KPS za Jesenice. V skupini sem opazil starejšega 
možakarja v uniformi, sešiti iz angleškega vojaškega blaga. 

Na Aleševo vprašanje, kam gremo, sem odgovoril, da proti 
Karavankam. Nato mi je Aleš dejal, da je v skupini član AVNOJ 
s partizanskim imenom Očka. Spremljalo ga je 10 borcev jeseniško­
bohinjskega odreda. Aleš me je vprašal, ali bi hotel pomagati 
Očku in spremstvu, da pridejo onkraj Save, ceste in železnice v 
Karavanke. ,Kurirji ste navajeni poti,' je dejal Aleš. Nekaj časa 
sem razmišljal, saj s kurirji in po kurirski poti ni smel potovati 
nihče, ki ni imel posebnega dovoljenja. Ker pa je bil Očka visok 
partizanski funkcionar, sem nalogo, čeprav nerad, sprejel. Nerad 
zato, ker so bili v spremstvu neznani borci, ki bodo zvedeli za 
kurirsko pot. Kaj če nas kdo izmed njih izda? 

Aleš je šel z nami. Z večernim mrakom smo prišli na javko 
blizu Mojstrane, kjer so kurirji z Mežakle menjali pošto. Vprašal 
sem kurirje iz Mojstrane, kakšen je položaj v vasi, ker je kurisska 
pot šla tik poleg vasi, v vasi pa je bila nemška postojanka. Zelel 
sem vedeti, kje se gibajo obhodne straže, ali je prosta pot čez vaški 
most, kakšen je položaj na cesti in železniški progi in podobno. 
Nato smo se razvrstili v kolono. 

Prvi je šel kurir - vodnik s kurirske postaje pri Mojstrani, za 
njim je šla polovica borcev iz spremstva z mitraljezom. Drugi 
kurir je spremljal Očka z nalogo, da ga v primeru srečanja z Nemci 
odpelje takoj v varnejši kraj. Jaz sem šel za Očkom, drugi borci 
za menoj. 

Po zaslugi domačih kurirjev in vaških obveščevalcev smo srečno 
prišli čez Savo, cesto in železnico. Polovica spremstva se je vrnila, 
druga polovica pa je spremljala Očka. Tu smo se razšli. Nadaljeval 
sem pot proti Plavškemu rovtu do kurirske postaje G-28. Na-
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slednji dan sem zvedel, da je Očka s spremstvom prenočil v seniku 
blizu naše kurirske postaje. 

Nemške patrulje so zjutraj v bližini Mojstrane in Dovjega 
odkrile sveže sledi v snegu. Po njih so prišli Nemci do podnožja, 
kjer je bila nad Dovjem kurirska postaja G-31. Na srečo jih je 
zjutraj opazil neki borec jeseniško-bohinjskega odreda. Nemci so 
hodili počasi, ker je pot do bivaka držala po zaledenelem potoku. 
Tu so se spopadli; boj je trajal vse do noči. Zvečer so se Nemci 
umaknili, na bojišču pa so pustili dva mrtva vojaka, medtem ko 
kurirji niso imeli izgub. 

Dva dni po tem dogodku so Nemci napadli skupino borcev, ki 
je spremljala Očka. Ta skupina je bila še vedno nad nami. Tistega 
dne dopoldne, okrog pol enajstih, smo v kurirski postaji poslušali 
radijska poročila . Kar na lepem zaslišimo streljanje od senika sem. 
Dobro smo vedeli, da so Nemci napadli skupino, toda zaradi 
varnosti smo se vseeno umaknili in zasedli položaje nad našim 
bivakom. Po prvih strelih je bilo po pobočju hriba spet mirno. 
S položaja smo opazovali kurirsko postajo in kurirsko stezo, ki se 
je vila kakih sto metrov pod njo. Kurirska postaja je bila v grapi 
poleg potočka, ki tudi pozimi ni zamrznil. Do nje je držala pot po 
vodi, da je bilo kurirsko bivališče varnejše. Ker sem nosil bel plašč, 
sem se spustil niže, da bi ugotovil, kaj se dogaja okrog nas. Z roko 
sem dajal kuri1jem na položaju znamenja, da nisem še ničesar 
opazil. V trenutku, ko sem se spet obrnil proti kurirjem, pa mi je 
kuhar s prstom namignil, naj molčim in z roko pokazal na mojo 
desno stran. Obrnil sem glavo in nad kurirsko postajo zagledal 
Nemce v belih plaščih, ki so se na smučkah vračali z akcije. Opa­
zoval sem jih vse do kmetije v vasi pod nami. Tja je že prišla druga 
skupina Nemcev, ki je s seboj vodila ujete partizane (tiste, ki so 
spremljali Očka) . Na srečo je Očka že prejšnji dan odrinil naprej. 

Ti dogodki so bili že posledica izdajstva. Prejšnjo noč je namreč 
pobegnil eden izmed borcev, ki so spali na seniku, zjutraj ·pa je 
pripeljal Nemce, ki so zlahka ujeli njegove tovariše. 

Po teh dogodkih sem se s kurirske postaje v Plavškem rovtu za 
nekaj dni preselil h kurirjem v Jeseniške rovte, od tod pa sem 21. 
januarja 1945. leta popoldne krenil na kurirsko postajo G-22 
nad Javorniškim rovtom. Kurirji so mi povedali, da na njihovem 
območju ni nič novega .. . « 

Brž ko so Nemci od partizana, ki je pobegnil, zvedeli, da je na 
kurirski poti po pobočju Karavank visok partizanski funkcionar, 
so sklenili, da ga morajo dobiti v roke. Na različnih krajih so 
postavili zasede. Toda tudi partizani so imeli dobre obveščevalce. 
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Kakor pripoveduje Ivan Saksida, so bili na obveščevalni točki Stol 
obveščeni o vsakem sovražnikovem premiku. 

Nemci so menili, da bo Očka določenega dne nad Javorniškim 
rovtom, pa so zato v Medjem dolu postavili zasedo. Obveščevalci 
so o tem takoj obvestili kurirje, da bi preprečili morebitne žrtve. 
Ivan Saksida je 21. januarja v Javorniškem rovtu sam obvestil 
Janeza Vilmana, komandirja kurirske postaje G-22, naj ne poši­
lja kurirjev na zvezo, ker bodo Nemci ponoči postavili zasedo. 
Posebej ga je opozoril, naj kurirji ne hodijo po kurirski poti, če pa 
že morajo, naj gredo nekoliko niže ali više kot navadno. 

Drugo jutro, okrog pol šestih, ko je bilo še temno, sta krenila 
z Javorniškega rovta na pot kurirja Jože in Alojz Noč; seveda 
nista vedela za zasedo, pa tudi komandir postaje jima tega ni pove­
dal. Ko sem ga vprašal, zakaj ni kurirjev obvestil o zasedi in jih 
opozoril na previdnost, je dejal, da zato, ker tega ni nikoli delal. 
Tako sta Lojze in Jože, nič hudega sluteč, šla na zvezo nad Potoško 
planino, kjer bi se morala srečati s kurirji s sosednje postaje. 

Ko se je začelo daniti, je Lojze opazil v Medjem dolu vse povsod 
okrog Nemce v belih plaščih. Hotel je pobegniti, toda ni imel dru­
gam, kot da je skočil po strmini v globok sneg, iz katerega se ni 
mogel izkopati. Tako so ga Nemci na smučeh - med njimi je bil 
tudi jeseniški gestapovec Kopitar - hitro dobili. Zvezali so ga in 
odpeljali na jeseniški gestapo, kjer so ga mučili ves dan in vso noč. 

Kurirju, ki je šel za Lojzetom, se je posrečilo pobegniti. Nemci 
so sicer streljali za njim, toda Jože je imel srečo. Ves zasopel in 
razburjen je pritekel nazaj na kurirsko postajo. Kaj je bilo z Loj­
zetom, ni vedel povedati. Tako kurirji niso vedeli, ali je Lojze ujet 
ali ubit, ali pa je pobegnil. Poskrili so odvečno opremo in zapustili 
postajo. Umaknili so se pod planino Svečico, kjer so imeli zave­
tišče koroški kurirji. 

Naključje je naneslo, da sta istega dne okrog 8. zjutraj šla proti 
Medjem dolu dva partizana, Ivan Sršen-Luka in Ciril Noč-Mirko. 
Ta dva nista prišla v stik z obveščevalci obveščevalne točke Stol 
niti s kurirji postaje G-22, zato tudi nista vedela za zasedo. Ciril 
je bil komandir kurirske postaje G-18 nad Potoško planino, 
usodnega dne pa se je vračal iz Plavškega rovta. Tam se je srečal z 
Ivanom Sršenom, obveščevalcem kokrškega odreda, ki se je z obi­
ska na domu vračal v odred. Po poti je hodil Ciril pred Sršenom. 
Ko je prišel do zasede, sta mu okrog ušes zažvižgali dve svinčenki. 
Nemci so ga verjetno hoteli prestrašiti in ujeti kakor prej kurirja 
Lojzeta. Toda Ciril se ni hotel vdati, temveč je z rusko brzostrelko 
vžgal po sovražniku, nato pa se je zavalil po strmini navzdol. 
Slišal je le še vzklik Sršena, ki je umiral, zadet od sovražnikove 
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krogle: »Pozdravi domače, jaz ne morem več naprej.« Za ta dogo­
dek pa kurirji niso zvedeli, ker so bili že zapustili kurirsko postajo. 

Okrog poldneva je komandir postaje Vilman odšel s smučmi 
oprezovat, kakšen je položaj okrog zapuščene postaje. Med potjo 
se je srečal z Demšarjem, komandantom relejne kurirske linije, ki 
se je vračal iz Selške doline. Poveljnik kurirjev je zahteval, naj se 
kurirji vrnejo v bivak. Kuhar Vinta, doma iz Javorniškega rovta, 
je skuhal kosilo, kar še potrjuje, kako so bili neprevidni. Slišali so 
streljanje v Medjem dolu, čeprav niso vedeli, na koga Nemci stre­
ljajo. Kurir, ki se mu je posrečilo uiti, je povedal o sovražnikovi 
zasedi, vendar to še ni bilo dovolj resno opozorilo za kurirje. 

Okrog enajstih dopoldne so se od Medjega dola spet zaslišali 
odmevi rafalov pa tudi posamezni streli, znamenje, da so Nemci še 
vedno v zasedi in daje eden partizanov padel v zasedo. Po teh strelih 
je bilo spet vse mirno. 

Zadnja cigareta 

O)5:rog poldneva je prišel na kurirsko postajo komandant Šte­
fan. Ze med potjo je slišal, da so Nemci v bližini. Po njegovem 
prihodu so skupaj razčlenili položaj. Razmišljali so, kako naj spet 

Valentin Klinar Franc Mežek 
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vzpostavijo zvezo s kurirji sosednje kurirske postaje. Pod potjo ali 
nad njo !}iso mogli skozi Medji dol zaradi snega. Na pritisk po­
veljnika Stefana so kurirji sklenili, da bodo šli skozi Medji dol. 
Menili so namreč, da so Nemci že odšli. Da jih ni več, so sklepali 
po tem, ker so Nemci radi postavljali zasede zgodaj zjutraj, le 
redko pa popoldne. 
_ Na pot so šli kurirji Valentin Klinar, Franc Mežak in Jože 
~vab, v njihovem spremstvu pa sta šla komisar Iztok in komandant 
Stefan. 

Komandir kurirske postaje v)avorniškem rovtu Janez Vilman­
Cvetko je poslal kurirja Jožeta Zvaba samo do Medjega dola. Od 
tod naj bi se vrnil in poročal o položaju. 

Preživeli borci vedo povedati, da je komandant Štefan slutil 
svojo smrt. Pred odhodom si je na ugaslem ognjišču čistil škornje. 
Komisar Jztok ga je vprašal, zakaj to dela, saj ima vendar čiste 
škornje. Stefan pa mu je hudomušno odgovoril, da jih čisti zato, 
da ga Nemci ne bi dobili z umazanimi škornji. Potem je zavijal 
cigareto, rekoč: »Zavijmo še eno, morda je to zadnja cigareta.« 

Ne samo on, tudi drugi kurirji so slutili, da gredo zli usodi 
nasproti ... 

Bil je lep, sončen dan 

Ob dveh popoldne je pet kurirjev zapustilo kurirsko postajo. 
V koloni je šel Franc _Mežek, za njim komisar relejne linije, za 
komisarjem kurir Jože Zvab in zadnji komandant Stefan. Hodili so 
počasi in previdno, v razdalji, z orožjem, pripravljenim na strel. 

Od petih kurirjev je ostal živ samo Iztok, ki zdaj živi v Vršcu. 
Zato naj kot edini očividec sam pripoveduje o dogodku v Medjem 
dolu nad Javorniškim rovtom: 

»Dvaindvajsetega januarja 1945. leta je bil lep, sončen dan. 
Okrog nas je bilo vse mirno in tiho. Naša pozornost je bila usmer­
jena naprej in v levo pobočje, od koder smo lahko pričakovali 
napad. Počasi, korak za korakom smo se približevali Medjemu 
dolu. Nič sumljivega nismo opazili ali slišali. ~a kurirski poti, pod 
potjo in nad njo smo videli sledove v snegu. Se vedno nismo opa­
zili ničesar. Prišli smo do kraja, kjer bi morala biti zaseda. Nena­
doma smo obstali. Pod nami smo zagledali ubitega partizana 
(to je bil obveščevalec Sršen). Ležal je na hrbtu, toda nismo ga 
prepoznali, ker je bil precej daleč od nas. Gledali smo naokrog, 
toda ničesar nismo opazili. Okrog nas je bilo še vedno tiho. Obrnil 
sem se nazaj in vprašal Žvaba, koliko je ura. Ne motim se, kajti 
samo kurir Jože Žvab je imel na roki uro. Ne vem, zakaj sem ga 
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sploh vprašal, koliko je ura. Morda je bila to zla slutnja, da se 
nekaj bliža. Nekaj, kar se ne da povedati. Žvab je pogledal na uro 
in odgovorjl: ,Dve minuti manjka do pol treh.' Ko sem se obrnil 
h kurirju Zvabu, sem za njegovim hrbtom videl v obraz koman­
danta Štefana. Stal je pokonci, resno, z brzostrelko v roki. Gledal 
je na levo v zasneženo pobočje, kjer naj bi tičala zaseda. Na ovrat­
niku in rokavih bluze so se mu lesketale oznake zastavnika. 

Ko mi je Žvab povedal, koliko je ura, sem dvignil desno roko 
in s tem dal Klinarju in Mežku znak, naj nadaljujeta pot. Tedaj pa 
se je na nas usul peklenski ogenj iz brzostrelk in mitraljezov. Napad 
je bil silovit. Streljali so z levega pobočja, toda najmočnejši ogenj 
smo čutili odzad. Že po prvih strelih sem začutil strahovito bole­
čino nad laktom leve roke. Videl sem, kako od rokava letijo krpe 

Ivan Sršen Jože Žvab 

po zraku. Zadeli so me z brzostrelko. Vrgel sem se pod pot. Pri 
skoku sem zadnjikrat videl Klinarja in Mežka, ki sta še stala, med­
tem ko Štefana nisem več videl. Med skokom sem opazil Nemca, 
ki je z razdalje desetih metrov kleče streljal s puško. Ni imel časa 
meriti vame. Slišal sem njihovo rjovenje. Kaj so kričali, nisem razu­
mel. Kri mi je brizgala iz rane, izstrelek je prebil kost. Od naših 
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najbrž ni nihče strelial, ker so nas takoj zadeli. Bržkone so najprej 
streljali name in na Stefana, ki sva bila oborožena z brzostrelkama, 
poleg tega pa so Nemci iz takšne bližine lahko opazili prišite čine 
na rokavih. 

Ko sem preskočil pot, sem se potegnil po hrbtu navzdol. Pod 
menoj je bila električna centrala v Javorniškem rovtu, ki so jo 
stražili Nemci. Za trenutek sem se ustavil. Pogledal sem okrog 
sebe. Na levi nogi sem opazil drugo rano. Torej sem ranjen v nogo 
in roko. Kar nenadoma sem zagledal od električne centrale sem 
Nemce na smučkah, - bilo jih je kakih deset - vzpenjali so se 
navzgor. Upanje, da ostanem živ, je splahnelo. S skrajnim naporom 
se mi je posrečilo umakniti v gozd. Tu sem se zakopal v sneg. 
Potuhnil sem se in nepremično obležal v sn_egu. Skozi trepalnice 
sem opazoval Nemce, ki so se počasi bližali. Sli so drug za drugim, 
kot da se jim nikamor ne mudi, ura kakor da se je ustavila: Slišim 
utripati srce, a oni počasi vtikajo palice v sneg, gledajo v smučke 
ali pa se ozirajo navzgor, odkoder je slišati še kakšen strel ali kri­
čanje. Ko so šli_mimo in so se dovolj oddaljili, sem se dvignil in 
nadaljeval pot. Se enkrat sem pregledal rane in ugotovil, da sem 
ranjen v levo in desno roko ter nogo. Desna roka mi je v snegu 
zmrznila. čutim, da me peče in zateka. Kam naj grem? Ali bi lahko 
vzdržal sam, brez pomoči? Bal sem se, da ne bi izkrvavel in zmrznil. 
Brzostrelko sem skril v sneg, ker je nisem mogel več nositi pa tudi 
ne uporabiti. Za pasom sem še vedno imel pištolo in dve bombi. 
Zavil sem še bolj v desno. Oziral sem se nazaj, boječ se, da mi 
nemški smučarji sledijo. Privlekel sem se do senika. Najbrž je 
bilo to blizu električne centrale. Tam sem srečal starejšega kmeta 
s Koroške Bele s fantom. Možakarja sem na videz poznal. Vprašal 
sem ga, če ima žganje. Ne vem, zakaj sem to vprašal, ker do takrat 
nisem pil alkohola. ,Nimava žganja,' je dejal kmet, jaz pa sem 
krenil brez pozdrava naprej. Še vedno sem bil v negotovosti, kaj 
go z menoj, še vedno je bilo nevarno, da pridejo Nemci za menoj. 
Se vedno je bil dan, najdaljši dan v mojem življenju; toda Nemcev 
ni bilo za menoj. Morda si niso upali. Eh, ko bi vedeli, v kakšnem 
položaju sem .. . 

Omahnem ... Noge me ne držijo več. Ne vem, koliko krvi sem 
izgubil. Po snegu se plazim centimeter za centimetrom. Mrači se. 
Vendarle. Mrak prinaša upanje. Pozno je že. Nebo je polno zvezd, 
luna je zamenjala sonce. Dobro se vidi. Že več ur se plazim po 
snegu, pomoči pa še vedno od nikoder. Plazim se proti kurirski 
postaji, ker samo tam lahko pričakujem pomoč. Samo tam me 
lahko čaka rešitev, če niso kurirji odšli. Kje so moji tovariši? Je še 
kdo živ? Da nisem sam ... ? Kdaj pa kdaj sem z desnico zgrabil 
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kakšno smrekovo vejico in se z vsemi močmi počasi vlekel napr~. 
Puščal sem sledi v snegu, poleg stopinj še sveže kaplje krvi. Se 
najhujše pa je bilo spoznanje, da sploh ne vem, kaj je z mojimi 
tovariši, kje so Nemci in kaj je z onimi v karavli. Ne vem, koliko 
je bila ura, ko so mi pošle moči. Zdelo se mi je, da sem omagal 
nekje pod kurirsko postajo. Brez pomoči nisem mogel več naprej. 
Ostati v mrzli januarski noči v snegu s štirimi ranami, pa bi po­
menilo isto kot klicati smrt na pomoč. Moral sem se odločiti in 
znova tvegati življenje. S slabotnim glasom sem klical Cvetka, 
Srečka in druge. Bilo mi je vseeno, če me slišijo Nemci. Naj pridejo 
in me rešijo bolečin, ali pa naj pridejo kurirji in mi rešijo življenje. 

V daljavi sem opazil sence. Bližajo se, vidim jih, kako drvijo 
po strmini navzdol. ,Iztok, mi smo,' kričijo in se bližajo, jaz pa se 
samo blaženo nasmehnem. Spoznal sem jih po glasu. To so bili 
moji tovariši: komandir kurirske postaje Vilman in kurir Srečko 
Habe. Kmalu nato sem sedel poleg ognja v kurirski karavli. Slekli 
so mi obleko, očistili rane in me obvezali. Izčrpan sem jim pri­
rovedoval, kaj se je dogodilo. O drugih k~rirjih, o poveljniku 
Stefanu, o mladem 17 -letnem kurirju Jožetu Zvabu, o Klinarju in 
Mežku nisem vedel nič pravega povedati, pa tudi na postaji niso 
vedeli, kaj je z njimi. Ker se nihče izmed njih ni vrnil, smo sklepali, 
da se je zgodilo najhujše. 

Zjutraj so me kurirji prenesli do kurirske postaje G-18 v Plavški 
rovt. Tam st:.,m nezavesten obležal. Zaradi oslabelosti nisem mogel 
več naprej. Cez nekaj dni so me kurirji prenesli v Jeseniške rovte, 
kjer so naredili zame poseben bunker. Zdravil sem se v bunkerju, 
ki je bil poleg vile jeseniškega župana Hoffmana. V bunker je držala 
pot iz hiše kurirja Cirila, kije bil obenem moj bolničar in zdravnik. 

Nepozabno zadnje pismo 

Prvi dan v bunkerju bo ostal nepozaben. Tistega dne sem zadnji­
krat kot komisar relejne linije odpiral p_ošto. Med pošto je bilo 
tudi pismo, naslovljeno na komandanta Stefana. Pismo je bilo iz 
IV. relej12ega sektorja. Odprl sem ga. V pismu je štab sektorja 
obvestil Stefana, da je moj oče, borec Prešernove brigade, umrl 
v partizanski bolnišnici , Franji', in ga prosil, naj me primerno 
obvesti o očetovi smrti. 

Prebral sem pismo enkrat, dvakrat .. ·v Molče sem ga dal še 
drugim. Ob tej novici smo vsi molčali. Stefan, ki bi me moral 
obvestiti o očetovi smrti, je bil tudi že mrtev. Malo je manjkalo, 
pa bi bil še sam na seznamu padlih. 
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Junija leta 1945 sem bil na Jesenicah komisar 15. čete KNOJ. 
Nekega dne sem na poti v Javorniški rovt srečal prvoborca Borisa 
s Potokov pri Jesenicah. Do tedaj se z Borisom nisva poznala, 
čeprav sva že bila slišala drug za drugega. Boris me je ustavil in 
vprašal: ,Si morda ti Iztok?' Ko sem pritrdil, mi je začel pripo­
vedovati, da je bil tudi on v Medjem dolu januarja, ko je padlo pet 
partizanov. Tistega usodnega dne je Boris šel s Stola v Karavankah 
proti Javorniškemu rovtu. Ko se je približal Medjemu dolu, kjer je 
bila zaseda, je opazil Nemca, ki je z roko dal znak, da se nekdo 
približuje z nasprotne strani. Nemci so se obrnili v smer, od koder 
smo prihajali kurirji. Ker so se vsi Nemci obrnili proti nam, se je 
Boris lahko neopaženo umaknil. Tako so psavzaprav samo metri 
odločali o tem, kdo naj bi padel v zasedo. Ce ne bi bili mi, bi bil 
Boris.« 

Leopold Trtnik-Iztok, politkomisar 
3. relejne linije, ki je edini, toda hudo 
ranjen, preživel tragedijo v Medjem 
dolu 

Padlih partizanskih kurirjev niso takoj našli. Nanje je padel 
sneg in pod snegom so ležali go pomladi, ko so jih svojci s pomočjo 
partizanov pokopali. Jožeta Zvaba so pripeljali domov v Javorniški 
rovt, kjer so ga na željo njegove mame skrivaj_ pokopali na vrtu 
pred domačo hišo; tu je še zdaj njegov gr-ob. Stefana~ Demšarja, 
poveljnika kurirjev, so po vojni pokopali v Zeleznikih. Stefan je bil 
rojen 1914. leta v Železnikih in je bil po poklicu kovač. 
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Po vojni je Združenje borcev Javornik-Koroška Bela postavilo 
v Medjem dolu, na kraju, kjer so padli kurirji, lep spomenik. V 
spomin na padle kurirje pa prirejajo vsako leto v Javorniškem 
rovtu kurirski smuk. 

Kurir v gestapovskih kleščah 

Rano zjutraj 22. januarja 1945. leta sta nad Javorniškim rovtom 
iz kurirske postaje pokukala dva kurirja. Le kakšno bo vreme danes, 
sta razmišljala in se pripravljala na pot. Pihal je močan veter. 
Kurirska steza je bila globoko urezana v sneg. 

»Pojdiva, še preden se bo zdanilo,« je dejal Lojze, ko je prižigal 
petrolejko. 

V tistih časih sta kurirsko pošto vedno nosila dva kurirja. Prvi 
kurir ni nosil pošte in je bil neke vrste predhodnica ali pa vaba za 
zasede. Drugi kurir je šel sto metrov za njim in nosil pošto. Lojze 
in Jože Noč sta šla na zvezo na Debelo brdo pri Potoški planini. 
Za nemško zasedo nista vedela. Ko sta šla skozi Medji dol, se je 
pravkar začelo daniti. Kot strela z jasnega so okrog Lojzetovih 
ušes zažvižgale krogle. »Nemci,« je hipoma pomislil in se z vso silo 
pognal po strmini navzdol. Jože, ki je bil sto metrov za njim, se je 
urno zasukal ter brez poškodb prišel nazaj na karavlo. Kaj je z 
Lojzetom, ni vedel povedati. Zato so se kurirji umaknili iz karavle 
h kurirski postaji na koroški strani Karavank. 

Lojze res ni mogel pobegniti. Pod potjo se je bil zaril v globok 
sneg, iz katerega se ni mogel več izkopati. Pa tudi drugače je bil 
beg nemogoč. Brez smučk nisi mogel nikamor po visokem snegu. 
Tisto zimo je bilo snega čez dva metra. Ker je zadnjih deset dni 
snežilo, je bil sneg mehak. Prvi je do Lojzeta prišel na smučkah 
jeseniški gestapovec Kopitar (njegov brat je bil kurir na Mežakli), 
ki še vedno živi nekje pri Celovcu. Nemci in belogardisti so bili 
v belih haljah. Na smučkah so imeli posebno kožo, da so lahko 
hodili v breg. Iz tega, kako so bili razporejeni, je Lojze sklepal, 
da so pravkar prišli. To je bil tudi vzrok, da je Jože lahko brez 
prask pobegnil nazaj. 

Gestapovec Kopitar je bil svoje žrtve silno vesel. Kar zabobnelo 
je iz njega: »Kdo si, kam greš, kje si bil, koliko vas je ... ?« Lojze ni 
vedel, na kaj naj najprej odgovori. Bil je zmeden. Močan sunek v 
trebuh ga je vrnil v resničnost. Zavedal se je, da ne sme povedati, 
da je kurir. Že prej je večkrat slišal, da kurirje najbolj mučijo. 
»Na Mežakli sem bil,« je odgovoril, medtem ko so mu dvignjene 
roke drhtele. »Kdo te je poslal tja, kaj si delal na Mežakli?« je silil 
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vanj Kopitar, pri tem pa z namerjeno brzostrelko grozil in mahal 
Lojzetu pod nosom. »Iz bataljona sem nesel na Mežaklo sanitetni 
material,« se je zlagal Lojze in ugibal, koliko mu bodo verjeli. 
»Kdo je tam komandir?« je še naprej spraševal Kopitar. »Anton 
Kopitar,« je hitro odgovoril kurir. Lojze ni poznal jeseniškega 
gestapovca Kopitarja, ki je imel res brata v partizanih na Mežakli. 
»Ah, ta moj zapeljani brat,<~je zamahnil Kopitar z roko in zvezal 
Lojzu roke z jermenčkom. Sele po teh besedah je Lojze spoznal, 
s kom ima opraviti. 

Lojzeta so kmalu odpeljali v dolino in od tod na jeseniški 
gestapo, Nemci pa so še naprej ostali v zasedi. 

Popoldne se je začelo novo zasliševanje. Potekalo je za čuda 
mirno. »Le kaj imajo za bregom zelenci,« je tuhtal Lojze in si 
grizel ustnice ob misli, da je v vroči kaši. Menda so mu kar verjdi, 
da je iz bataljona. Samo da ne bi zvedeli, da sem kurir, si je vroče 
želel. Na srečo ni imel pri sebi nobene pošte. 

Zvečer pa se je vse obrnilo. Pripeljali so ga v sobo na zasliševanje, 
mu zvezali roke na hrbtu in ga obesili z rokami na klin, da so se 
samo prsti dotikali tal. Gestapovec je položil predenj na mizo 
pištolo in dejal: »Tako, zdaj pa razmisli, kaj boš povedal. Samo 
deset minut imaš časa, da odločiš o svoji usodi. Povedati nam 
moraš, kdo si, kje si bil, s kom ste imeli zveze, od kod ste dobivali 
hrano ... « 

V sobi na jeseniškem gestapu so tisto noč bedeli: na klin obešeni 
kurir Lojze Noč, gestapovec Maurer, tolmač in plačani gestapovski 
pretepač Regitnik. Zasliševanje se je začelo ob sedmih zvečer in 
je prvo noč trajalo do štirih zjutraj. Kadar koli Lojze ni takoj od­
govoril, je Regitnik zamahnil z bikovko po njem, da se je zvijal od 
bolečin. Edina misel mu je bila, da ne sme izdati nikogar in ne 
povedati, da je kurir. Toda odločni sklep je kaj kmalu pogoltnila 
kruta resničnost. Zvečer se je vrnila nemška zaseda iz Medjega dola. 
Policijski oficir je dal gestapovcu Maurerju seznam in risbo. Za 
trenutek so prenehali zasliševati. 

Kmalu nato je Maurer zmagoslavno vstal in začel brati imena 
kurirjev na vseh kurirskih postajah tretje kurirske relejne poti. Pri 
vsakem kurirju je prebral tudi njegovo partizansko ime. 

Kaj pa to pomeni? Ali je med nami izdajalec? Če ima gestapo 
v rokah seznam vseh kurirjev na vseh kurirskih postajah, potem 
je izdajalec lahko samo eden izmed partizanskih poveljnikov. 
Kdo izmed kurirjev pa ve za vsa imena? 

»Ali priznaš, da si bil kurir na kurirski postaji G-22?« ga je 
vprašal Maurer in ga gledal kot strupena kača. Ni bilo vredno tajiti. 
»Da, bil sem,« je priznal Lojze in se jezil na ljudi, ki prodajajo 
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za judežev denar svoje brate. »Ni ti treba ničesar več skrivati,« so 
mu dejali, »kajti danes smo pobili vse kurirje.« Ob teh besedah je 
Lojze kriknil. Novica ga je zbodla kot meč v srce. Za hip je pozabil 
celo na svojo usodo in bolečine. Maurer je za trenutek odšel v 
sosednjo sobo, vrata pa je pustil priprta. Morda namerno, je ugibal 
Lojze. V sosednji sobi je opazil ob mizi sedeti partizana med ge­
stapovci. »Kdo je ta izdajalec?« je ugibal Lojze. Danes vemo, da je 
bil to eden izmed borcev jeseniško-bohinjskega odreda, ki so sprem­
ljali Očka. Nedvomno je bil plačani agent, kL je izdal kurirsko 
pot, Nemce pa napeljal, da so postavili zasedo. Skoda, da ga Lojze 
ni bolje videl v obraz. 

Ne samo, da so gestapovci Lojzetu namerno povedali imena 
vseh kurirjev, temveč so mu celo pokazali risbo vseh kurirskih 
postaj. Po teh dokazih je Lojze verjel, da so Nemci res pobili kurirje. 

Zasliševanje je trajalo vse do štirih zjutraj. Vso noč ga ni ge­
stapovec niti enkrat udaril, tepel ga je samo Regitnik. Le-ta je z 
bikovko tolikokrat mahnil po Lojzetu, da mu je do jutra posnel 
skoraj vso kožo s hrbta. Enajst dni je trajalo zasliševanje na jese­
niškem gestapu, potem pa so ga premestili v radovljiške zapore, 
od tod v Beggnje in naprej v taborišče Podljubelj, v podružnico 
Mauthausna. Sele po vojni je Lojze zvedel, da so Nemci vedeli za 
vsa kurirska imena in poznali kraje kurirskih postaj zato, ker so 
našli seznam v torbici pri mrtvem Štefanu, komandantu relejne 
poti. Partizan-izdajalec, ni vedel za vsa kurirska imena, od parti­
zanov je pobegnil na gestapo zato, da bi izdal Očka, znanega 
partizanskega funkcionarja, ki so ga iskali Nemci. 

Kdo je bil Očka? 

Zanesljivih podatkov o tem, kdo je bil Očka, nisem mogel 
zvedeti na Jesenicah. Vedel sem samo to, da se piše Novak. Nekdo 
mi je rekel, da je menda zdravnik v Ljubljani. Seveda je bil to 
napačen podatek. Po krajšem poizvedovanju sem zvedel, da je 
Očka Ivan Novak, dolgoletni član CK ZKS. Preden pa sem našel 
njegovo stanovanje, sem dobro uro hodil po Ljubljani. 

Žal Očka nisem dobil doma. Nadvse prijazno me je sprejela 
njegova žena, s katero sva že čez nekaj minut klepetala, kot bi bila 
stara znanca. Povedala mi Je, da je njen mož v bolnišnici Petra 
Držaja v Ljubljani. »Tam ga lahko obiščete,« mi je dejala, jaz pa 
sem odločno odklonil, da bi bolnika spraševal o dogodkih pred 
25 leti, ko da bi bilo to pomembnejše od zdravja. No, žena je 
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vztrajala, naj ga le obiščem, ker njen mož rad obuja spomine na 
partizanske dni. Povedala pa mi je še tole: 
- Ivan Novak-Očka je bil rojen 15. aprila 1898. leta v Tacnu pod 
Smarno goro. Pred vojno je bil čevljarski delavec. Bil je v prvi 
svetovni vojni, potem pa se je priključil koroškim borcem. Za 
njegov politični nazor je bilo sodelovanje v bojih za severno mejo 
odločilg.o. Služil je namreč v enoti, ki ji je poveljeval narodni heroj 
Stane Zagar. Le-ta je svoje vojake seznanjal z idejami oktobrske 
revolucije in s tem opravil veliko poslanstvo, saj so ideje Oktobra 
zažarele v mladih srcih. 

Nova]cje kasneje deloval v raznih naprednih društvih in organi­
zacijah. Ze pred vojno je bil sprejet v članstvo komunistične partije, 
kmalu pa je postal sekretar osnovne organizacije KP v Tacnu. V 
njegovi rojstni hiši je bila 1939. leta partijska konferenca; takrat 
se je srečal s tovarišem Titom. 

Leta 1941 je CK KPS poslal Novaka na Notranjsko z nalogo, 
da tam organizira vstajo. V tistih dneh se ga je prijelo ime Očka. 

Na Notranjsko sta bila hkrati poslana tovariš Novak in tovariš 
Franc Popit. Ker je bil tovariš Popit mlajši od Novaka, gaje zaradi 
konspiracije pred ljudmi klical za očka. Ljudje so verjeli, da sta 
oče in sin, v resnici pa sta bila oba politična delavca, ki ju je v 
tiste kraje poslal CK KPS. Kasneje so Novaka poslali v Belo krajino, 
kjer je bil okrožni sekretar. Bil je odposlanec Kočevskega zbora, 
novembra 1943. leta pa je bil v skupini slovenskih delegatov, ki so 
se udeležili drugega zasedanja AVNOJ v Jajcu. 

Pozimi 1944/45 ga je CK KPS poslal na Gorenjsko z nalogo, 
da pospeši zadnjo mobilizacijo; medtem pa je bil opravil še vrsto 
drugih pomembnih partijskih nalog. Novak je bil takrat instruktor 
pri CK KPS. 

Ko sem se mu v bolnišnici Petra Držaja v Ljubljani predstavil, 
me je najprej okaral, rekoč: »Ej, fant, zakaj nisi prišel vsaj dva 
meseca prej, ko sem bil še zdrav.« Opravičil sem se, in že hotel 
zapustiti bolniško sobo, ko mi je blagohotno rekel: »Sedi poleg 
mene in poslušaj.« Beseda je dala besedo in kar načuditi se nisem 
mogel bistrosti človeka, ki je bil med vojno in po njej na tolikih 
sestankih in v toliko krajih, zdaj pa mi pripoveduje o dogodkih 
iz vojne, kot da bi bilo vse to včeraj. 

Očka je povedal, da ga je pot peljala prek Pokljuke, Radovne 
pa naprej v Karavanke. Spotoma se je udeleževal partijskih se­
stankov, vodil pogovore s političnimi delavci na terenu in s štabi 
enot, ki jih je srečal na potovanju. Po Gorenjski ga je spremljal 
Tone Peternelj-Igor, kasneje pa sta se priključila še Aleš Jelenc, 
tedanji sekretar jeseniško-bohinjskega okrožnega komiteja, in Ivan 
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Gašperin-Mitja, član okrožnega komiteja. Očka je imel dva svoja 
spremljevalca, ki sta ga spremljala na dolgi poti od sedeža CK KPS 
pa do Gorenjske. Na Pokljuki jim je bilo dodeljeno še 14 borcev 
jeseniško-bohinjskega odreda. V Radovni so se srečali s kurirji, 
ki so se vračali s sestanka v Selški dolini. Iz pogovora z Očkom 
nisem mogel ugotoviti, ali so prvo noč, potem ko so prišli čez Savo, 
prenočili nad Javorniškim rovtom ali Jeseniškimi rovti. Očka se 
spominja, da sta se z Igorjem že naslednji večer v vasi srečala s 
terenskimi političnimi delavci in da sta se tam udeležila sestanka 
okrajnega komiteja OF in KP. 

»Ponoči nisem dobro spal,« se spominja Očka, »zbudil sem se 
zgodaj zjutraj . Z Igorjem in najinimi osebnimi spremljevalci smo 
zjutraj nadaljevali pot naprej po pobočju Karavank proti štabu 
kokrškega odreda. Slutil sem, da nekaj ne bo v redu, kajti že prvo 
noč je pobegnil borec iz spremstva jeseniško-bohinjskega odreda. 
Od njega so gestapovci lahko zvedeli, kdo vse je v naši skupini. 
Komaj smo odnesli pete, že smo za seboj slišali streljanje«; (opomba: 
streljanje, ki ga je slišal Očka, ni bilo tisto, ko so napadli kurirje, 
ampak napad na patruljo jeseniško-bohinjskega odreda, ki jo 
opisuje Iztok; ali pa so slišali strele na prva dva kurirja, ki sta v 
jutranjih urah šla po kurirski poti, po kateri je šel tudi Očk~). 

Očka je imel namen v kokrškem odredu marsikaj uredi~i. Ze 
med potjo je zvedel za pojave samovolje in nezakonitosti. Se ko 
je bil v Podjelju v Bohinju, ga je o tem obvestila kurirka Micka 
Kokalj-Urška s Sela pri Žirovnici. 

Očka je pod Karavankami opravil več pomembnih nalog, ki so 
koristile socialistični revoluciji. Ostro je grajal razne nepravilnosti , 
po njegovem odhodu pa so se v enotah in na terenu odnosi med 
ljudmi precej izboljšali. 

Zanimivo je, kako se je Očka vrnil čez Savo. Za smrt kurirjev 
so kmalu zvedeli. Očka se spominja, da so mu takrat povedali, da je 
v kratkem času pod Karavankami padlo 14 kurirjev (podatek je 
točen; v Medjem dolu so padli štirje kurirji in obveščevalec, sedem 
dni kasneje pa v Dragi pri Begunjah še sedem kurirjev). Jasno je 
bilo, da so bile kurirske steze izdane. Zato se je Očka odločil za 
neverjetno drzen korak. Vprašal je terence pod Stolom, če je še 
kakšna druga pot čez Savo. Žirovniški aktivisti so mu povedali, 
da imajo redno zvezo prek Ribnega pri Bledu na Jelovico. »Z 
Igorjem morava na partijsko konferenco na Pokljuko,« je dejal 
Očka in se zazrl v podnožje Triglava, kot bi hotel skočiti do tja. 

Tuhtali so in tuhtali, kako naj bi Očka in Igorja varno pripeljali 
čez Savo. Bila je huda zima. Snega je bilo več kot pol metra. Pa se 
je nekdo spomnil, da imajo terenci dobre zveze z blejskim šoferjem 
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Pogačarjem. Šoferja so poklicali in ga vprašali, ali si upa prepeljati 
z avtom skozi Bled dva partizanska funkcionarja do Pokljuke ali 
pa vsaj do Gorij. Pogačar je dejal, da ne ve, kakšna je cesta proti 
Gorjam, da pa bo zjutraj pogledal. Drugi večer je prišel Pogačar 
do Rodin in povedal, da je cesta splužena in da ju bo lahko peljal. 
Očka in Igor sta se usedla v avto, spremstvu pa naročila, naj gre 
zelo previdno okoli na Pokljuko. 

Očka in Igor sta bila v avtomobilu v angleških uniformah, oba 
z brzostrelkama, pištolama in bombami za pasom. Pogačar ju je 
peljal na svoj dom na Bled, blizu gostilne Union. Tu sta Očka in 
Igor prenočila, zjutraj pa so spet sedli v avto in se odpeljali. Šofer 
je vozil s takšno hitrostjo, da je blizu hotela Jelovice skoraj povozil 
nemškega policijskega psa. Dva višja gestapovska oficirja sta mahala 
šoferju, naj ustavi. Gestapovca sta bila jezna zaradi psa, še sanjalo 
pa se jima ni, da se v avtomobilu vozita dva znana partizanska 
funkcionarja. Ob vznožju Pokljuke sta Očka in Igor izstopila, se 
šoferju zahvalila in peš nadaljevala pot. Ko so varnostni oficirji 
na Pokljuki zvedeli, kako sta Očka in Igor potovala skozi Bled, 
so se razsrdili, saj so odgovarjali za življenje in varnost obeh. Stane 
Kersnik-Jelovčan, takratni oficir Ozne je vzkliknil: »Očka, ti se 
igraš z življenjem!« 

Očka se js nasmehnil, prešerno pogledal izpod čela in namignil 
navzočim: »Cas je, da gremo na konferenco in se kaj bolj pametnega 
pogovorimo.« 

Opomba: Ivan Novak-Očka je 1969. leta umrl v Ljubljani. 

Nemci ujamejo patruljo 

Borci jeseniško-bohinjskega odreda, ki so spremljali Očka, so 
doživeli tragično usodo. Očka je do Karavank spremljalo 14 borcev 
drugega bataljona jeseniško-bohinjskega odreda. Pet borcev je v isti 
skupini potovalo samo do Dovjega, tam pa so se ločili in nadaljevali 
pot v Zgornjesavsko dolino, nato pa nazaj pod Golico in pod 
Stolom do kokrškega odreda. V matično enoto so se vrnili šele 
27. januarja. 

Nas pa zanima usoda tiste skupine borcev, ki naj bi spremljala 
Očka tudi pri vrnitvi na Pokljuko. To so bili borci: Matko Fon 
iz Volč pri Tolminu, Stanko Noč s Koroške Bele, Franc Hodnik 
z Javornika, Adolf Podlunšek iz Hrastnika, Anton Dijak s Ko­
privnika, Emil Žnidar z Jesenic, Vinko Vester z Otoka pri Ra­
dovljici, Jože Ravnikar s Križne gore in Vinko Svetina s Koroške 
Bele. Eden izmed njih je bil izdajalec. Poslušajmo njihove spomine: 
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Matko Fon je doma iz Volč pri Tolminu. Že pred vojno je 
ilegalno prišel v Jugoslavijo in se zaposlil v jeseniški železarni. 
Z njim sem se pogovarjal na njegovem domu na Koroški Beli. 
Pa mi je povedal tole: 

»Jeseniško-bohinjski odred je bil na planini Vogar nad Staro 
Fužino v Bohinju. Tam so nas določili za spremstvo. Štab je iz 
druge čete drugega bataljona izbral 15 l!ajboljših borcev. Kdo bo 
spremljal Očka je določil politkomisar Ciro. Po ukazu štaba smo 
od drugih borcev vzeli najboljše orožje. Podlunšek je nosil angleški 
mitraljez »bren«, Stanko Noč pa je bil pomočnik mitraljezca. Ne 
spominjam se, kje smo se srečali z Očkom. Menda je bilo to na 
Koprivniku (opomba: po ohranjenem arhivu jeseniško-bohinjskega 
odreda se je patrulja sešla z Očkom devetega januarja 1945. leta 
na Podjelju v Bohinju). Na poti proti Radovni smo srečali Iztoka. 
Nekje med Radovno in Mojstrano so nas pričakali mladinci iz 
Mojstrane in pred nami pregledali teren, zato smo šli mimo Moj­
strane brez skrbi. 

Blizu Dovjega se je pet borcev ločilo od naše skupine. Nad 
Plavškim rovtom nad Jesenicami smo se z Očkom razšli. Mi smo 
šli spat v star senik. Zvečer je Vinko Svetina odšel v vas. Dejal je, 
da gre k svojemu dekletu. Ker se ni več vrnil, smo bili v skrbeh,. 
kaj je z njim. Zaradi varnosti, bali smo se izdajstva, smo se začeli 
umikati v hrib. V nekem seniku smo dobili lestev. Prislonili smo 
jo na smreko, se splazili po njej proč od izhojene kurirske poti, 
zadnji pa je potegnil lestev za seboj in jo skril. Tako smo zabrisali 
sled. Pogrezali smo se do vratu, le glave so nam gledale iz snega. 
Vester, komandir čete in vodnik spremstva, je splezal na smreko 
in opazoval okolico. Ker ni opazil ničesar, smo nadaljevali pot 
in se glasno pogovarjali, ker je kuhar v snegu pustil kotel. Ne­
nadoma so nas obkrožili Nemci in raztrganci v belih haljah in 
na smučeh. Prvi rafal je sprožil jeseniški gestapovec Kopitar. 
Naš mitraljezec je stoje streljal, medtem pa so Nemci začeli kri­
čati, ,Predajte se! Ne streljajte!' Ker smo komaj gledali iz snega, 
se nismo mogli bojevati. Tako so nas ujeli. Iz naših pušk in mi­
traljeza so pobrali sprožilni mehanizem, strgali so nam obleko, 
da bi bili videti bednejši in nas take odpeljali na Jesenise. Med 
potjo sem ugotovil, koliko je bilo sovražnikovih vojakov. Stel sem 
jih. Bilo je 42 ,flakovcev' (protiavionska enota na Jesenicah), med 
njimi so bili tudi jeseniški gestapovci, in to Lovrinc, Kopitar, Kerin 
in Žvan. To se je zgodilo 18. januarja 1945. leta. 

Na Jesenicah so nas zaprli v Stanovnikovo hišo, kjer je bil sedež 
gestapa. Bili smo zaprti v temnem, majhnem in smrdljivem prostoru 
pod stopnicami, brez oken. Na gestapu me je zasliševal Druschke. 
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Spraševal me je: ali vem, kakšna je bila naša naloga, kdaj sem šel 
v partizane, iz katere enote sem, koga smo spremljali itd. 

CeJica je bila tako majhna, da nismo mogli stati, niti iztegniti 
nog. Cepeli smo v mrzli vodi, brez svetlobe, brez zraka. Nekega 
dne so v našo celico pripeljali uklenjenega Nemca, partizana, ki je 
prej stražil železniški most v Mostah pri Žirovnici, pa je pobegnil k 
partizanom. Bil je pogumen minerec kokrškega odreda. Hotel je 
v partizane privabiti še druge nemške vojake, stražarje v Mostah, 
a so ga Nemci z zvijačo ujeli, ga strahovito mučili in nazadnje ubili. 

Enajst dni pozneje so nas uklenjene s tovornjakom pripeljali 
do Lesc, od tod pa peš v begunjske zapore. Nekaj dni prej so že 
odpeljali Vestra, Ravnikarja in Dijaka. 

V Begunjah so nas znova zasliševali in pretepali. Zvedeli smo, 
da sta bila Ravnikar in Vester ustreljena. Gestapovec Kerin se je 
namreč v Begunjah sam hvalil s tem gnusnim zločinom. 

Prvega marca so nas odpeljali v Mauthausen. Na Jesenicah smo 
bili prav tedaj, ko so zavezniki bombardirali mesto. Jeseniška pošta 
je bila popolnoma uničena, stražar mrtev, vagoni in tiri okrog nas 
razbiti. Na našem vagonu je bilo več lukenj, toda nobena tako 
velika, da bi lahko zlezel ven.« 

Stanko Noč s Koroške Bele, delavec železarne Jesenice, pri­
poveduje: 

»Sploh nam niso povedali, koga bomo spremljali. Ker je Svetina 
pobegnil, smo se hoteli premakniti na Hrušensko planino, kjer bi 
čakali vse dotlej, dokler Očka ne bi opravil svoje naloge, da bi ga 
spet spremljali nazaj čez Savo. 

V zaporu na Jesenicah so mi vzeli čevlje. Bos sem stal na mrzlem 
betonu. Noge so mi močno zatekle. Bolelo me je tako hudo, da sem 
kričal kot podivjan. Druschke se je sredi noči zbudil in prišel gledat, 
zakaj se derem. Pozneje sem po zvezi dobil nogavice. V begunjske 
zapore so me morali peljati z vozom, ker nisem mogel hoditi. 

Prvega marca 1945. leta so nas potisnili v Lescah na vlak za 
Mauthausen. V vagonu nas je bilo kakih 30 zapornikov. Vlak je 
prisopihal na Jesenice, ko so sirene pravkar oznanjale alarm. Bilo 
je okrog enajste ure dopoldne. Pri prvem alarmu so vlak umaknili 
do Hrušice, potem pa so ga spet vrnili na postajo. Ko so zavezniki 
začeli bombardirati mesto, smo bili zaprti v vagonu, ki je stal 
nasproti jeseniške pošte. Deset metrov od našega vagona so bombe 
do tal porušile pošto, vsi tiri so bili uničeni. Stražarja vagona je 
ubila bomba. Na naš vagon je priletela velika skala. Vagon se je 
tresel od silnih eksplozij, ki so odmevale okrog nas. Daleč naokrog 
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je bilo vse uničeno, le naš vagon je stal sredi postaje. Na vagonu 
je bila sicer luknja, toda premajhna, da bi lahko splezali ven. Če 
bi med bombardiranjem skušali pobegniti, ne bi prišli daleč, ker bi 
nas ubile zavezniške bombe.« 

Kdo je bil ubežnik? 

Franc Hodnik, strojevodja v jeseniški železarni, pripoveduje: 
» Vinko Svetina s Koroške Bele je dejal, da gre po hrano v 

Plavški rovt nad Jesenicami. Ker ga ni bilo nazaj, smo začeli 
dvomiti o njegovi nameri. Komandir Vester je trdil: ,Izdal nas bo. 
Moramo se umakniti više v hrib. ' To je bil vzrok, da smo se začeli 
umikati proti Hrušenski planini. Kako se je naše potovanje končalo, 
je znano.« 

Matko Fon: »Omenja se, da je bil med nami izdajalec. To ni 
res. Po mojem mnenju so nas Nemci po naključju dobili. Nemci so 
namreč hoteli z vrha napasti kurirsko postajo nad Dovjem, medtem 
pa so naleteli na našo sled in šli za nami (Fonova trditev, da so 
Nemci hoteli napasti kurirsko postajo nad Dovjem, drži. Tistega 
dne so se kurirji nad Dovjem junaško postavili Nemcem po robu. 
Odbili so nemški napad, pognali sovražnika v beg in zaplenili 
brzostrelko, dve puški in pištolo). 

Vinko Svetina je bil zaljubljen v dekle iz njegove vasi. Želja 
po snidenju z dekletom je bila tako močna, daje zapustil partizanske 
vrste. Ostal je v vasi kot skrivač, skrival se je pred partizani in 
Nemci.« 

(Seveda so to le Fonove domneve, ker je bil sam medtem v 
koncentracijskem taborišču). 

Na Koroški Beli so mi dali natančne podatke: 
Vinko Svetina je naklepno pobegnil z izgovorom, da gre k 

dekletu in v vas po hrano. Iz ohranjenih dokumentov jeseniško­
bohinjskega odreda je razvidno, da je Svetina dezertiral 16. januarja 
zvečer. Po tem podatku lahko sklepamo, da se je Svetina 17. januara 
zglasil na jeseniškem gestapu, naslednjega dne pa so Nemci ujeli 
patruljo. Ujeti kurir Lojze Noč iz Javorniškega rovta je na jese­
niškem gestapu skozi priprta vrata v drugi sobi videl partizana, 
ki se je svobodno gibal med gestapovci. Skoraj zanesljivo lahko 
rečemo, da je bil to Svetina. In še odgovor na Fonovo trditev, da 
je bil Svetina navaden skrivač. Svetina je bil res skrivač, toda skrival 
se je samo pred partizani. Prve dni po begu iz partizanskih vrst 
je spal pod nemško zaščito. Natanko povedano: spal je pri Bručanu 
na Javorniku, kjer so spali oboroženi werkschutzi (tovarniška 
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straža). Svetina prve dni ni upal spati doma, ker je imel slabo vest. 
Vrnil se je na delo v železarno, kjer so se ga izogibali vsi pošteni 
delavci. Nemci so morali imeti utemeljen vzrok, da so skrbno 
varovali Svetinovo življenje. Nekaj dni pred osvoboditvijo je Svetina 
menil, da mu ob razsulu Nemčije ne bodo mogli dokazati izdajstva. 
Mrtvi molčijo. Toda ne vedno. Vinko Svetina je bil takoj aretiran 
in po vojni obsojen na smrt. 

Če bo glede teh podatkov še kak dvom, naj za razmišljanje 
povem še tole: 

Znano je, da so tistega januarskega jutra 1945. leta, ko so v 
Medjem dolu padli kurirji, Nemci ujeli kurirja Alojza Noča iz 
Javorniškega rovta. Kako so ga mučili na gestapu, sem že opisal. 
Nekateri njegovi vaščani so mi namignili, da je Noč prihodnjega 
dne pripeljal Nemce v vas. Ko sem se pogovarjal z Nočem, je bil 
on prvi, ki mi je to povedal. Dejal je, da je bil že zelo hudo izmučen. 
Nemci so mu pa zagrozili, da ga bodo takoj ubili, če ne bo izdal 
svojih tovarišev, zato je sprejel vsiljeno vlogo, sam pa je skoval 
načrt, kako jih bo ukanil. Noč je_ vedel za zapuščeno kurirsko 
postajo nad Javorniškim rovtom. Ze med potjo je gestapovcem 
omenil, da so kurirji najbrž odšli, ko so zvedeli za smrt svojih 
tovarišev, posebno pa za smrt poveljnika Štefana. Noč je gestapovce 
pripeljal do zapuščene postaje (ponavljam: do stare in že dclgo 
zapuščene karavle, da ne bo pomote in očitkov). Alojz Noč ni 
nikogar izdal, zaradi njega ni bil nihče zaprt, zaradi njega ni bilo 
nobene žrtve. To, daje ukanil gestapovce, pa se sklada s partizansko 
iznajdljivostjo, ki jo je koristno uporabil v trenutku, ko mu je 
življenje viselo na nitki. Kakor hitro je Svetina pobegnil, so Nemci 
že naslednji dan ujeli vse člane patrulje, v kateri je bil prej tudi 
Svetina. Ali lahko kdo verjame, da to nima nobene zveze z ubežni­
kom? Gestapovci so zanesljivo temeljito izprašali Svetino in od njega 
zahtevali, naj jim pokaže, kje je patrulja jeseniško-bohinjskega 
odreda. Znano je, da so Nemci navadno vodnike preoblekli v 
nemške uniforme in jim dali tudi orožje, seveda brez streliva, to 
pa zato, da jih ljudje ne bi prepoznali. Nemci so patruljo ujeli po 
Svetinovi »zaslugi«. Svetina je kriv za vse, kar so pretrpeli ujeti 
člani patrulje, za smrt Vestra in Ravnikarja, o čemer bomo še 
govorili. 

V spremstvu z Očkom je bil tudi Aleš Jelenc, sekretar okrožnega 
komiteja. Aleš mi je pripovedoval, da se je nad Plavškim rovtom 
patrulja ločila, in sicer zato, ker so funkcionarji šli na sestanek na 
sedež okrajnega komiteja Jesenice, pa zaradi varnosti niso želeli, 
da bi patrulja vedela, kje je sedež. »Osebno sem naročil komandirju 
patrulje,« se spominja Aleš, »da nas morajo čakati na planini vse 
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dotlej, dokler se ne vrnemo. Opozoril sem patruljo na previdnost. 
Prepovedal sem odhod posameznih borcev v vas.« 

Preživeli člani patrulje trdijo, da so za seboj zabrisali vse sledi. 
Torej naj bi jih Nemci po naključju dobili na poti? To pa je malo 
verjetna trditev. Vinko Svetina je dobro vedel za povelje, da morajo 
čakati Očka na planini. Ko se je zjutraj 17. januarja zglasil na 
gestapu, je brez dvoma povedal, kje je patrulja, ter si s tem odkupil 
življenje. Naslednjega dne pa so bili člani patrulje že v ujetništvu. 
V nobenem primeru jih Nemci niso prestregli po naključju. 

En ali dva izdajalca? 

Vprašanje pa je, če je bil Svetina edini, kije Nemcem povedal, 
da je višji partizanski funkcionar na pohodu po enotah in terenskih 
organizacijah. 

Matko Fon se spominja, da je bil v jeseniško-bohinjskem odre­
du borec, ki so ga sumili, da ima zvezo z gestapom. V prejšnji 
jugoslovanski vojski je bil menda narednik, v partizanih pa vodnik. 
Ni znano, od kod je bil doma, vemo le, da je bil poročen z doma­
činko iz Bohinja. Večkrat je prosil za dovoljenje, da obišče ženo. 
Nazadnje mu niso več zaupali, zato so mu prepovedali samemu 
hoditi na zveze. Naj Fon sam pripoveduje: 

»Ko smo bili na Jesenicah zaprti v Stanovnikovi hiši, je nekega 
dne tovornjak pripeljal drva za gestapovce. Poklicali so nas, da 
bi zložili drva pred hišo. Stražila sta nas dva gestapovca. Začudeno 
sem pogledal prvega, saj sem ga še pred kratkim videl v odredu. Tudi 
on je mene prepoznal. Spregovorila sva nekaj besed, vendar ga 
nisem upal vprašati, kako to, da je tako hitro oblekel drugo uni­
formo.« 

Franc Hodnik pa se gestapovca spominja takole: 
»Tistega gestapovca se dobro spominjam. Nekajkrat sva spala 

skupaj v partizanih. Ne spominjam se, da bi bil vodnik. Po mojem 
je bil navaden borec.« 

Znano je, da je v jeseniško-bohinjskem odredu delovala orga­
nizirana gestapovska mreža, ki pa so jo kmalu odkrili. Morda je 
ta gestapovski agent pobegnil v dolino tedaj, ko so v odredu odkrili 
vohunsko mrežo. Moral pa je biti gestapovski agent, saj si drugače 
ne moremo misliti, da bi ga tako hitro oblekli v gestapovsko uni­
formo. 

Nihče izmed borcev se ni mogel spomniti, kako se je gestapo­
vec pisal. Zvedel sem le, da je bil poročen z Bohinjčanko. Ker sem 
po vztrajnem iskanju le odkril, iz katere vasi je bila njegova žena, 
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sem zvedel tudi za njegov priimek. Njeni sorodniki so povedali, 
da se je njen prvi mož pisal Lovro Krašovec. Pred vojno in med 
vojno sta stanovala na Hrušici, delal pa je v železarni. Sorodniki 
so potrdili, da je bil Krašovec najprej pri partizanih, nato pa pri 
policiji na Jesenicah. Menda je padel zadnje dni vojne, vendar o 
tem nimam nobenih dokazov. 

V arhivu jeseniško-bohinjskega odreda sem našel podatek, da 
je Lovro Krašovec pobegnil od partizanov 16. novembra 1944. 
leta in da torej nima nobene zveze z izdajo kurirjev in Očkovega 
spremstva pod Karavankami. Samo Svetina je lahko gestapovcem 
povedal, kje je bila patrulja jeseniško-bohinjskega odreda, ki je 
spremljala Očka. 

Smrt komandirja patrulje 

~ Izmed borcev, ki so spremljali Očka še žive Fon, Hodnik, 
Znidar, Dijak, Noč in Podlunšek. 

Svetino so po vojni ustrelili kot izdajalca, komandir 2. čete 2. 
bataljona jeseniško-bohinjskega odreda, ki je spremljala Očka, 
Vinko Vester z Otoka pri Radovljici ter Jože Ravnikar pa sta 
bila zahrbtno umorjena 21. januarja 1945. leta blizu Begunj. 

Vinko Yester je bil kmečki sin. Oče in mati sta mu hotela dati 
posestvo. Delal je v kurilnici pri železnici na Jesenicah. Nemci so 
ga mobilizirali v nemško vojsko, kjer se je sam ranil v roko. Iz 
bolnišnice so ga poslali na dopust. Ni več oblekel zelene uniforme, 
ampak je odšel v partizane. Vestra, Ravnikarja in Dijaka so Nemci 
ločili od drugih ujetnikov že na Jesenicah in jih poslali v radov­
ljiške zapore. Zasliševal jih je Laski Hilmar, šef radovljiških gesta­
povcev. Anton Dijak s Koprivnika se spominja, da so Vestru pri 
zaslišanju polomili roke. S solznimi očmi mi je pripovedoval o 
mučenju v zaporu. 

Ko so Yestrovi starši zvedeli, da je sin ujet, so poslali hčerko 
Angelo na Jesenice poizvedovat, kako in kaj je bilo. Na Jesenicah 
so ji povedali, da so ga odpeljali v radovljiške zapore. Pohitela je 
v Radovljico, tam pa so ji povedali, da so tri ujetnike pravkar 
odpeljali v begunjske zapore. Angela je urno šla za njimi, da bi 
videla brata. Na križišču med Zapužami in Begunjami je poleg 
ceste opazila na snegu še svežo kri. Od ljudi je zvedela, da je bil 
njen brat med tistimi, ki so jih zahrbtno postrelili. Ta zločin so ge­
stapovci storili na nedeljo, 21. januarja 1945. leta. Poleg Vestra so 
umorili še Antona Pevca iz Škofje Loke in Jožeta Ravnikarja s 
Križne gore pri Škofji Loki. Nekaj dni prej ali kasneje so v bližini 
križišča umorili 23-letnega Marjana Ramovža iz Kranja, tako da so 
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Na križišču med Zapužami in Begunjami so Nemci 21 . T. 1945 zahrbtno 
ustrelili tri ujete partizane: Antona Pevca iz Škofje Loke, Jožeta Ravnikarja 
s Križne gore pri Škofji Loki, Vinka Vestra iz Otoka pri Radovljici . Nekaj dni 
prej ali kasneje pa še Marjana Ramovža iz Kranja. Na sliki je Vestrova sestra 

Angela, ki je bila priča zločinu 

danes na spomeniku označena imena štirih žrtev nasilja. Komandir 
patrulje Vester in borec Ravni kar sta bila prav zaradi izdajstva 
Vinka Svetine mučena in zahrbtno umorjena. 

Pri Fajdigu v Zapužah so videli policiste, ki so peljali tri zve­
zane borce. Le-ti so imeli zvezane roke za vratom (ne pa na hrbtu). 
Kmalu potem ko so padli streli, so prišli policisti k Fajdigu z 
zahtevo, naj vpreže konje in odpelje ustreljene zapornike v Begu­
nje. Fajdiga je zahtevo odločno odklonil rekoč: »Ce ste jih postre­
lili , pa jih še sami peljite. Konj je v hlevu, voz na dvorišču, to lahko 
vzamete, toda jaz ne grem z vami.« 

Policisti so se »opravičevali«, češ da so hoteli ujetniki pobeg­
niti. »Kaj,« je zarobantil Fajdiga, »meni boste pravili, da so hoteli 
na ravnini z zvezanimi rokami in polomljenimi udi pobegniti! Se 
že poznamo.« 

Nemcem je bilo nerodno, ker je bila njihova laž tako prozorna. 
Vzeli so voz in konja ter sami naložili žrtve in jih odpeljali v Begu­
nje. Vestrova sestra Angela je na križišču pri Zapužah gledala še 
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svežo bratovo kri na snegu. Prišla je samo nekaj minut po zločinu. 
Skrbno jo je pobrala v steklenico. Le-to so doma hranili (kri je 
bila seveda pomešana s snegom) vse do 1955. leta. Tistega leta 
je umrla Vestrova nečakinja, pa so domači v njeno krsto položili 
tudi Vestrovo kri. Če bodo kdaj grob prekopavali, bodo lahko 
v grobu našli steklenico strjene krvi partizanskega komandirja 
Vestra. Nekega dne bodo vsekakor grob prekopavali. Tedaj bi 
morali steklenico poslati v Muzej revolucije v Ljubljani ali pa v 
Gorenjski muzej v Kranju. To bi bil edinstven primer, da bi v mu­
zeju hranili steklenico prelite krvi partizana, ki je žrtvoval mlado 
življenje za svobodo Jugoslavije. 

Znano je, da so pri zločinu v Zapužah sodelovali domači izda­
jalci, gestapovci in belogardisti: Grobotek iz Bohinja, Franc Po­
točnik z Bleda (pravili so mu »Publ«) in Kerin z Jesenic. 

Od tistih dni, ko so padli kurirji v Medjem dolu, je minilo že 
več kot 26 let. Prav toliko časa je minilo od zločina na križišču 
pri Zapužah. Ta zapis je posvečen njim v spomin. Njim, ki so 
izkrvaveli na snegu, da bi mi živeli človeka dostojno življenje. 

Opombi: l. Še kratki podatki o padlih kurirjih v Medjem dolu. Štefan 
Demšar, poveljnik relejne linije, je bil star 31 let. Po poklicu je bil kovač, 
doma pa iz Železnikov. 

Kurir Jože Žvab je padel star še ne 18 let. Rodil se je 3. marca 1927. leta 
v Javorniškem rovtu. V domači vasi je bil pastir. 

Kurir Franc Mežek je bil rojen 21. 8. 1914. leta na Jesenicah. Bil je kolarski 
pomočnik. Gestapo ga je aretiral že 1942. leta. V partizane je vstopil 21. VI. 
1944. 

Kurir Valentin Klinar je bil rojen leta 1907 v Planini pod Golico. Delal je 
v jeseniški železarni. V partiwne je odšel julija 1944. 

Ivan Sršen se je rodil 23. oktobra 1913 v Kamniku. Delal je v jeseniški 
železarni, stanoval pa v Planini pod Golico. Bil je bataljonski obveščevalec 
kokrškega odreda. 

2. Kurirska mreža v Sloveniji je bila razdeljena po pokrajinah in na 
sektorje: Dolenjska I., Primorska II., Štajerska III., Gorenjska IV. in Koroška 
V. Sektorji so bili razdeljeni na linije. Tako je bil gorenjski sektor razdeljen na 
štiri relejne linije, pozneje pa celo na pet. Relejne linije so bile razdeljene na 
kurirske postaje. Le-te so ime1e svoje oznake, in sicer Dolenjska TV, Pri­
morska P, Štajerska S, Gorenjska G in Koroška K (Vir: Po sledovih skritih 
steza tihih junakov l. Gorenjske relejne linijt., Loški razgledi 1956.). 

Da bi sovražnik ne odkril organizacije kurirskih zvez, postaje niso bile 
označene po vrstnem redu. Kratica TV pomeni »terenski vod«. To pa zaradi 
tega, ker je bilo na' vsaki kurirski postaji približno deset kurirjev kot v partizan­
skem vodu. Terenski vodi (TV) so se začeli ustanavljati že 1942. leta. Roška 
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ofenziva je razvoj kurirskih zvez delno zavrla, takoj po ofenzivi pa so se kurir­
ske postaje začele ustanavljati po vsej Sloveniji. Tu in tam so kurirske postaje 
nosile oznako T (npr. kurirska postaja T-19). T pomeni terenski, torej terenski 
kurirji . Ustanavljali so se pri rajonskih komitejih. Kasneje so se terenski 
kurirji vključili v redne relejne linije, k stari pa so dodali še novo oznako. 
Značilen primer je kurirska postaja GT-19 nad Dovjem. Kurirji te postaje 
so bili najprej terenski kurirji pri rajonskem komiteju Dovje-Mojstrana 
in so zato imeli oznako T. Ko je bila postaja priključena redni relejni liniji, 
so črki T dodali še oznako gorenjskega sektorja G, odtod oznaka postaje 
GT-19 (Gorenjska, Terenska). 

Leta 1944 je bilo v Sloveniji 145 kurirskih postaj s 1400 kurirji in funk­
cionarji . 
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ZASEDA V DRAGI 

Menda nikdar med vojno na Gorenjskem niso Nemci tako 
zvito postavili zasede, kot so jo 27. januarja 1945. leta v Dragi. 
Tega večera je skupina policistov vdrla v Vazarjevo hišo v Dragi, 
vrgla stanovalce iz postelje in jim ukazala, da morajo v kotu mirno 
sedeti. Nihče ni smel prižgati luči, sedeti so morali v nočnih sraj­
cah, na odprta okna pa so Nemci postavili mitraljeze in brzostrelke 
ter tako skriti čakali na partizane, ki so hodili mimo vsak dan. 

Iz Podgore je prišlo deset borcev kokrškega odreda, ki jih je 
vodil Slavko Mali iz Radovljice. S polnimi nahrbtniki hrane so 
korakali mimo Vazarjeve hiše, samo meter ali dva od sovražnika. 
Policisti v zasedi so že namerili cevi, tedaj pa je poveljnik zasede 
zašepetal: »Ne bomo streljali. To je predhodnica, zadaj gre bata­
ljon. Napadli bomo bataljon ... « 

Kmalu so policisti spoznali, da so se zmotili. Zadaj sploh ni 
bilo bataljona. Tej zmoti se ima deset borcev zahvaliti, da so ostali 
živi. 

Čez pol ure sta prišla po stezi dva kurirja. Strojnice so zareg­
ljale in kurirja sta obležala mrtva na snegu. Nemci so jima odvzeli 
pošto in orožje in ju vrgli čez plot v globok sneg. Bila je namreč 
svetla noč, pa so mrtve kurirje vrgli s steze zato, da jih drugi, ki 
bi še prišli po poti, ne bi opazili. 

Okrog enajstih ponoči je po stezi prišlo deset kuri1jev in trije 
člani tehnike. Nič hudega sluteč so se bližali Vazarjevi hiši. Stre­
ljanja niso slišali. Spet so zaregljale strojnice in pet kurirjev je 
obležalo na snegu, drugi pa so se po potoku umaknili. Policisti 
so pobrali kurirjem opremo in orožje, jih vrgli čez plot v sneg 
in se poskrili. 

Okrog ene ponoči sta se iz Podgore v bataljon v Drago vračala 
dva borca. Smrtno zadeta sta omahnila na cesti blizu križišča pri 
odcepu ceste v Drago. Ta dva so pustili ležati kar na cesti, ki drži 
iz Begunj proti Tržiču. Ko so se rano zjutraj policisti vrnili v Poljče, 
je okrog Vazarjeve hiše ležalo 13 kurirjev, vojaških in političnih 
delavcev. 
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Tisto nedeljo je Vera Pintar iz Nove vasi pri Radovljici že zgo­
daj prišla v Begunje. Ljudje so hiteli k prvi maši. Prebivalci iz 
zgornjega dela Begunj pa so s seboj prinesli žalostno novico, da je 
v Dragi padlo precej borcev. Koliko, tega nihče ni vedel. Vera se je 
ustrašila, kajti pri kurirjih je bil tudi njen mož. Pohitela je v Drago. 
Med potjo je srečala vrtnarja Orhiča iz Begunj. Le-ta je imel sina 
pri kurirjih. Z grozo in strahom sta pogledala v obraz enajstim 
padlim borcem. Med njimi ni bilo Verinega moža, pa tudi Orhiče­
vega sina ne. 

Vera se je vrnila. Upala je, da se možu ni zgodilo nič hudega, 
čeprav jo je spremljala zla slutnja. Pa pride v Zapuže Gabrčeva 
Francka iz Begunj in vpraša Vero: »Si videla vse padle kurirje?« 
»Enajst sem jih videla,« odvrne Vera, ki je slutila, da Francka pri­
naša slabe novice. »Trinaj_§t jih je padlo,« počasi izdahne Francka, 
»tvoj mož leži v potoku. Ce ga želiš videti, pojdi z menoj ... « 

V nedeljo zjutraj, 28. januarja 1945. leta, se je po Gorenjski 
hitro razširila novica, da je v Dragi padlo v zasedo in bilo ubitih 
13 kurirjev, obveščevalcev in borcev kokrškega odreda. Padli so: 
Anton Negro iz Ljubnega, Alojz Pintar iz Zapuž, Urh Pogačar iz 
Zadnje vasi iz Po~gore, Cvetan Pohar z Brezij, Franc Prešeren iz 
Radovljice, Ciril Stular iz Palovč, Mirko Ucman iz Velikega Ce­
rovca, Slavko Benedik iz Rovt pri Podnartu, Viktor Cuznar z 
Dovjega, Alojz Franc iz Mojstrane, Anton Janša z Brezij, Jože 
Jeglič s Praproš pri Ljubnem in Miro Mrak iz Radovljice. 

V soboto zvečer, 27. januarja 1945. leta, je šla skupina borcev 
III. bataljona kokrškega odreda po hrano v Podgoro. Podgora se 
imenujejo štiri vasi pod Dobrčo, Slatna, Srednja vas, Zadnja vas in 
Mlaka (ob cesti Begunje-Tržič). 

Med vojno je bila na koncu Begunj tabla z napisom v nemščini: 
Pozor, ozemlje banditov. 

V skupini je bil tudi Urh Pogačar iz Zadnje vasi. Borci so prav 
v njegovi vasi dobili hrano. »Smem ostati nekaj ur doma?« je Urh 
vprašal komandirja skupine. »Seveda,« je odvrnil komandir, »samo 
da boš zjutraj v bataljonu.« Urh je z veseljem odvihral domov, kjer 
je do ene ponoči pripovedoval partizanske dogodivščine in razlagal 
o položaju na frontah. »Kmalu bo svoboda, pa bomo živeli in 
delali v miru,« je tolažil domače in sebe, ker je dolga vojna že utru­
jala ljudi. Veder in razigran je ob eni zapustil dom in se napotil 
proti Dragi in bataljonskemu taborišču. 

Zjutraj pa so Pogačarjevi zvedeli, da je Urh ponoči padel v 
Dragi. 
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V skupini borcev, ki so šli po hrano, je bil tudi Jože Jeglič iz 
Praproš pri Ljubnem. »Smem tudi jaz domov za nekaj ur? Rad bi 
se preoblekel,« je Jeglič vprašal komandirja. »Lahko, samo glej, 
da boš zjutraj v bataljonu,« je dobrodušno rekel komandir in dal 
Jegliču nekaj ur dopusta. Jeglič pa ni šel domov, temveč se je 
oglasil v Palovčah pri dekletu. V mrzli januarski noči se je pri njej 
dobro najedel in ogrel, potem pa odšel proti Begunjščici. Zjutraj 
je dekle dobilo obvestilo, da je njen fant ponoči večkrat prestre­
ljen mrtev obležal v Dragi. Pogačar in Jeglič sta bila iz skupine 
borcev, ki so jih policisti spustili brez strela skozi zasedo, ker so 
menili, da so predhodnica. 

Ce Pogačar in Jeglič ne bi ostala v domači vasi, ampak se 
vrnila s skupino, ne bi padla v zasedo. Toda, kaj vse bi bilo v živ­
ljenju, če ... 

»Mamica, zakaj jočeš?« 

Marija Prešeren je tisti sobotni večer s hčerko Danico obiskala 
moža Franca, člana okrajnega komiteja in pooblaščenca oddelka 

Franc Prešeren-Julek 

za zaščito naroda (OZNA), v Vrbnjah pri Radovljici. »Očka, kdaj 
se vrneš domov?« je hčerka radovedno spraševala očeta in ga bo­
žala po licih. Snela muje titovko in sijo posadila na glavo. »Danica, 
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pridna bodi, ubogaj mamico, kajti jaz se bom kmalu vrnil. Poglej, 
kako jasna je noč. Svoboda se že svita na obzorju.« 

Še zadnji pozdrav in Franc se je izgubil v globokem snegu. Le 
škripanje snega je še spremljalo slovo od družine. Zjutraj je Marija 
zakričala; v glavi se ji je zavrtelo, da je omahnila na divan. »Mami­
ca, zakaj jočeš?« jo je spraševala Danica, ki še ni mogla razumeti 
novice, da je njen očka preteklo noč, samo štiri ure potem, ko ga je 
božala po licih, padel v Dragi. 

Tisto sobotno popoldne so v štab kokrškega odreda, ki je bil 
v Jelendolu nad Tržičem, poklicali dva borca, Repinčevega Miha 
iz Zgornjega Vetrna pri Tržiču in Cvetana Poharja z Brezij. »Glede 
na vajin pogum in sposobnost sta postavljena na novo dolžnost. 
Miha, ti boš komandir, Cvetan, ti pa politkomisar 3. čete III. bata­
ljona kokrškega odreda,« je dejal komandant in jima povedal, kje 
je bataljon. 

Zvečer sta odšla na pot. V bataljon pa je prišel samo Miha, 
kajti Cvetan je smrtno zadet od sovražnikove zasede omahnil v 
Dragi. 

Partizanska Draga 

Dolina Drage je vsem dobro znana, ker so tam streljali talce. 
Mlajši generaciji pa je manj znano, kaj se je dogajalo v noči od 
sobote na nedeljo med 27. in 28. januarjem 1945. leta. Draga je 
simbol trpljenja. Tod so krvaveli naši sinovi. Nemci so prve talce 
v Dragi ustrelili 6. a~vgusta 1941. leta. Prve žrtve fašističnega nasi­
lja so bili Kazimir Crne, ključavničar iz Kamnika; Ivan Finžgar, 
zidar z Javornika; Stanislav Kališnik in Mihael Kolarič iz Perova. 
Dva dni pozneje so v Dragi spet ustrelili devet na smrt obsojenih 
Slovencev. Zaradi vedno številnejših partizanskih enot pod Kara­
vankami leta 1944/45 v Dragi niso več streljali talcev. Pri vsakem 
streljanju so namreč morali zavarovati bližnjo in daljno okolico, 
da bi preprečili napad partizanskih enot. Vedno pa ni bilo dovolj 
enot za zavarovanje, zato so v zadnjih letih vojne talce rajši streljali 
na vrtu begunjskih zaporov ali pa v krajih, kjer so bile v bližini 
močne nemške in domobranske postojanke. 

Po dolini Drage so redno hodili partizanski obveščevalci, ku­
rirji, patrulje in aktivisti, ki so prinašali hrano in poročila. Ko se je 
spomladi 1944. leta ustanovila IV. gorenjska relejna linija, je po 
dolini vodila redna kurirska pot. Četrta kurirska relejna linija je 
vodila z Mežakle po dolini Radovne do Mojstrane, nato pa čez 
Savo, cesto in železniško progo v pobočje Karavank nad Dovjem, 
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kjer je bila kurirska postaja. Tretja kurirska postaja IV. relejne linije 
je bila v gozdu nad Javorniškim rovtom, zadnja pa v Jamerskem 
vrhu nad Drago. Kurirji te kurirske postaje so prevzemali in odda­
jali pošto kurirjem iz Javorniškega rovta, na sredi poti pod Kara­
vankami, ponavadi v bližini Potoške planine. Kurirji iz Drage so 
nato pošto odnesli naprej proti Tržiču, kjer so se pod Dobrčo 
srečali s kurirji naslednje relejne linije. 

Rudolf Hrovat-Tilen iz Poljč, zdaj je vratar v tovarni Veriga 
v Lescah, je o ustanovitvi kurirske postaje v Dragi povedal tole: 

»Kurirska postaja G-14 v sklopu IV. gorenjske relejne linije 
je bila ustanovljena spomladi 1944. leta. prvi komandir kurirske 
postaje je bil Jože Fajfar-Bobi, ki živi v Skofji Loki. Bivak smo 
imeli v Vršeh blizu sv. Petra nad Begunjami. S komandirjem Bobi­
jem nas je bilo šest kurirjev. Spominjam se, da sta bila med prvimi 
kurirji kurirske postaje G-14 poleg mene še Berti in Triglav, 
doma s Černivca. Zvezo s sosednjimi kurirji smo imeli pri Smoku­
ški planini pod Stolom, blizu starega gradu v Dragi pa smo imeli 
zvezo s kurirji z Dobrče. Poleti 1944 smo premaknili bivak kurirske 
postaje v staro gozdarsko kočo, last Matijevčevega Ruda iz Zapuž. 

Tiste dni sem bil imenovan za komandirja kurirske postaje, ki 
je bila v hribu nad umetnim jezerom v Završnici. Za novega ko-
1J1andirja kurirske postaje G-14 v Dragi pa je bil postavljen Ciril 
Stular iz Palovč. To je majhna vas pod cesto med Begunjami in 
Tržičem. 

V Dragi skoraj nikoli ni bilo nemških zased. Brezskrbno smo 
hodili na zvezo, saj vse do januarja 1945. leta iz kurirske postaje 
v Dragi ni padel noben kurir. Omeniti pa moram hajko na kurirje 
poleti 1944. 

Tedaj je nekdo vodil 50 Nemcev iz Begunj čez Dobrčo. Šli so 
po stezi skozi Pasje peči in se po pobočju Dobrče spustili v Drago. 
V dolino so prišli blizu sedanjega gostišča. Po tej poti Nemci ne 
bi znali, če jih ne bi vodil domačin ali pa ujeti partizan. Nemci so 
šli na pot že ponoči, tako da so v Drago prišli že zgodaj zjutraj. 
Tistega jutra smo bili kurirji na redni zvezi. Tetka me je sama prišla 
obvestit, da so šli Nemci v gore. Ko sem se vrnil v kurirsko karavlo, 
sem ukazal, naj nihče ne govori. Umaknili smo se v skale in z 
daljnogledom opazovali Nemce. Iz Begunj je po dolini Drage šel 
star mož. Bil je Bucek z Blejske Dobrave. Blizu pokopališča talcev 
so ga brez vzroka ustrelili. Mož najbrž sploh ni videl Nemcev, ker 
so bili na drugi strani potoka skriti v grmovju. Na začetku Begunj 
so streljali na Resmanovega Lojza iz Zapuž, ki je kljub temu, da je 
bil ranjen, pobegnil.« 
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Tako je pripovedoval Tilen, ki je dobro poznal razmere okrog 
Begunj. Zanimivo je, da se je kurirska postaja G-14 poleti 1944. 
leta za nekaj časa preselila v gozd blizu Dvorske vasi, to je v rav­
nino. Od tod so se kurirji preselili v Jamerski vrh nad Drago, 
kjer so bili do prvega snega. Zaradi sledov so se premaknili v gozd 
na drugi strani Drage. Od tod so jih Nemci pregnali. O tej decembr­
ski hajki na kurirje pa mi je pripovedoval Franc Hrovat iz Begunj: 

»Aprila 1944. leta sem vstopil v bataljon, ki mu je poveljeval 
Planinc. Bil sem nemški vojaški dezerter. S seboj v partizane sem 
prinesel puško mavzerico in nekaj streliva. V bataljonu sem bil 
puškomitraljezec vse do premestitve na kurirsko postajo -G-14. 
Spominjam se, da so bili na tej kurirski postaji tovariši Ciril Stular, 
komandir, doma iz Palovč pri Tržiču; Beštrov Ciril iz Dobrega 
polja pri Brezjah; Anton Avsenek in Franc Reš z Gorice pri Radov­
ljici; Jože Klinar iz Dvorske vasi in njegov sovaščan Marteljnov 
Jože ter Pavel Bizjak iz Zapuž. Kuharica je bila Finkova Minka iz 
Lesc. Pošto smo dobivali od Sv. Ane pod Ljubeljem čez Dobrčo 
v Drago in s Potoške planine, kjer smo pošto izmenjali s kurirji iz 
Javorniškega rovta. 

Tretjega decembra 1944. leta je snežilo in deževalo, kar je 
močno oviralo kurirje na poti. Tisto noč sem bil na zvezi s kurirji 
z Jelovice. Sešli sm9 se blizu železniškega predora v Globokem. 
Z menoj je bil tudi Simnov Mirko z Gorice pri Radovljici. Premo­
čen od dežja in snega sem se po naporni hoji takoj slekel in odpravil 
spat. Smrčal sem vse do poldneva, ko me je zbudila kuharica 
Minka. 

V bivaku je močno dišalo po obilnih dobrotah. Praznovali smo 
namreč moj god. Kuharica je za kosilo pripravila pečenko, pražen 
krompir in solato. Tega kosila ne bom nikdar pozabil. Kurirji 
so mi povedali, da sta dva kurirja na opazovalnici, ker so v bližini 
Nemci. Ko sta se kurirja vračala z opazovalnice na kosilo v bivak, 
so ju opazili Nemci in začeli streljati. Nekdo je zakričal, da so sto 
metrov nad bivakom Nemci, ki se nam v strelcih približujejo. 
Nevarnost je bila očitna. 

Umaknili smo se in razkropili po gozdu. S seboj smo odnesli 
samo orožje in pošto. Vse drugo smo pustili v karavli. Kuharica 
je zbežala praznih rok. Nemci so porušili našo brunarico, pokrito 
z ruševjem, požgali pa so tudi smučarsko kočo, kjer je danes 
gostišče v Dragi. Ne vem, kaj so si mislili, ko so v brunarici dobili 
izdatno kosilo. Pečenko, pripravljeno za dvanajst kurirjev, so po­
jedli Nemci. Tako smo praznovali moj god. Namesto pečenke smo 
bili lačni in oropani vsega, kar smo imeli. Brez oblek, odej, brez 
strehe nad glavo smo tuhtali, kje in kako naj si uredimo novo 
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bivališče za zimo, da bomo lahko opravljali svoje delo. Kuharica 
je ostala brez loncev, mi pa brez žlic in drugega jedilnega pribora. 
Nikoli tudi nismo zvedeli, kako so nas Nemci odkrili.« 

Trinajst sveč 

Mrzle januarske noči sta se v Begunjah sešla moška srednjih 
let. Po pozdravu sodeč, dobra znanca in prijatelja. Zvedavo se 
ozirata v nebo, izmenjata nekaj besed, potem pa počasi kreneta 
proti Dragi. Pri zadnji hiši na poti v Drago se za hip ustavita, 
njuni spomini pa iščejo v daljavi skrivne sence, ki so neke mrzle 
januarske noči ugasile življenje 13 mladim fantom in možem. 

Stanko Papler in Franc Hrovat, dva 
preživela borca, vsako leto ob enaj­
stih zvečer na dan tragedije prižgeta 
13 sveč v spomin na 13 padlih kurirjev 
in drugih borcev, ki so v noči od 27. 
na 28. januar padli v Dragi 

Pred spomenikom se ustavita. To je samo dobrih 80 metrov od 
zadnje hiše v Dragi, še pred pokopališčem v Dragi. Tu zasadita 13 
sveč v sneg in jih prižgeta, in plamenčki v rahlem pozibavanju 
osvetljujejo spomenik in obraza dveh mož, ki se spominjata tistega 
večera, ko so tod na snegu izkrvaveli njuni tovariši. 

Zgodba ni izmišljena. Dogaja se vsa leta po vojni ne glede na 
vreme. Sedemindvajsetega januarja zvečer odhajata Franc Hrovat 
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in Stanko Papler iz Begunj k spomeniku v Dragi, in to točno ob 
11. uri zvečer, kjer prižgeta 13 sveč in se tako spomnita svojih to­
varišev kurirjev, ki so na tem mestu padli v noči od 27. na 28. 
januar 1945. 

Zvita zaseda 

Zasedo v Dragi niso postavili policisti iz Begunj, temveč poli­
cisti iz Poljč. V Poljčah pri Begunjah so bile med vojno policijske 
enote divizije Brandenburg, ki so bile izurjene za boj proti parti­
zanom. Razvpita esesovska divizija Brandenburg je bila pod vod­
stvom Himmlerja in se _je proslavila s številnimi zločini. Bilo bi 
odveč govoriti, ali so bili kurirji izdani , čeprav nekateri mislijo, 
da je vmes izdajstvo. Iz pogovora s preživelim borcem, ki je bil 
tisto usodno noč v Dragi, sem razbral , da je še danes prepričan 
o izdajstvu. Potem ko sem dva meseca zbiral podatke in obiskal 
skoraj vse preživele, moram povedati, da 13 borcev v Dragi ni 
padlo zaradi izdajstva, ampak naših napak, ki so se tisto noč pre­
lile v potok krvi. 

Dramatični dogodki so potekali takole: 
Pri zadnji hiši na poti v Drago se po domače pravi pri Vazarju. 

Med vojno je v hiši stanoval Franc Frelih, po domače Vazar, nje­
gova žena Marija in Frelihova mama. Od Vazarjevih je v hiši živela 
še gospodinja in njena sestra Johana. Frelih je od 1937. do 1944. 
leta delal v tovarni verig v Lescah, potem pa je ostal po nalogu 
odbora Osvobodilne fronte doma, ker je imel obilo dela s prena­
šanjem partizanske pošte. Nosil je pošto v Radovljico, na Bled in 
v Lesce, včasih pa tudi kam drugam. Frelihova žena Marija je bila 
obveščevalka. Vsako jutro se je pri njej oglasil obveščevalec ko­
krškega odreda. 

Sedemindvajsetega januarja 1945 je okrog pol šestih zjutraj 
prišel obveščevalec po novice. V bližini je bila nemška zaseda, ki je 
začela na partizana streljati. Obveščevalec se je umaknil po globo­
kem snegu v gozd, Nemci pa so vdrli v hišo in jo preiskali. Vazar 
jih je moral peljati na podstrešje, v vse sobe, pa tudi v klet. Mrzel 
pot je oblil Vazarja, ko je vodil policiste v klet. Prejšnjega dne so 
namreč ljudje prinesli več paketov sanitetnega materiala in zdravila 
za partizansko vojsko. Partizanska tajnost je prišla aktivistom tako 
močno v kri, da Vazar sploh ni vprašal ljudi, od kod so in kdo 
pošilja sanitetni material. Pravi aktivist tega ni spraševal. Paketi so 
ležali na krompirju, na zgornjih policah pa so bila jabolka. Vazar 
je dvignil svetilko proti policam, da so policisti lahko videli jabolka 
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in planili po njih, medtem ko krompirja sploh niso pogledali, zato 
tudi paketov s sanitetnim materialom niso opazili. Vazarjevo hišo 
so temeljito oropali. Iz dimnika so pobrali vse meso od prašiča, 
ki so ga nekaj dni prej zaklali. 

Ko so odšli , je šel Vazar na žandarmerijo v Begunje in prijavil 
policiste iz Poljč, da so mu vzeli meso; vendar Vazar mesa ni 
dobil nazaj. Popoldne okrog štirih sta k Vazarju prišla dva parti­
zana, in sicer Tacmanov Polde iz Zadnje vasi in Smonov Jože iz 
Begunj. Tacmanov Polde je delal v partizanski bolnišnici pod 
Begunjščico . Vazar jima je povedal, kaj se je zjutraj zgodilo. Ome­
nil je, da so tod pogosto zasede. Zvečer je k Vazarju prišlo šest 
borcev. Bila je patrulja. Vazar jih je opozoril na zasedo in zahteval, 
naj se takoj vrnejo in obvestijo bataljon in vse, ki jih bodo srečali 
na poti na nevarnost. 

Razburjeni zaradi jutranjih dogodkov so šli Vazarjevi zvečer 
kmalu spat. Okrog devete ure zvečer pa jih je zbudilo močno trka­
nje po oknih in na vrata. Vazar je hitel odpirat. Še preden pa je 
odprl, je policijski oficir ukazal, da ne sme prižgati luči. Ko je 
Vazar odprl vrata, že ga je oficir stisnil za vrat, rekoč: »Aha, ti si 
me šel na žandarmerijo tožit, da sem ti ukradel meso!« Tresoč se je 
Vazar izdavil: »Saj nisem rekel, da ste ga vi!« 

Vazarjevo gospodinjo in njeno sestro, Franca Freliha, njegovo 
ženo in mamo so Nemci dvignili iz postelje in jih potisnili v kot. 
Nikomur niso dovolili, da bi se oblekel, čeprav so bili samo v 
nočnih srajcah, v sobi pa ni bilo zakurjeno. Policisti so odprli obe 
okni, daje bilo v sobi še hladneje. Vazarjevi pa so se tresli od mraza 
in strahu vse do jutra. Na okno, ki gleda proti Dragi, so postavili 
mitraljez, skozi okno, ki gleda na dvorišče, pa so namerili brzo­
strelke. Nemci so bili tudi po drugih sobah. Vazarjevi so na tihem 
upali, da to noč ne bo nikogar v dolino. Saj so vendar zabičali 
patrulji in zjutraj obveščevalcu, da bodo Nemci postavili zasedo, 
čeprav niso slutili , da bodo zasedo postavili prav v njihovi hiši . 
Morda so to storili iz maščevanja, ker jih je Vazar prijavil zaradi 
kraje mesa. Kdo ve? To so le ugibanja, ki pa se človeku porajajo 
ob premišljevanju o dogodkih tiste noči v Dragi. 

V sobi so Nemci potihoma govorili. Vazar jih ni razumel. 
Domači so bili preplašeni. Bali so se za svoje življenje in življenja 
partizanov, saj so skoraj vse poznali. Naj Franc Frelih, Vazar, 
sam pripoveduje, kako je bilo tisto noč: 

»V sobi smo drgetali od mraza. Nismo se smeli premakniti, niti 
govoriti niti se obleči. V naši sobi je bil mitraljez obrnjen proti 
Dragi. Bili so tudi po drugih sobah. V hiši je bilo po mojem kakih 
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30 policistov, drugi pa so bili zunaj v drvarnici in okolici starega 
gradu. Sicer pa natanko ne vem, kje vse so bili. 

Okrog desetih zvečer zaslišimo zunaj korake. S težkimi nahrbt­
niki se je hiši in zasedi bližalo deset borcev tretjega bataljona ko­
krškega odreda. Le-ti so šli zvečer po dolini Drage mimo naše 
hiše v Podgoro po hrano, zdaj so se vračali. V Podgoro so šli, 
ko pri nas še ni bilo zasede. Videli smo, kako so policisti pripravili 
orožje. Bali smo se streljanja in posledic. Bila je polna luna, in 
zunaj svetlo kot podnevi. Ko so šli mimo okna, na katerem je bil 
mitraljez, se je tretji borec v koloni obrnil in pogledal proti oknu. 
Moja žena ga je videla, pa se ni mogla vzdržati. ,Joj, smrti gleda 
v obraz,' je dahnila v pričakovanju strelov. Oficir je skočil k njej, 
jo udaril z dlanjo po ustih, nato pa zadržal dlan na ustih, da ne bi 
kričala in s tem opozorila borce na nevarnost. Sicer se ob kriku 
nihče ne bi rešil, saj so od vse povsod prežale nanje cevi. Vedeli 
smo, da smrt preži na borce, a jim nismo mogli pomagati. Tedaj je 
planil neki policist v našo sobo in zašepetal: ,Ne streljajte, to je 
predhodnica, zadaj gre bataljon. Tako je ukazal poveljnik!' Poli­
cisti so se umaknili od okna, da jih ne bi borci opazili. Borci so 
šli samo dva metra od zasede pri oknu.« 

Če bi bila zaseda v Dragi posledica izdajstva, potem bi poli­
cisti vedeli, da zadaj ni bataljona. Bataljon je namreč spal v tabo­
rišču pod Begunjščico, dobre pol ure hoda od sedanjega gostišča 
v Dragi. Za Nemce ni bila nobena skrivnost, da borci podnevi in 
ponoči svobodno hodijo po Dragi. 

»Spet smo upali, da morda ne bo nikogar več to noč tod mimo,« 
je nadaljeval Frelih. »žal smo kmalu spet trepetali za življenje 
neznanih borcev, saj nismo vedeli, kdo je zunaj. 

Bilo je okrog pol enajstih zvečer, ko sta se hiši bližala dva 
borca, vračala sta se v Drago. Ustrelili so ju iz naše sobe, potem 
pa so policisti skočili ven, jima izpraznili žepe, odvzeli torbice in 
orožje in ju vrgli čez plot na sneg. Orožje so prinesli v našo hišo 
in se tiho hihitali. Borca so vrgli čez ograjo v sneg, da ju drugi 
borci, ki bi še prišli po poti, ne bi zagledali v snegu. Kmalu za­
tem spet zaslišimo hojo po snegu. Hiši so se bližali kurirji s kurirske 
postaje iz Drage, ki so hoteli po hrano v Vrbnje. 

Spet so nanje streljali in jih šest ubili. Tudi tem so pobrali 
orožje in jih vrgli čez plot. Potem je bilo nekaj časa vse tiho. Okrog 
enih ponoči so še dvakrat streljali. Zaseda pa je še vedno potrpež­
ljivo čakala, čeprav smo jih v mislih kleli in rotili, naj vendar že 
zapustijo našo hišo. 
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Zjutraj okrog petih so prišli trije borci iz Dvorske vasi; dva so 
ubili, enega pa ujeli. Ranjenega ujetnika so pripeljali v hišo, kjer 
so ga v kuhinji obvezali. Odpeljali so ga s seboj. 

Zjutraj so Nemci odšli. Pred odhodom so nam zabičali, da ne 
smemo nikomur povedati, da so bili v zasedi v hiši. Izjavili so tudi, 
da jim je zelo žal, ker niso pobili tudi tistih prvih deset, za katere 
so memli, da so predhodnica bataljona. 

Zjutraj, ko sem stopil iz hiše, sem najprej pred hišo zagledal 
dva padla borca, potem pa še druge. V tisti noči je padlo 13 borcev.« 

lz vseh hiš v Dragi so se med vojno ljudje preselili drugam. 
Globoko pretreseni nad nočnim obiskom smo se tudi mi še istega 
dne preselili v drugo stanovanje.« 

Vsekakor moram pripomniti, da Vazar ni vedel, koliko borcev 
je padlo pri posameznih strelih. To je ugotovil šele zjutraj, tudi 
kdo izmed njih je padel prvi, od kod je prišel in kam je hotel iti, 
ni vedel. Po škripanju snega pod čevlji prihajajočega je lahko le 
sklepal, od kod prihaja in kam gre. Da sem zbral nadrobne po­
datke o zadnjih urah življenja padlih borcev, sem obiskal številne 
družine, preživele borce in aktiviste. 

Borce kokrškega odreda, ki so tisti večer šli po hrano v Pod­
goro, je vodil Slavko Mali iz Radovljice, on se teh dogodkov 
spominja takole: _ 

»V partizane sem odšel 22. avgusta 1944. leta. Ze prej sem 
hodil na zvezo v Gorje in Drago. Zvečer pred odhodom v partizane 
sem bil na zvezi s partizani v Qorjah. Doma sta ostala sama sedem­
letni sin in devetletna hčerka. Zena je šla prejšnjega dne na Jesenice 
popravljat zobe in je prenočila pri sestri na Jesenicah. Zjutraj 
okrog štirih zaslišim, da nekdo tolče po železnih vhodnih vratih. 
Pogledam skozi okno in na Linhartovem trgu (v Radovljici) zagle­
dam polno Nemcev in domobrancev. Prišli so me aretirat zaradi 
sodelovanja z OF. Na drugi strani hiše sem skočil skoz okno na 
gnoj ter pobegnil skozi izhod, za katerega Nemci niso vedeli. 
V kokrškem odredu sem bil v prvem, nato pa v tretjem bataljonu. 
Kmalu sem bil imenovan za namestnika politkomisarja III. čete 
tretjega bataljona kokrškega odreda. Takrat je bil komandant Miha 
Karo-Karel iz Tržiča. Komandir naše čete je bil Jože Cvenkel s 
Črnivca. Dokler niso padli kurirji v Dragi, smo po Dragi svobodno 
hodili. Potem pa je bila vse do osvoboditve na gradu Kamen naša 
zaseda. 

Sedemindvajsetega januarja 1945. leta je Karlo, komandant, 
poslal 12 borcev v neko vas pod Dobrčo po hrano. Skupino sem 
vodil jaz. Iz taborišča smo šli okrog osmih zvečer. Pri pokopa­
lišču talcev smo zavili v hrib, da bi se izognili morebitni zasedi na 
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križišču pri izhodu iz Drage. Nahrbtnike smo napolnili s fižolom, 
krompirjem, suhimi hruškami in kaj vem še vsem. Dva borca sta me 
prosila, če gresta lahko domov. ,Lahko, samo da bosta zjutraj 
v taborišču,' sem odvrnil. 

To sta bila Urh Pogačar iz Zadnje vasi in Jože Jeglič iz Praproš 
pri Ljubnem. Vračali smo se po cesti, ki po pobočju Dobrče pelje 
iz Tržiča proti Begunjam. Ko smo šli mimo Vazarjeve hiše v Dragi, 
sploh nismo slutili, da gremo mimo mitraljeznih cevi in sovražni­
kovih brzostrelk. Streljanja na kurirje nismo slišali. Ne vem, kdo 
je bataljon obvestil o tragediji v Dragi. Zjutraj me je komandant 
bataljona poslal nazaj v Drago po mrtve tovariše. Takrat še nismo 
vedeli, koliko jih je padlo. Zato je šla na pot le manjša skupina 
borcev. V Dragi sem najprej zagledal klobuk Franca Prešerna, ki 
sem ga dobro poznal. Nekaj kurirjev je bilo na vrtu zakopanih 
v sneg. Prepoznal sem tudi Mira Mraka in Cvetana Poharja. Vsi so 
dobili več strelov, večina je imela hudo stolčene obraze od trdih 
predmetov. Kurirji so bili vrženi čez plot proti vodi. S sanmi smo 
odpeljali mrtve tovariše in jih pokopali v Dragi malo naprej od 
pokopališča talcev ... « 

Prvi žrtvi 

Sedemindvajsetega januarja 1945. leta je bilo na kurirski postaji 
G-14 precej živahno. Vsakih 14 dni so šli v dolino po hrano 
(skupina, ki jo je vodil Slavko Mali, je šla po hrano za bataljon, 
kurirji pa so istega večera šli zase po hrano), ki so jim jo vedno 
priskrbele gospodarske komisije. Tistega večera so bili kurirji na­
menjeni v Vrbnje pri Radovljici. 

Menili so, da je še vedno bolje, da gredo vsi kurirji na 14 dni 
po hrano, kot pa da bi vsak drugi dan hrano nosila po dva kurirja. 
Ponavadi so se tudi dogovorili s kurirji, ki so bili na službeni poti, 
da se pri vrnitvi nekje dobijo, od koder bi šli vsi po hrano. 

Tako je bilo tudi ta večer. Na zvezo na Dobrčo sta odšla b-nton 
Negro-Miha iz Ljubnega in Anton Janša z Brezij. Ciril Stular, 
komandir kurirske postaje, jima je naročil , naj nazaj grede pri 
Yazarju počakata, da bi skupaj z drugimi kurirji šla tudi onadva 
v Vrbnje. 

Še tovariški pozdrav in kurirja sta odhitela na zvezo na Dobrčo. 
Nekaj minut pred enajsto uro sta se bližala Vazarjevi hiši . Noč je 
bila svetla, da se je videlo skoraj tako kot podnevi. Nikjer nobe­
nega človeka. Le luna in mraz sta spremljala nočna popotnika, ki 
sta pri Vazarju hotela počakati svoje tovariše. Ko sta bila le še 
nekaj metrov od hiše, so zaregljale strojnice in kurirja sta brez 
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Anton Negro-Miha Anton Janša 

besed omahnila v sneg. Policisti so skočili ven, jima odvzeli orožje 
in pošto, nato pa so ju vrgli čez plot in zakopali v sneg. Samo 15 
minut pozneje so po poti iz Drage prišli drugi kurirji. Pred Vazar­
jevo hišo jih je padlo šest, drugi pa so se le s težavo umaknili v hrib. 

Kdo sta bila kurirja, ki sta prva padla? 
Anton Negro-Miha je bil rojen v Ljubnem. Ko je padel v Dragi, 

je bil star 15 let in dva meseca. Anton je bil poleg sestre edini sin 
delavca jeseniške železarne. Za odhod v partizane ga je nagovoril 
leto dni starejši Jože Kristan iz domače vasi. Bila sta nerazdruž­
ljiva prijatelja. Jože, ki je bil že kurir na Jelovici, je nekega dne 
prišel v Ljubno in Tonetu pripovedoval o življenju partizanskega 
kurirja. Kurir Jože se je pozimi 1944. sam peljal v čolnu čez Savo. 
Zaradi narasle vode se je čoln prevrnil in Jožeta je odnesla deroča 
voda. Mrtvega je Sava naplavila pri Mavčičah. Po vojni so kurirja, 
Jožeta in Toneta, pripeljali na pokopališče v domačo vas in ju 
položili v isti grob. Tako ju je tudi smrt združila. 

Obiskal sem njegovo mamo v Ljubnem. »Je sin še kdaj prišel 
domov, potem ko je odšel v partizane?« sem vprašal Negrovo mamo 
iz Ljubnega. »O, ja, še enkrat je prišel. Prav na tisti dan, ko smo 
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klali prašiča. To je bil vesel klobas. Tudi za njegove tovariše sem 
dala klobas in kruha.« 

Petranova mama, tako se po domače pravi pri hiši, mi je pripo­
vedovala pretresljivo zgodbo o tem, kako je zvedela, da je padel 
sin. »Sin je imel tiste dni god, pa sem pravkar pripravljala obilen 
paket, ki naj bi ga hčerka nesla v Drago,« je mama obujala žalo­
stne spomine, »pa smo zvedeli, da ni več med živimi. Na naši mizi 
pa je bil zanj pripravljen paket ... « 

Anton Janša je bil rojen na Brezjah. Ko je padel v Dragi, je bil 
star šestnajst let in pol. Njegov oče je delal v železarni na Jesenicah. 
Tone je bil učenec vajeniške šole v železarni. V partizane je odšel 
februarja 1944. leta, star dobrih 15 let. Njegov starejši brat Janez je 
bil mitraljezec v tretjem bataljonu kokrškega odreda. Brata Tone 
in Janez sta se večkrat srečala v Dragi. Tudi njihovo družino sem 
obiskal na Brezjah. Oče je že pred leti umrl, mama pa je radevolje 
obudila spomine na sina. 

»Zadnjič sem ga videla kot partizana na Miklavža 1944. leta. 
Na sestanek je prihajal na naš travnik. ,Ti premalo paziš,' sem 
okarala sina. Težko sva se ločila. Slutila sem najhujše ... « 

Brat Janez pa je povedal: »Toneta sem zadnjič videl januarja 
1945. Srečala sva se v taborišču našega bataljona, kamor je prine­
sel pošto. Tako kot je povedala mama, je bilo tudi najino slovo 
težko. Dolgo sva se držala za roke. 

Dan pozneje, ko so padli kurirji v Dragi, sem bil z mitraljezom 
v zasedi v Dragi. Stražar je ponoči slišal streljanje, samo ni vedel, 
kje in kdo je streljal. Pozneje so povedali, da je v Dragi padlo 13 
kurirjev in drugih borcey, vendar mi ni nihče omenil, da je med 
padlimi tudi moj brat. Sele pri večerji so mi to povedali. Besen 
sem vrgel porcijo s hrano v sneg. Drugo jutro sem šel v Drago. 
Franc Baloh z Dobrega polja mi je pomagal, da sva skopala jamo. 
Naredila sva dve krsti; za brata in Poharja, ki je bil tudi iz naše 
vasi. Položila sva ju v skupni grob. Videl sem vse mrtve. Ob od­
prtih grobovih je bataljonski pevski zbor zapel, ,Kot žrtve ste 
padli v borbi za nas.'« 

»Kako pa ste doma na Brezjah zvedeli, da je padel?« sem po­
vprašal mamo. »Macornikova iz Leš nam je prišla po~edat,« je 
odvrnila mama. »Ko je vstopila, sem zaslutila nesrečo. Se preden 
je odprla usta, sem jo vprašala, ,Je Janez padel?' ,Ne,' je odvrnila 
Macornikova, ,Tone je padel.' Oče je mrtvega sina videl že prvi 
dan. Mislili smo, da bo umrl, tako se je ustrašil. Bil je bolan na 
srcu. Sina smo oktobra 1945. leta prekopali in pokopali na Brez­
jah.« 
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Kuharica Minka pripoveduje 

Finkova Minka in njena sestra Ivanka iz Lesc sta šli aprila 
1944. leta v partizane pod Stol. Prišli sta prav tedaj, ko so kurirji 
po bataljonih iskali dve kuharici. Tako sta Ivanka in Minka v 
spremstvu kurirjev prišli na kurirsko postajo G-14 v Drago. Ko­
mandir kurirske postaje jima je povedal, da b9 ena kuharica na tej 
postaji, druga pa pri bataljonskih kurirjih v Suštaršičevi koči pod 
Stolom. 

Ivanka je odšla pod Stol, kjer je že čez tri tedne padla in zgorela 
v kurirski lsoči. Z njo so padli in zgoreli v koči tudi kurirji Slavko 
Smolej iz Zirovnice, Ivan Knafelj iz Doslovič, Franc Zakrajšek z 
Dolenjskega, Mirko Faganel iz Gorice in Ivan Anderle iz Smokuča. 

Minko je sestrina smrt zelo potrla. Kljub temu pa je z veliko 
ljubeznijo skrbela za kurirje. Kurirji so šli večkrat po hrano v do­
lino, ki jo je tam pripravila gospodarska komisija, sveže meso pa 
so dobili v mesariji kokrškega odreda v Dragi. Kadar je bila hajka, 
so bili po več dni brez hrane. 

Usodnega januarskega večera je Minka hotela s kurirji v dolino 
po hrano. Sicer je šla večkrat z njimi, tokrat pa je niso pustili, ker 
je bilo preveč snega in pot prenaporna za žensko. Ostala je sama 
v karavli. 

O tragičnem večeru mi je Minka pripovedovala: 
»Ni minilo 15 minut, odkar so odšli kurirji, že sem zaslišala 

v dolini streljanje. Šla sem gledat, kaj se dogaja. V svetli noči nisem 
opazila ničesar. Razmišljala sem, kaj neki pomenijo streli. Ognja 
nisem več upala kuriti. Spet sem zaslišala strele v dolini. Preplašeno 
sem čakala, kaj se bo zgodilo. Čez dobro uro je pritekel kurir 
Rjavčev Tone iz Gorice pri Radovljici in komaj izjecljal: ,Vsi so 
padli, prav vsi. Ne vem, če bo še kdo prišel ze menoj.' Skupaj sva 
jokala vse do prihoda še nekaterih kurirjev. Sele zjutraj smo zve­
deli, da sta najprej padla Negro in Janša, ki bi morala kurirje 
čakati pri Vazarju, nato pa še pet kurirjev, med njimi tudi komandir 
kurirske postaje. Tistega večera je padlo torej sedem kurirjev z naše 
kurirske postaje.« 

Franc Hrovat iz Begunj je eden izmed preživelih kurirjev velike 
tragedije v Dragi. Prisluhnimo njegovim spominom: 

»Sedemindvajsetega januarja smo dobili obvestilo, da bodo v 
Dragi zasede. Napačno smo sklepali, da bodo zasede samo zvečer. 
Ob enajstih zvečer smo bili pri Yazarju zmenjeni z dvema kurirjema, 
ki sta nesla pošto na Dobrčo. Kuharica Minka je hotela z nami, a ji 
nismo dovolili zaradi snega. Frelih je po bataljonskih kurirjih spo-
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ročil, naj nihče ne hodi v Drago, ker bodo policaji iz Poljč postavili 
zasedo. 

Brezskrbno smo hodili po poti, ker smo menili, da nas pri 
Vazarju čakata dva kurirja. Če bi ju napadli, bi slišali streljanje. 
Morali smo biti nekje blizu potoka, kjer smo se s hriba spustili 
v Drago, ko sta Negro in Janša padla v zasedo, pa zato nismo 
slišali strelov. 

Ciril Štular 

Na čelu kolone je šel Ciril Štular, komandir kurirske postaje. 
Ko je bil dobrih pet metrov od Vazarjeve hiše, so zaregljale stroj­
nice in brzostrelke skozi okno in skrivališč okrog hiše. Pred menoj 
so vsi popadali . Izmed nas ni nihče streljal, saj ni bilo časa. Poska­
kali smo v vodo in po mrzlem potoku bežali nazaj v Drago. Na 
nas so streljali tudi z brvi, ki pelje čez potok in razvalin gradu 
Kamna. Tista sobotna noč je bila svetla, sijala je polna luna. 
V jasni januarski noči je bilo mraza najmanj 20 stopinj, mi pa smo 
po potoku bežali nazaj (Hrovatov oče, vrtnar Orhič, mi je ondan 
povedal, da je bilo tistega jutra natanko 17 stopinj mraza). 

Kar nas je ostalo živih, smo vsi premočeni prišli v karavlo, kjer 
sta kuharica in Rjavčev Tonček obupno jokala. Vso noč nismo 
zaspali. Nismo vedeli, ali je bila samo zaseda ali pa je bil to začetek 
hajke. Zjutraj smo zagledali borce tretjega bataljona, ki so šli po 
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mrtve tovariše. Šel sem z njimi. Videl sem vseh 13 mrtvih. V Dragi 
sva se ob mrtvih tovariših srečala z očetom, ki je prihitel pogledat, 
če sem med padlimi tudi jaz.« 

V Gorici pri Radovljici sem obiskal dva preživela kurirja kurir­
ske postaje G-14, in sicer Antona Avseneka-Rjavčevega in Franca 
Reša. Takole sta pripovedovala: 

»Za kurirsko postajo je bila sobotna noč od 27. na 28. januar 
1945. leta usodna. Izgubili smo sedem tovarišev. Niti prej niti 
pozneje, vse do osvoboditve, ni iz naše kurirske postaje nihče več 
padel. Bila je svetla in jasna noč. Snega je bilo skoraj meter. Po 
dolini Drage je po hrano šlo 11 kurirjev, spotoma sta se nam pri­
ključila še dva člana partizanske tehnike, na smučkah pa nas je 
prehitel Naglič z Bleda. _ 

Kolono je vodil Ciril Stular iz Palovč. Zaradi mraza je imel 
zavihan ovratnik in roke v žepu, prek prsi pa mu je visela brzo­
strelka. Za Cirilom je šel Alojz Pintar iz Zapuž, potem pa Mirko 
Ucman. Ko so Nemci vžgali, je takoj padlo vseh prvih pet kurirjev 
v koloni in Benedik, član pokrajinske tehnike ... « 

Beštrov Ciril je bil četrti v koloni. Blizu pokopališča talcev se 
je ustavil. »Al' se ti je čevelj odvezal?« ga je vprašal Avsenek. 
»Ja,« je odgovoril Ciril, »pa tako vražje me zebe.« Zaradi zavezo­
vanja čevlja je Ciril nekoliko zaostal. Če je bil prej četrti, je bil 
potem deveti ali deseti v koloni. Ker je vseh prvih šest borcev 
v koloni padlo, bi padel tudi Beštrov Ciril (če se mu ne bi odvezal 
čevelj). 

Po tem dogodku so preživeli odšli za dva, tri dni domov, da so 
se najedli, preoblekli in si opomogli od prestanega strahu. Potem 
je kurirska postaja znova zaživela. Za komandirja je bil imenovan 
Franc Reš iz Gorice, dobili so nekaj novih kurirjev in vse do svo-
bode nihče več ni padel. _ 

V koloni je bilo tudi nekaj članov partizanske tehnike »Spik«. 
Tehnika je bila ustanovljena bržkone v začetku 1944. leta, bila pa 
je v zgornjem delu doline Drage. V tehniki so imeli radijski sprejem­
nik na baterije. Poslušali so poročila in jih razmnoževali na ciklo­
stil. Kurirji so poročila raznašali v vse enote kokrškega odreda in 
aktivistom na terenu. Pri tehniki so delali Tonček Prešeren, Martin 
Prešeren in njegova zdaj ž_e pokojna žena Ivanka, Lado Torkar iz 
Lesc, kuhar je bil Janko Slibar, ki zdaj dela v Suknu Zapuže, za 
kurirja tehnike pa sta bila Mulejev Tinček iz Begunj in Rudi 
Gaberc, zdaj profesor na akademiji za upodabljajočo umetnost v 
Beogradu. 

Sredi januarja je k tehniki prišel tovariš Slavko Benedik. V 
Drago ga je poslala Pokrajinska tehnika za Gorenjsko, da pregleda 
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uspešnost dela tehnike v Dragi. S seboj je prinesel odlok, da sta 
Lado Torkar in Franc Naglič imenovana na novo dolžnost pri 
Pokrajinski tehniki. Popoldne je Naglič v Dragi srečal kurirja Reša, 
ki muje dejal: »Zvečer gremo kurirji v akcijo. Lahko greste z nami.« 
Tako so se zvečer priključili kurirjem blizu sedanjega gostišča v 
Dragi še člani tehnike »Špik«, Franc Naglič z Bleda, Lado Torkar 
iz Lesc, dva kurirja tehnike in Benedik s Pokrajinske tehnike. Ker 
je bil Torkar bolan, je v Dragi posodil smuči Nagliču. Naglič, ki 
je menjal smuči, je nekoliko zaostal za kolono, sicer pa je bil samo 
on na smučeh. 

Člani tehnike so bili namenjeni s kurirji do Vrbenj, nato pa bi 
šli po zvezi naprej do Save, kjer je bil pri reki pripravljen zaboj za 
prevoz čez reko. 

Franc Naglič je s pospešenimi koraki na smučkah dohiteval 
kolono. Ko je v koloni srečal kurirja Reša, mu je le-ta rekel: »če 
bi zdaj padli v zasedo, bi Nemci najprej udarili po tebi, ker si na 
smučkah. Mislili bi, da si partizanski oficir.« 

Naglič je zamahnil z roko, se duhoviti pripombi sladko nasme­
jal in se pognal naprej. Hitro se je bližal čelu kolone. Samo še trije 
kurirji so bili pred njim, ko se je iz Vazarjeve hiše in starega gradu 
vsul snop svetlečih krogel. Prva dva kurirja sta takoj padla, tretji 
pa se je obrnil nazaj in rekel Nagliču: »Malo se umakni, pa hitro 
nazaj.« 

Komaj je to izgovoril, že je omahnil smrtno zadet. Naglič se je 
sunkovito vrgel na desno v sneg. Bil je v veliki zagati, ker so ga 
ovirale smuči. Medtem ko so Nemci silovito streljali po kurirjih, je 
Naglič v globokem snegu odpenjal smuči. Pri padcu se je zaril 
globoko v sneg, zato so Nemci mislili, daje mrtev. Ko je snel smuči, 
je začel počasi plezati proti vodi. Tam se je skril pod sneg na bregu 
in čakal, da bi Nemci odšli. Seveda tega ni mogel dočakati v ledeno­
mrzli vodi sredi januarske noči, ko je drevje pokalo od mraza. 
Zato se je počasi po vodi umikal nazaj proti Dragi. Srh ga je spre­
letel, ko je v vodi zagledal Pintarja. Kurir je z odprtimi očmi ležal 
vznak v potoku in nepremično zrl v svetlo luno, ki je bila tisto noč 
tako naklonjena sovražniku. Voda je narahlo zalivala njegov obraz. 

Naglič ni srečal nobenega kurirja. Sploh ni vedel, koliko je 
ostalo živih. Ko se je premočen vrnil v tehniko, mu sploh niso 
verjeli, kar je pripovedoval. 

Kdo so bili žrtve zasede, od kod so bili doma in kdaj so odšli 
v partizane? 

Ciril Štular, komandir kurirske postaje G-14 v Dragi, je bil 
rojen v Palovčah pod Dobrčo v družini osmih otrok. Ko je padel 
v Dragi, mu je manjkalo še mesec dni, da bi bil star 18 let. Njegov 
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oče, po domače Kleman, je dobro znan, ker je nekoč igral harmo­
niko na vaških ohcetih. Ciril je bil skromen, tih fant, kije decembra 
1943. leta sam zaprosil soseda Franca Justina, člana varnostno 
obveščevalne službe, naj ga odpelje v partizane. 

Ciril je pred vojno obiskoval meščansko šolo v Tržiču. Pod 
okupacijo ni hotel več nadaljevati šolanja, čeprav je že uspešno 
končal tri razrede meščanske šole, ker ni maral nemškutarske 
vzgoje. 

Šel je na Zgošo, kjer se je pri mojstru Mencingerju učil za 
kovača. Kot komandir kurirske postaje je večkrat obiskal domače 
v vasi. Tisto nedeljsko jutro pa je v Palovčah završalo: Ciril je 
padel. Vaščani so imeli mladega in pogumnega fanta zelo radi. 
Njegova mama se tistih dni takole spominja: 

»Tončova Lucija iz Zadnje vasi je prišla vprašat: ,A greste kaj 
v Drago?' Bolna sem ležala v postelji. Ja, zakaj pa, sem jo začudeno 
vprašala. Ko jo bolje pogledam, vidim, da se ji oči bleščijo od solz. 
,Sinoči je padel Ciril, pa tudi moj brat Urh in še enajst drugih 
borcev,' je komaj izdavila žalostno novico. 

Mesec dni po tistem so v Dragi vse borce odkopali, jih položili 
v navadne krste in jih znova zakopali. Z možem sva šla gledat 
prekop sina. Zaradi mraza se mu obraz ni spremenil. Okrog vratu 
mu je še vedno visel obesek, zelena deteljica, kjer je pisalo: Obilo 
sreče. Po vojni so jih še enkrat odkopali ter prepeljali na mrtvaški 
oder v gasilski dom v Begunje. V spremstvu jeseniške godbe je 
velika množica ljudi spremljala na zadnjo pot, v dolino Drage, 
padle borce, kjer so tudi pokopani,« je končala svojo pripoved 
Klemanova mama. 

Kurir Alojz Pintar je bil star 35 let, ko je padel v Dragi . Rojen 
je bil v vasi Studeno pri Železnikih. Imel je štiri brate, ki so vsi 
padli v vojni. 

Alojz je bil v mladosti hlapec pri raznih kmetih v Kropi, Pod­
nartu, Radovljici, nazadnje pa pri Resmanu v Zapužah. Resman je 
imel mlin. Pintar je 1~36. leta opravil šoferski izpit in je vozil 
Resmanov tovornjak. Ze pred odhodom v partizane je aktivno 
sodeloval pri Osvobodilni fronti. Tisti večer je šel drugi v koloni 
kurirjev, takoj za komandirjem. Od Vrbenj naprej bi moral sam 
spremljati člane partizanske tehnike do Save. Zapustil je ženo in tri 
otroke. Ko je padel, je bila hčerka Helenca stara leto in pol, sin 
Stanko pet let in sin Alojz šest. 

Pintarjeva žena Vera je bila od 1943. leta sekretarka Antifaši­
stične fronte žena v Zapužah. Alojz je bil večkrat doma ali pa ga je 
žena obiskala v Dragi. Zadnjikrat je bil pri družini pet dni pred 
smrtjo. 
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Zanimiv je Pintarjev odhod v partizane. Pintar je z Resmanovim 
tovornjakom razvažal pekom moko. K peku v Tržič ni smel po 
cesti po pobočju Dobrče, ker so se Nemci bali, da bi partizani 
lahko nekega dne zaplenili moko, zato je moral voziti po cesti do 
Naklega in od tod nazaj proti Tržiču. Ko se je Pintar spomladi 
1944. leta odločil za odhod v partizane, je borcem sporočil, naj ga 
čakajo na cesti pri Podgori, ker bo pripeljal poln tovornjak moke. 
Pintar bi moral moko odpeljati v Tržič, sam je pa želel, da bi ga na 
poti prestregli borci. Le-ti so mu to tudi obljubili, iz neznanega 
vzroka pa jih ni bilo, zato je Pintar odpeljal moko naprej proti 
Tržiču. Ko se je vračal, so ga borci ustavili in zažgali tovornjak, 
šofer pa je odšel z njimi. 

Alojz Pintar 

Pintarjeva žena Vera se groznega nedeljskega jutra takole spo­
minja: 

»Tisto nedeljo sem zgodaj zjutraj šla v Begunje. Ljudje so hodili 
k maši. Na cesti mi je neka ženica rekla: ,Nocoj so jih spet, kurirji 
ležijo mrtvi v Dragi ... ' 

Zla slutnja me je objela. Hitela sem v Drago. Srečala sem 
vrtnarja Orhiča, ki je hitel gledat, če je med mrtvimi tudi njegov 
sin. Na cesti pod Savnikovo vilo sva zagledala dva mrtva borca, 
okrog njiju pa raztresen fižol. To sta bila Urh Pogačar iz Zadnje 
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vasi in Jože Jeglič iz Praproš pri Ljubnem. Pred Vazarjevo hišo 
sta ležala Mirko Mrak in Franc Prešeren-Julek. Vsi drugi so ležali 
okrog plotu v snegu. Nekateri so bili celo zakopani v sneg. Večina 
njih je bila grozovito stolčena po obrazih. Bala sem se, da moža 
sploh ne bom prepoznala. Nekateri so bili brez bluz in čevljev. 
Z Orhičem sva prva pregledala 11 padlih borcev. Moža nisem videla, 
ker je ležal v potoku. Kot mi je kasneje povedala Gabrčeva Fran­
cka, je mož ležal vznak v vodi, ki je narahlo drsela čez njegov 
obraz, z očmi pa je strmel v nebo.« 

Kurir Mirko Ucman je bil star 20 let, ko je padel v Dragi. 
Rojenje bil 1924~ leta v Velikem Cerovcu pri Novem mestu v revni 
kmečki drutini. Solo je obiskoval v domačem kraju, 1938. leta pa 
se je šel k Simnu na Gorico pri Radovljici učit za čevljarja. Do 
1943. leta je ostal pri mojstru za pomočnika, potem pa se je zaposlil 
v tovarni verig. V partizane je odšel 27. junija 1944. 

Kurir Viktor Cuznar je bil rojen 28. aprila 1928 v Mojstrani. 
Doma so živeli skromno, ker je bil oče cestar. Viktorju je umrla 
mama, ko je bil star 3 leta. V Kranjski gori se je učil za ključavni­
čarja. Petnajstega aprila 1944. leta je odšla skupina mladih fantov 
z Belce v partizane, med njimi tudi 16-letni Viktor. Do decembra 

Mirko Ucman Alojz Franc 
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1944 je bil kurir v Karavankah nad domačo vasjo, nato pa pre­
meščen v Drago, kjer je padel v skupini sedmih kurirjev. 

Alojz Franc je bil rojen 13. februarja 1905 v Martuljku. Družina 
se je pred prvo svetovno vojno preselila v Belo peč. Tam je Alojz 
delal v tovarni verig, dokler ni pobegnil v Jugoslavijo. Nekaj časa 
je delal v cementarni v Mojstrani, potem pa je iskal priložnostna 
dela. Decembra 1941 je aktivno sodeloval v splošni vstaji v Zgornje­
savski dolini. Pomagal je požgati most čez Belco. Februarja 1942. 
leta so ga Nemci aretirali in odpeljali v taborišče Buchenwald. 
Po vrnitvi je spet začel sodelovati z OF in je aprila 1944 postal 
terenski kurir. H kurirjem v Dragi je bil premeščen skupaj s Cuz­
narjem. 

Slavko Benedik-Vinko je bil rojen 1919 v Rovtah pri Podnartu 
kot kajžarje~ sin. lzučil se je za ključavničarja, nato pa kot pomoč­
nik delal v ~Zeleznikih in Kranju. Potem se je zaposlil v jeseniški 
železarni. Ze 1941. leta je kot obveščevalec in kurir sodeloval 

Slavko Benedik-Vinko 

s prvimi partizani. Ko je zvedel, da ga gestapo zasleduje, je v za­
četku leta 1943 stopil v NOV. Na Malem vrhu pod Jamnikom je 
organiziral partizansko tehniko. Pravzaprav so bili bunkerji teh­
nike blizu njegove domače vasi Rovte. V bunker je po kablu od 
najbližje hiše napeljal elektriko. Zadnje dni oktobra 1944 so prišli 
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belogardisti iz Kranja in po tem kablu odkrili tiskarno. Člani 
tehnike so se sicer pravočasno umaknili, toda belogardisti so za­
plenili razmnoževalec, radioaparat in vso opremo. Po tem dogod­
ku je bil Slavko premeščen k pokrajinski tehniki, kjer je prevzel 
dolžnost pokrajinskega tehničnega kontrolorja. S to nalogo je 
prišel v Drago, vračal pa se je s kurirji. V koloni je bil verjetno 
sedmi, ker so pred njim, razen Nagliča, vsi padli, za njim pa nihče. 

Do enajste ure zvečer je 27. januarja 1945. leta v Dragi padlo 
8 borcev. 

Zaseda v Vazarjevi hiši pa je še čakala žrtve. Okrog ene ponoči 
se je v Zadnji vasi v Podgori od domačih poslovil Urh Pogačar. 
Bil je v skupini 12 borcev 3. bataljona kokrškega odreda, ki je šla 
v Podgoro po hrano. Nihče izmed preživelih borcev pa se ne more 
spomniti, kje so dobili hrano. Po večmesečnem povpraševanju sem 
zvedel, da je tisto soboto podnevi kmet Janežčev iz okolice Leš 
pripeljal s konjem poln gnojni koš hrane za partizane, največ 
fižola, zložil pa ga je na Tacmanovem skednju v Slatni. Ko je Mali 
pripeljal skupino borcev, so na skednju napolnili nahrbtnike in se 
takoj vrnili v Drago, le dva sta zaprosila, ali gresta lahko malo 
domov. Pogačar in Jeglič sta pustila polne nahrbtnike na Tacma-

Urh Pogačar Jože Jeglič 
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novem skeqnju, potem je Urh šel domov, Jeglič pa k dekletu 
v Palovče. Se prej sta se zmenila, da se ob eni ponoči dobita na 
Tacmanovem skednju. »Slišala sem jih, ko sta govorila na cesti, 
slišala sem tudi, ko sta zapirala vrata skednja,« se spominja Tac­
manova Ivanka s Slatne. 

Oba sta padla na cesti pred vhodom v Drago. Na ta dva niso 
streljali iz Vazarjeve hiše, ampak iz Brkovčeve hiše, ki stoji ob 
cesti tik pred odcepom ceste v Drago. Nemci namreč niso bili skriti 
samo v Vazarjevi hiši, ampak tudi v Brkovčevi, v kateri je bila 
tisto noč ,samo Marijana Prešeren in Nemci, ki so čakali na žrtve. 

Urhova sestra je drugo jutro dobila na kraju, kjer je padel 
brat, njegovo titovko, ki je bila krvava, in razstresen fižol, ki ga je 
nosil v nahrbtniku. Brata so borci kokrškega odreda namreč že 
odpeljali više v Drago, kjer so ga prihodnji dan pokopali. 

Milka, sestra Jožeta Jegliča iz Praproš, je šla drugi dan takoj 
gledat mrtvega brata. Ležal je blizu Urha, roko pa je še vedno 
držal na srcu, kamor ga je zadela sovražnikova krogla. Jeglič je bil 
iz kmečke družine, kjer je bilo deset otrok. V zadnji ofenzivi je na 
Vojskem padel tudi njegov dvajsetletni brat Tone. Jeglič je bil star 
29 let, Urh Pogačar pa 23. 

V Dragi je bilo že deset mrtvih borcev, zaseda pa se še vedno 
ni umaknila. Pred jutrom so padli še trije borci, enega pa so ujeli. 

Sedemindvajsetega januarja 1945. leta so v štab kokrškega 
odreda v Jelendol pri Tržiču poklicali Miha Repinca z Vetrna pri 
Tržiču in Cvetana Poharja z Brezij. Sporočili so jima, da sta postav­
ljena na novo dolžnost. Repinc za komandirja, Pohar pa za polit­
komisarja 3. čete 3. bataljona kokrškega odreda, ki je bil pod 
Begunjščico nad Drago. 

Zvečer sta krenila na pot. Z njima je šla tudi neka partizanka, 
doma menda z Jesenic, ki je ponoči ostala pri Trleju v Srednji vasi 
v Podgori. Repinc in Pohar sta nadaljevala pot proti Dragi. Sre­
čala sta nekega kurirja, ki jima je povedal, da je pot prosta. Okrog 
druge ure ponoči sta se po kurirski stezi spustila v Drago, toda ne 
po cesti skozi križišče, ampak čez hrib. Na cesto v Dragi sta prišla 
v bližini sedanjega spomenika padlim kurirjem. 

Grad Kamen je v svetli noči, pokrit s snegom, dajal videz 
dostojanstva in moči nekdanje gospode. Pohar je, vidno prevzet od 
naravne lepote, dejal: »Poglej, kakšne mogočne gradove so nekoč 
zidali!« »No, pa pojdiva naprej,« je rekel Repinc in se obrnil proti 
Dragi. Že po prvih korakih je rezek rafal vznemiril navidezno 
mirno noč. »Kaj pa je to?« je začudeno vprašal Repinc in se ozrl. 
Presenečen je opazil, da Pohar že leži mrtev v snegu. Padel je brez 
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vzdiha. Šele tedaj se je Miha vrgel v sneg in se splazil do vode, 
nato pa je po potoku bežal proti Dragi. Sprva sploh ni čutil, da je 
ranjen. V taborišče je prišel ves moker in krvav. Dežurnemu v ba­
taljonu je povedal, da je Pohar padel v Dragi. Za usodo kurirjev ni 
vedel, saj sploh ni videl nobenega mrtvega, ker so jih Nemci metali 
s poti, da ne bi druge opozarjali na nevarnost. 

Cvetan Pohar je bil rojen 1909. leta na Brezjah. Kot železo­
strugar je delal v jeseniški železarni. Leta 1939 se je poročil z vaš­
čanko._Zapustil je sina, ki je zdaj inženir. V partizane je šel aprila 
1944. Zena ga je večkrat obiskala v Podgori. Nekoč si je zaželel 
videti dveletnega sina. Bil je ponosen nanj. Žena mu g'a je prinesla 
v neko vas v Podgori. Upal je, da bo preživel vojno. Nekaj dni 
preden je padel, je ženi poslal sporočilo »Kmalu na svidenje.« 

Cvetan Pohar 

Ko je žena zvedela za moževo smrt, je pohitela v Drago, kjer 
ga je videla, preden so ga pokopali. Za Poharjevo smrt so zvedeli 
tudi brezjanski domobranci. Aretirali so ženo in jo sadistično za­
sliševali, če kaj ve, kje je njen mož. Žena je trdila, da sploh ne ve, 
čeprav je komaj zadrževala solze ob spominu na moža. Slutila je, 
da to vedo tudi domobranci, pa jo nalašč zaslišujejo. 

Borci 3. čete 3. bataljona kokrškega odreda nikdar niso videli 
novega komisaija Poharja. Omahnil je smrtno zadet v Dragi samo 
uro prej, ko bi se moral javit v štabu bataljona na novo dolžnost. 
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Epilog drame v Dragi 

Stanko Papler iz Dvorske vasi, ki živi v Begunjah, je očividec 
in udeleženec zadnjega dejanja velike drame v Dragi. Papler je bil 
pri terencih referent za ugotavljanje vojnih zločinov . On je eden 
tistih dveh, ki vsako leto 27. januarja ponoči pred spomenikom 
v Dragi prižgeta 13 sveč v spomin na svoje tovariše. Tovariš Papler 
se teh dogodkov takole spominja: 

»Sedemindvajsetega januarja 1945. leta okrog šestih zvečer sva 
šla z Alojzem Pristavcem, obveščevalcem, skozi Drago proti Begu­
njam. Frelih naju je opozoril na previdnost, _ker bodo zvečer 
zasede. Kljub opozorilu sva nadaljevala pot. Sel sem domov v 
Dvorsko vas po hrano, Pristave pa v Zapuže po podatke. Spal sem 
doma. Okrog enajstih ponoči sta potrkala na vrata Franc Prešeren, 
poverjenik varnostno obveščevalne službe za radovljiški okraj, in 
Miro Mrak, član skupine varnostno obveščevalne službe. Zvedela 

Miro Mrak 

sta, da sem doma, zato sta mi prišla povedat, da moram iz vasi, 
ker bodo zjutraj verjetno belogardisti delali po vaseh preiskave. 
Povedala sta, da sta slišala streljanje v Dragi. Ker nismo vedeli, kaj 
je bilo v Dragi, smo sklenili zjutraj oditi na pot. Spali smo v naši 
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hiši. Okrog štirih zjutraj smo vstali in se napotili proti Dragi. Bila 
je svetla, mirna noč. Le sneg je škripal pod nogami. Nismo slutili, 
da nas v Dragi čaka zaseda, še manj pa, da leži okrog Vazarjeve 
hiše 11 mrtvih tovarišev. Na križišču v Dragi smo videli veliko sled. 
Prešeren je domneval, da je šel bataljon v akcijo. Zaradi tega smo 
šli brezskrbno naprej. Zato tudi nismo videli dveh mrtvih bgrcev 
pod Savnikovo vilo. Nihče ni pogledal, kam peljejo sledi. Ce bi 
bolje pogledali, bi lahko ugotovili, da vodijo iz Begunj. Iz tega bi 
lahko sklepali, da so v Drago šli Nemci. Na križišču je bilo pre­
pozno, ker smo bili že obkoljeni. Mrak se je na križišču ustavil 
in rekel: ,Hej, kaj pa je tam na snegu?' Zagledali smo črno senco 
na cesti. Veja je odlomljena in nič drugega, sem rekel. Počasi smo 
šli naprej. Prvi je šel Prešeren, drugi Miro Mrak in tretji jaz. Ko 
smo s križišča zavili proti Dragi, se je Prešeren ustavil in rekel: 
,Zdaj bom pa prižgal cigareto.' Pred Vazarjevo hišo so se nenado­
ma odprla vrata in na nas se je vsul peklenski ogenj iz brzostrelk . 
Miro je obležal mrtev pred drvarnico, Prešeren je padel pred hišo 
na cesti, sam sem se pa tri metre naprej od njega zvalil v sneg za 
korito pred hišo. Nemci so planili iz hiše kot volkovi, ki so zavohali 
kri . Kri mi je zledenela, ko sem začutil, da me drži policist za vrat. 

,Ta je še živ,' je rekel nekdo, drugi pa je pripomnil: ,Kaj pa 
čakaš, ustreli ga.' In spet sem zaslišal tretji glas: ,Pripeljite ga v hišo. ' 
Policist, ki je streljal, me je pregledal in se čudil, da sem ostal živ. 
Bil sem ranjen v prst in stegno, plašč pa je preluknjalo 30 krogel. 
Nemci so me v hiši obvezali, jaz pa sem medtem ugotovil, da je 
ponoči padlo še več tovarišev. V sobi je bilo namreč na kupu precej 
partizanskega orožja in nekaj opreme. 

Ko so me obvezali, je poveljnik zasede ukazal odhod. Postavili 
so me na čelo kolone, z desne in leve strani pa sta me varovala 
policaja. Zelo se jim je mudilo, venomer so me priganjali. Med 
potjo me je poveljnik zasede vprašal , ali vem, koliko jih je padlo. 
Odgovoril sem, da ne vem. Potem mi je povedal, da so ponoči ubili 
trinajst partizanov. 

Pomilostitev na Hitlerjev rojstni dan 

V Begunjah so me zaprli v bunker. Gestapovec Pertsch, ekonom 
jetnišnice, mi je v bunker prinesel črno kavo. Zmajal je z glavo in se 
čudil, zakaj nismo bili bolj previdni. ,Kako ste mogli biti tako 
neumni, da so vas pobijali vso noč,' je jezno dejal gestapovec, za 
katerega je znano, da je rad pomagal zapornikom. Med drugim je 
veliko pomagal očetu pokojnega Borisa Kidriča, ki je bil med vojno 
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Vazarjeva hiša. V njej je bila skrita nemška zaseda. Pri koritu stoji Stanko 
Papler iz Begunj 

zaprt v Begunjah. Izmed vseh gestapovcev, ki so jih naši zajeli ob 
osvoboditvi Begunj, so spustili na prostost samo njega. 

Sledila so mučna in dolgotrajna zasliševanja na radovljiškem 
gestapu. Belogardisti so me nagovarjali, naj se jim pridružim, a 
sem ponudbo odločno odklonil, češ da sem sit vojne. Izgovarjal 
sem se, da ničesar ne vem o delu Osvobodilne fronte v radovljiški 
občini, ker sem bil partizan na Primorskem, pa so me zaradi 
bolezni odpustili domov. Prosil sem, naj me pregleda zdravnik. 
Dr. Šarc, ki je slutil, da je moje življenje v nevarnosti, je napisal 
diagnozo, da imam odprto tuberkolozo, da je torej pred menoj le 
kratka življenjska doba. To je bil vzrok, da so me na Hitlerjev 
rojstni dan 20. aprila 1945. leta pomilostili in spustili iz zapora.« 

Tako je pripovedoval Stanko Papler, ki je srečno ušel smrti . 
Bil je zadnji, ki je šel skozi zasedo in samo njega so ujeli. Zaseda 
v Dragi je bila tako postavljena, da bi Nemci lahko ujeli še več 
partizanov. Očitno jim tega ni bilo mar, pač pa so ob koncu vojne 
hoteli pokazati svojo premoč nad partizani. Prva dva kurirja, ki bi 
morala ob enajstih zvečer pri Yazarju počakati druge, da bi šli sku­
paj po hrano v Vrbnje, bi Nemci lahko spustili v hišo in tam zgra­
bili. Ali pa borca kokrškega odreda Pogačarja in Jegliča, ki sta se 
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ob enih ponoči sama vračala proti Dragi. Nemci bi ju lahko spustili 
do Vazarjeve hiše in tam ujeli, saj pot v Drago drži mimo hiše, 
kjer so bili skriti policisti. Očitno je torej, da so Nemci želeli vo­
jaško zmago in s tem psihološko vplivati na prebivalstvo in borce, 
da je nemška vojska še vedno močna in naj ljudje ne pričakujejo 
skorajšnjega konca vojne. 

Martin Prešeren iz Radovljice, ki je 12 let delal v Gorenjskem 
muzeju in raziskoval zgodovino NOB, bil pa je tudi partizan v Dra­
gi, je o zasedi povedal tole: 

»Nobena skrivnost ni bila za Nemce, da so partizani v dolini 
Drage, saj so bile zveze s civilisti prav v Dragi. Pri žagi v Dragi je 
bila kurirska javka, mi smo ji pravili ,štacjon.' Tu so se zbirali 
kurirji s tovariši, ki so jih vodili na Primorsko, štajersko in Koro­
ško. Ali drug primer: Na dan l. novembra 1944. leta se je zbralo 
na grobovih talcev več kot 100 ljudi, ki so prišli na grobove v Drago 
z Jesenic in Radovljice, Kranja in Bleda in iz drugih vasi. Na pro­
slavi je sodeloval kokrški odred. Ali je lahko tako velika proslava 
ostala skrivnost za Nemce? 

Dolina Drage je bila pravzaprav osvobojeno ozemlje, saj so tja 
p1 ihajale vse organizacije iz doline: člani in odborniki Osvobodilne 
fronte, Antifašistične fronte žena, mladine, skojevcev, gospodarske 
komisije, civilisti-obveščevalci in drugi. Na sestankih je bilo tudi 
več kot 30 aktivistov iz raznih vasi, vendar jih Nemci niso motili. 

Vsakdo je že vedel, da se aktivisti in partizani sestajajo v Dragi. 
Meja med ,osvobojenim' in zasedenim ozemljem je bila pri Lam­
bergovem gradu. Tu so se menjavale zasede. Enkrat so bili v 
zasedi Nemci, drugič partizani. O kakšnem izdajstvu v tisti noči je 
težko govoriti, prej bi lahko krivili našo neprevidnost. Leta 1945 
smo pričakovali, da bo Nemčija vsak hip kapitulirala. Nesreče v 
Dragi je kriva partizanska brezskrbnost in podcenjevanje nemških 
sil.« 

Oglejmo si še, kdo sta bila zadnja dva padla borca v Dragi. 
Franc Prešeren-Julek je bil rojen 5. aprila 1901. leta v Radov­

ljici, po domače pri Klopčarju. V zakonu je imel pet hčera. Že 
pred vojno je sodeloval v naprednih društvih. Po okupaciji je bil 
eden prvih aktivistov in organizatorjev OF v Radovljici. Imel je 
stike s prvimi partizani na Jelovici in v Karavankah. Julija 1942. 
leta je bila prva skupina članov OF iz Radovljice izdana. Gestapo 
je aretiral več aktivistov, med njimi tudi Prešerna in Slavka Trelca. 
V begunjskih zaporih Prešeren ni klonil, Nemci pa mu tudi niso 
mogli dokazati sodelovanja z OF, zato so ga izpustili iz zapora. 
Prešeren je spet nadaljeval aktivistično delo. Zbiral je orožje in ga 
razstavljenega v nahrbtniku nosil partizanom na Jelovico. 
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Leta 1942 je bila zvečer stroga policijska ura, ko nihče ni smel 
biti zunaj stanovanja ali delovnega mesta. Julek pa se je prebijal 
v nočnih urah mimo zased k partizanom. Pred ponovno aretacijo 
se je pravočasno umaknil v partizane. S seboj je prinesel lovsko 
puško. V šali je rad pripovedoval, da ima boljšo puško kot je 
mitraljez, ker gre iz cevi hkrati 40 krogel, oziroma šiber. Puško 
mavzerico si je sam pridobil v boju. V jeseni 1943. leta je bil kot 
borec Prešernove brigade hudo ranjen skozi pljuča. Ko je ozdravel, 
ni bil več sposoben za boj, zato so ga poslali na politično delo na 
teren. Za hrabrost ga je že med vojno pohvalil gorenjski odred. 
Po vrnitvi na teren je bil vse do smrti poverjenik varnostno ob­
veščevalne službe za radovljiški okraj in sekretar partijske celice. 
Nekaj ur preden je padel, je bil v Vrbnjah pri Griželjnu skupaj z 
ženo Marijo in triletno hčerko Danico. Tistega večera je Prešeren 
prišel iz Drage v Vrbnje po Mira Mraka, obveščevalca, ki je bil 
zaradi bolezni teden dni v Vrbnjah. 

Mirko Mrak, ki je omahnil v smrt pred Vazarjevo hišo skupaj 
s Prešernom, je bil rojen 3. oktobra 1920. leta v Ljubljani. Miro je 
bil študent. Uspešno je končal 8 razredov gimnazije. V Ljubljani se 
je povezal z Osvobodilno fronto, ko pa ga je začela zasledovati 
policija, se je umaknil v Radovljico, na mamin dom. Zaposlil se je 
v računovodstvu železarne. Kot aktivist je delal še naprej, vse 
dokler ni avgusta 1944 stopil v kokrški odred. Bil je član komuni­
stične partije, široko razgledan in pogumen partizan. Iz odreda so 
ga premestili k varnostno obveščevalni službi. Januarja 1945. leta 
je zbolel. Zdravil se je psi Griželjnu v Vrbnjah. Usodnega večera 
je prišel ponj Prešeren. Ze opolnoči sta hotela v Drago, ker pa sta 
slišala strele, sta se do štirih zjutraj ustavila pri Paplerju v Dvorski 
vasi, kjer se jima je pridružil tudi Stanko Papler. O njihovih zad­
njih trenutkih življenja smo že pisali. 

In kaj pravi komandant 3. bataljona kokrškega odreda, ki je 
imel taborišče nad Drago? 

Miha Karo-Karel, komandant bataljona, se dogodka dobro 
spominja: 

»Tretji bataljon kokrškega odreda je prišel v Drago novembra 
ali decembra 1944. leta. V bataljonu je bilo od 80 do 130 borcev, 
ki so bili oboroženi s puškami, mitraljezi in brzostrelkami. Mino­
metov ali drugega težkega orožja nismo imeli. Bivak smo si uredili 
v nekdanjem taborišču štaba kokrškega odreda. Čez nekaj dni 
nam je Tetka poslala sporočilo, da nas bodo napadli Nemci. Umak­
nili smo se više pod Stol, ker v debelem snegu in mrazu nismo 
mogli sprejeti boja. Nemci so napadli prazno taborišče in ga 
požgali, mi pa smo že čez nekaj dni postavili pet novih barak in 
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kopalnico. Tam smo ostali do osvoboditve. Zasedo pri Lambergo­
vem gradu smo imeli samo podnevi, ponoči smo pošiljali v izvid­
nico le patruljo. Usodno noč smo slišali streljanje v Dragi. Poslal 
sem patruljo, da bi ugotovila, kdo strelja. Po polnoči se je patrulja 
vrnila s sporočilom, da streljajo v Begunjah. Očitno je, da patrulja 
ni opravila svoje dolžnosti. Okrog treh zjutraj je prisopihal v ba­
taljon Miha Repinc in povedal, da je padel v zasedo. On je vedel 
samo za Poharja, da je padel, drugih padlih borcev ni videl. Poka­
zal mi je naboj v škornjih in prestreljene hlače. Zjutraj smo šli 
v dolino. Najprej smo postavili zasede, nato pa smo odpeljali padle 
tovariše in jih pokopali. Poljški policiji smo večkrat postavljali 
zasede v želji, da bi maščevali padle tovariše. Ko smo zvedeli, da 
so policisti šli na to ali ono stran, smo postavili zasedo in jih 
čakali, toda policisti so se vračali vedno po drugi poti v postojanko.« 

Opomba: Jože Fajfar-Bobi trdi, da so kurirsko postajo G-14 ustanovili 
avgusta 1943. leta. Prvi kurirji so bili Rudolf Hrovat-Tilen iz Poljč pri Begunjah, 
Papler, partizansko ime Branko, doma iz Dvorske vasi pri Radovljici, Franc 
Zakrajšek-Berti, doma z Dolenjskega, Franc Logar-Triglav, doma iz Černivca 
pri Brezjah in Bobi kot komandir. 

V vojni so padli trije komandirji kurirske postaje G-14 : Franc Logar­
Triglav je padel 8. septembra 1944. leta v Černivcu pri Brezjah. Šelje stari mami 
voščit god, pa ga je v bližini hiše zaradi izdajstva pričakala zaseda in ubila. 
Franc Zakrajšek-Berti je bil tudi nekaj časa komandir kurirske postaje G-14, 
padel pa je spomladi 1944. leta kot komandir kurirske postaje G-17, ki je 
bila blizu Zabreške planine v Karavankah. In kot zadnji je padel še Ciril Štular. 
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BIL SEM KURIR KOMITEJA KP IN ODBORA OF ZA 
JESENIŠKO OKROŽJE 

Tine Dolar-Čiro iz Žirovnice na Gorenjskem je med vojno 
prehodil pot od borca, kurirja, sekretarja okrajnega komiteja do 
pomočnika politkomisarja brigade. V tem zapisu ga bomo sprem­
ljali po njegovih kurirskih poteh. 

»Tridesetega decembra 1942. leta je bil Cankarjev bataljon na 
Jelovici nad Dražgošami. Prebivalci so se pripravljali na prazno­
vanje novega leta, kolikor se je pač dalo praznovati v vojnih letih, 
mi pa smo ugibali, kako dolgo bo še trajala vojna. Trdno smo bili 
prepričani, da je to zadnje leto vojne, čeprav so bili Nemci daleč 
v osrčju Sovjetske zveze. Slišali smo za hude boje pri Stalingradu, 
šele kasneje pa smo doumeli, da se je prav pri Stalingradu vojna 
sreča obrnila nam v prid. Nemcem je primanjkovalo vojakov, zato 
so mobilizirali naše fante in jih pošiljali na rusko fronto. Mnogi 
so takoj odšli v partizane, drugi pa so se jim priključili, brž ko so 
prvič prišli na dopust. Vse to pa je zahtevalo večjo aktivnost naših 
političnih delavcev na terenu. 

Tistega mrzlega decembrskega dne me je poklical komandant 
Cankarjevega bataljona in obvestil, da se moram takoj zglasiti na 
okrožnem komiteju KP Jesenice. Povedal mi je, da so me določili 
za kurirja okrožnega komiteja. Na to dolžnost so me določili, ker 
sem dobro poznal teren pod Karavankami. Menda ni potrebno 
posebej omenjati, da so bili za kurirje določeni samo najboljši, 
vzdržljivi, zaupljivi in vztrajni borci. Morali so biti neustrašni, 
poznati pa so morali pota in ljudi. Jaz sem jeseniški okoliš zelo 
dobro poznal, pa tudi bližnje gozdove in prebivalce. Komandantu 
pa sem omenil, da ne poznam dobro poti do Radovljice, kajti 
nikdar prej nisem bil v gozdovih nad Dražgošami. Zaprosil sem 
ga, naj mi da vodnika do Radovljice. 

Moj pogovor s komandantom je slišala partizanka Sonja. Borci 
se je verjetno dobro spominjajo, ker se je pozneje poročila s Krti­
nom (po vojni je za posledicami nesreče umrl v Kranju. Sonja živi 
v Kranju.), poveljnikom Prešernove brigade. 
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Sonja je bila doma iz Njivice pri Besnici. Prostovoljno se je 
ponudila, da me bo spremljala do Jamnika. Se istega dne popoldne 
sva se odpravila na pot. Vso pot je močno snežilo. Gazila sva 
globok sneg. Utrujena in premočena sva se zvečer oglasila na 
njenem domu. Domači so naju začudeno pogledali. Menili so, da 
sva prišla za novo leto na obisk. Res me je mikalo, da bi dan ali 
dva ostal v topli izbi in se grel na kmečki peči, jedel_domače dobrote 
in nadaljeval pot šele, ko bi se vreme zboljšalo. Zal so bile to le 
novoletne želje, saj me je zavest, da sem borec, partizan, silila 
naprej, kamor me je poslalo vojaško poveljstvo. Sonjin brat je bil 
takoj pripravljen spremljati me do železniškega predora pri Radov­
ljici. Do tja sva hodila vso noč. Snega je padlo že 70 centimetrov. 
V metežu sva večkrat zašla. Od časa do časa sploh nisva vedela, 
kam naj se obrneva. Zjutraj okrog petih sva prišla do železniškega 
podvoza pri Radovljici, od tod naprej pa sem sam nadaljeval pot. 

Tine Dolar-Čiro 

Po snegu sem se prebijal sam mimo Radovljice proti Begunjam. 
Pri Novi vasi sem zagledal senik na polju. Na silo sem odprl vrata, 
se zakopal v seno in trdno zaspal. Prej pa sem pripravil tri bombe, 
puško in pištolo, da bi jih lahko takoj uporabil, če bi me sovražnik 
sledil po snegu. Zbudil sem se šele ob treh popoldne. Skozi špranje 
sem ogledoval okolico. Snežilo ni več. Daleč naokrog je bilo vse 
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mirno. V mraku sem nadaljeval pot. Desna noga mi je začela pešati. 
Nič več nisem mogel gaziti snega. Spomnil sem se, kako sem nekoč 
na silvestrovo plesal in se veselil v družbi prijateljev, zdaj pa sem 
bil sam sredi zasneženih poljan brez pomoči, brez hrane in pijače, 
izčrpan in bolan. Ker nisem mogel več gaziti snega, sem od Hlebc 
do Zabreznice hodil po glavni cesti. Kako nevarno je bilo to, me 
l~hko razumejo samo tisti, ki so bili decembra 1942. leta partizani. 
Ce bi se na cesti srečal s sovražnikom, bi bilo po meni. Deset dni 
sem ostal pri Pavli Kokalj na Selu pri Žirovnici. Okrožnemu komi­
teju pa sem sporočil, da pridem, ko bom ozdravel. 

Okrožni komite je bil za Ajdno nad Potoki. Takrat je bil sekre­
tar komiteja Karel Preželj, Jeseničan, ki je padel aprila 1943. leta 
ob nemškem napadu na partizansko tehniko v Mišačah pri Pod­
nartu. Prežljev namestnik je bil Franc Benigar s partizanskim ime­
nom Gabrin (po osvoboditvi se je blizu Beograda ponesrečil z mo-

Andrej Noč, Glažarjev s Koroške 
Bele, je bil organizator raztrgancev 
v jeseniški občini 

tornim vozilom). Njemu sem izročil potrdilo štaba Cankarjevega 
bataljona, da sem določen za kurirja okrožnega kgmiteja. S Prež­
ljem in Benigarjem se tokrat nismo prvič srečali. Ze prej smo bili 
skupaj v Cankarjevem bataljonu, ko je bil le-ta še pod Karavankami. 

Preželj me je nadrobno seznanil s kurirsko potjo in mi povedal, 
kje je javka. Moja kurirska pot je držala iz Ajdne prek Belskega 
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polja do Save in mimo Blejske Dobrave na vrh hriba nad Blejsko 
Dobravo. Nevarna in težavna pot. Na zvezo sem šel dvakrat na 
teden. Posebno nevarno in hudo je bilo januarja, februarja in 
marca; nevarno zato, ker bi me po snegu lahko sledili, težavno pa 
zato, ker sem se vsakikrat ob Savi slekel in gol prebredel strupeno 
mrzlo reko, obleko pa sem nesel na ramenih. Savo sem bredel ob 
večerih, ko je bilo 15 stopinj mraza ali pa še več, jaz pa sem moral 
najmanj štirikrat na teden gol v vodo. Vsakič sem trepetal od mraza 
in preklinjal Hitlerja in njegove pajdaše, ki nam ne dajo mirno 
živeti. Ko sem prilezel iz vode, sem se skril v najbližje grmovje ali 
drugo skrivališče in se hitro oblekel. Najraje bi urno stekel naprej, 
da bi se ogrel, toda teči nisem smel, ker sem moral biti kot kurir 
zelo previden. Večkrat sem menjal smer in pot, da bi zmešal sledi. 
Hodil sem po ledu in potokih, kjer se niso poznale stopinje. Raz­
trganci z razvpitim vodjem Glažarjem so me dva meseca zaman 
zasledovali. teleli so me dobiti živega ali mrtvega. Vedeli so, da 
sem kurir. Cakali so me vsepovsod. Res sem imel srečo, da se 
nismo srečali. Morda zato, ker sem menjaval poti. Na Blejski 
Dobravi sem imel dobre obveščevalce, Tineta Drežo, Milana Baga­
telja, Ivana Selana in Detelo. Le-ti so me natanko obveščali o 
premikih nemške policije in raztrgancev. Ko sem prvič šel čez Savo, 
me je spremljal Cimpkov Boris s Potokov. Kljub mrazu in nevar­
nosti me je peljal ob Savi gor in dol ter mi pokazal ugodna mesta 
za prehod čez reko. Tako dobro je poznal Savo na tem področju, 
da mi je povedal za vsak večji kamen v vodi. Sploh je bil Cimpkov 
Boris vodnik, terenec in obveščevalec, kakršnega smo si lahko 
samo želeli. 

Sumljivo letalo 

Janez Šmid, politični delavec, me je večkrat opozarjal, naj bom 
2reviden. »če bodo kdaj napadli okrožni komite,« me je opozarjal 
Smid, »skoči semkaj!«. Pokazal mi je goste smrečice, ki naj bi mi 
dal~ zavetje. 

Sestnajstega marca 1943. leta je vzniklo lepo sončno jutro. 
Marčevske noči so bile še hudo mrzle, zato smo bili vedno dobre 
volje, kadar se je izza gora nasmehnilo sonce in nas ogrelo s top­
limi žarki. V taborišču okrožnega komiteja smo bili Gabrin, sekre­
tar komiteja, Franc Papler-Boris iz Žirovnice, Janez Šmid in jaz. 
Franc Papler je bil določen za kurirja, ki bo nosil pošto prek Kara­
vank na Koroško. Taborišče je bilo dobro skrito med smrekami. 
Dopoldne se je nad nami prikazalo letalo. Nad Ajdo je letelo z 
zaprtim plinom, da ga ne bi slišali. Sekretar komiteja ga je opazil 

262 



in rekel: »Čiro, to je sumljivo. Le zakaj leti nad nami brez ropota?« 
Ko je letalo, ki smo mu pravili lojzek, prvič preletelo nad Ajdno, 
smo bili vsi v taborišču . Menili smo, da nas iz letala niso mogli 
opaziti. Gabrin je pa le menil, da letalo ni tako nedolžno, kot je 
videti, zato je naročil meni in Borisu, naj greva na rob Ajdne, 
odkoder je dobra razgledna točka, opazovat, če je kaj sumljivega 
v dolini. 

Ko sva z Borisom prišla na opazovalno točko, sva v daljavi 
zaslišala rafale. Le kaj se dogaja nad Smokuškim vrhom, sva ugi­
bala, medtem pa že opazila, da se letalo vrača in se nam spet pribli­
žuje z zaprtim plinom. Z Borisom sva se skrila pod smreko, ko pa 
se je letalo oddaljilo, sva opazovala okolico. Nad Smokuškim 
vrhom so še vedno odmevali posamezni streli. Kasneje sem zvedel, 
da so blizu Svetega Petra nad Begunjami Nemci streljali na parti­
zana Gabrijela Dežmana in ga ubili (Dežman je bil šele dva dni 
partizan), medtem ko je komandir čete Planinc dobil cel rafal iz 
brzostrelke v nahrbtnik. 

V partizanih je bila navada, da smo v okolici taborišča vedno 
pobirali suhljad brez lubja. Pri gorenju se suhljad brez lubja ni 
kadila, kar je bilo izredno pomembno, saj bi po dimu Nemci 
lahko kaj hitro odkrili taborišče. Spotoma sva tudi z Borisom 
pobirala suhljad. Komaj sva se približala bivaku na deset metrov, 
že so tik naju počili streli. Zaslišala sva povelje: »Halt, Hiinde 
hoch! Waffen ablegen!« (Stoj, roke kvišku. Odvrzita orožje). Tisoč 
misli mi je švignilo skozi glavo. Smrt z brzostrelkami in puškami je 
stala pred nama. Ne spominjam se nič drugega kot to, da sem 
vzkliknil: »Boris, skoči.« V hipu sva bila na tleh, nad najinima gla­
vama pa so zažvižgale svinčenke. Zavalila sva se v jarek, nato pa 
v vozno pot, ki naju je skrila. Bežala sva nazaj, odkoder sva prišla. 
Midva sva se srečno umaknila, kasneje pa sem zvedel, kako je bilo 
z drugimi. Sekretar je skočil v hrib in se tudi srečno izmuznil iz 
obroča. Le Janez Šmid je imel smolo. Prav Šmid, ki me je vedno 
opozarjal, naj bom previden. Skočil je proti smrečicam, tam pa je 
tičala zaseda. Znašel se je med Nemci. Zaslišali smo obupen krik. 
Vedeli smo, da se je Janezu nekaj strašnega zgodilo. Menili smo, 
da je ranjen. Nemci so še dolgo na slepo streljali po gozdu. Kasneje 
smo zvedeli, da so Janeza dobro zvszali, nato pa peljali privezanega 
na vrvi kot žival skozi Potoke do Zirovnice, od tod pa na jeseniški 
gestapo.-Šmida so razkazovali ljudem, češ, poglejte, kakšni so 
gošarji. Smid je hodil dostojanstveno. Molčal je med potjo, molčal 
na gestapu. Gestapovci ni~,o od njega zvedeli ničesar, čeprav so ga 
zverinsko mučili. Janez Smid, komunist in borec, je tragično, 
a herojsko preminil v zaporu. 
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En dan pred opisanim dogodkom smo iz Lesc in Radovljice 
dobili sedem fantov, ki so se nam priključili. Dobro se spominjam, 
da je bil med njimi študent medicine, ki je bil po vojni zdravnik na 
Golniku. Novinci so prvo noč prespali v bližini bivaka okrožnega 
komiteja na Ajdni, seveda jim tega nihče ni povedal. Fante smo 
hoteli drugi dan poslati na Pokljuko in Jelovico. Med napadom 
Nemcev na okrožni komite so ostali novinci skriti, čeprav niso 
vedeli, za kaj gre. Na srečo jih Nemci niso odkrili. 

Ko sva se z Borisom izvlekla iz ognja, sva se takoj napotila 
k novincem. Vesela in srečna sva bila, ko sva jih zagledala zdrave 
in ne preveč prestrašene. Z Borisom sva jih odpeljala proti Valva­
sorjevi koči, ker na Ajdni ni bilo več varno. V gozdu smo čakali, 
da se bo stemnilo. Zvečer smo krenili proti Potoški planini, nato 
smo se po strmini spustili proti železniški progi in cesti, prebredli 
Savo in mimo Blejske Dobrave okrog desetih zvečer prišli na Vršje, 
kjer je že čakal gorjanski kurir, ki je fante odpeljal v partizanske 
enote na Jelovico. 

Jeseniški okrožni komite je spomladi 1943. leta zajemal vasi od 
Rateč do Radovljice, Bled, Gorje in bohinjski kot. Vasi od Radov­
ljice naprej so spadale h kranjskemu okrožnemu komiteju. Tako sta 
h Kranju spadali vasi Lancovo in Kamna Gorica. Člani okrožnega 
komiteja so bili odgovorni za določeni sektor. Za Jesenice Karel 
Preželj, -za Radovljico Benigar, za Gorje Hribar in Božo Ambro­
žič, za Zirovnico do Lesc Ivan Gašperin-Mitja, vseh pa se ne spo­
minjam. Člani okrožnega komiteja so občasno prihajali na sedež 
komiteja po navodila ali pa so se udeleževali raznih sestankov ali 
posvetovanj. 

V drugi polovici februarja 1943. leta sem spremljal Ivana Hri­
barja iz Gorij, člana okrožnega komiteja, z Ajdne na Vršje. Tam 
naju je že čakal gorjanski kurir, žal se njegovega imena ne spomi­
njam, vem pa, da je pozneje padel v boju. Tako smo kurirji sprem­
ljali politične funkcionarje in jih varno vodili po skritih kurirskih 
poteh. Toda ne vedno. 

Nekega dne v drugi polovici marca 1943. leta je gorjanski kurir 
pripeljal s seboj prvoborca Franca Jeralo z Jesenic. Na Vršju nad 
Blejsko Dobravo mi je Jerala začel pripovedovati, zakaj se je vrnil 
v domači kraj. Povedal je, da je bil na Primorskem v brigadi in da 
ga štab brigade pošilja na delo na teren, ker je preveč izčrpan. 

Jerala naj bi torej kot instruktor pomagal jeseniškemu okrož­
nemu komiteju širiti ideje Osvobodilne fronte. Nekaj časa sva se 
pogovarjala, nato pa mi je dejal, da gre za nekaj dni domov na 
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Jesenice, da bi se doma preoblekel, umil, pregnal uši in se vsaj 
enkrat dobro najedel. Zmenila sva se, da se dobiva čez teden dni 
na istem kraju. 

Kako so Nemci ujeli Jeralo 

Ko sem se vrnil v komite, sem tovarišu Benigarju dejal: Pomoč 
prihaja. Jerala je določen za politično delo pri komiteju. Pripeljal 
ga bom čez sedem dni. Novice, da bo prišel Jerala na okrožni 
komite, so bili vsi zelo veseli. Z Jeralo smo bili prejšnje leto skupaj 
v Cankarjevem bataljonu. Poznali smo ga kot dobrega tovariša 
in borca. 

Čez sedem dni sem šel spet na zvezo na Vršje. Pred odhodom 
mi je Benigar, sekretar komiteja, naročil, naj se zglasim na Do­
bravskem polju, ker me bodo tam čakali mladinci. Tine Dreža je 
res pripeljal skupino mladincev na ilegalni sestanek, jaz pa sem jim 
kot star in izkušen borec pripovedoval o nalogah OF in mladine 
v boju za osvoboditev domovine. Tako sem se eno uro zamudil na 
sestanku z mladinci. V poznih večernih urah sem nadaljeval pot 
na Vršje. Z gorjanskim kurirjem sva bila zgovorjena, da bova drug 
drugega čakala od devete do enajste ure zvečer. Če v tem času koga 
od naju ne bo, je to pomenilo, da ga ne bo. 

Tistega večera sem prišel na zvezo okrog desetih. Previdno 
sem se približal javki in čakal gorjanskega kurirja in Jeralo z Jese­
nic. Bilo je temno kot v rogu in nenavadno mirno. Nekje v daljavi 
sem zaslišal biti enajsto uro nato pa še polnoč. Kako to, da kurirja 
ni, sem razmišljal, še bolj čudno pa se mi je zdelo, da ni Jerale, 
saj sva bila vendar zmenjena za današnji večer. Previdno sem 
zapustil javko in se vračal skozi gozd proti Blejski Dobravi. Najprej 
sem potrkal pri tovarišu Selanu. »Tine, ne hodi po vasi,« mi je 
vznemirjeno dejal, »vsepovsod je polno Nemcev.« Čez nekaj tre­
nutkov sem potrkal na okno pri aktivistu Deteli. »čira,« mi je 
zašepetal Detela skozi okno, »hitro, toda previdno se umakni iz 
vasi, pazi, da ne prideš v zasedo.« Meni pa se le ni teko mudilo. 
Zaprosil sem ga za skodelico kave in grižljaj kruha. Sele ko sem 
popil kavo, sem previdno zapustil vas in se čez Savo vrnil na komite. 

Tovarišu Benigarju sem poročal o vsem, kar sem zvedel in 
doživel na poti. Povedal sem, da ni bilo na zvezo niti gorjanskega 
kurirja niti Jerale. Ljudje so mi pripovedovali o nemških patruljah, 
jaz pa nikjer nisem srečal sovražnika. Vse skupaj se nam je zdelo 
precej sumljivo. 

Tri dl!i pozneje me je sekretar Benigar poslal v mojo vas na 
Selo pri Zirovnici. Naročil mi je, naj se zglasim pri Mazovcu, ki 
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naj poizve, kaj se je zgodilo na Blejski Dobravi, da ni bilo Jerale 
in kurirja. Pri Mazovcu sem potrkal na okno Mazovčeve hčerke 
Pavle, ki je bila naša aktivistka. »Ja, ali nisi zaprt v Begunjah,« so 
bile prve njene besede. Bila je tako presenečena, da nekaj časa 
sploh nisva spregovorila. Čeprav sva bila soseda, mi nekaj časa ni 
zaupala. Slišala je namreč, da so na Vršju ujeli kurirja okrožnega 
komiteja. Zato je menila, da so me Nemci pripeljali iz Begunj kot 
provokatorja. S težavo sem jo prepričal, da pred tremi dnevi nisem 
videl Nemcev, če pa so koga ujeli, potem so lahko samo gorjanskega 
kurirja in Jeralo. S to novico sem se vrnil na komite. Kmalu smo 
zvedeli, da je gorjanski kurir blizu javke na Vršju opazil Nemce, 
zato se je previdno oddaljil. Nazadnje pa smo zvedeli žalostno 
novico, da je v begunjskih zaporih prvoborec Franc Jerala. Tistega 
večera je bil ob dogovorjeni uri na Vršju. Ker sem imel sestanek 
z mladinci na Blejski Dobravi, sem prišel uro pozneje. Jerala se je 
usedel na štor in me čakal. V trenutku so ga v temni noči obkolile 
neznane sence, ga zgrabile in zvezale. V zaporu Jerala nekaj dni ni 
hotel povedati svojega imena. Nemci so menili, da imajo v rokah 
kurirja okrožnega komiteja. Hudo so ga mučili, toda Jerala je 
junaško zdržal udarce in ni ničesar izdal. V zaporu ga je prepoznal 
neki zapornik in tako so Nemci izvedeli, koga imajo v rokah. 

Aprila 1943. leta so Nemci pripravljali večjo hajko na Jelovico 
in Pokljuko. Ujete partizane so silili, da bi bili za vodnike. Kot 
nagrado so jim obljubili pomilostitev. Tudi Jeralo so odpeljali 
v Radovljico in ga silili, da bi izdal svoje tovariše. Ker Jerala tega 
ni hotel, so ga odvlekli nazaLv begunjske zapore. Tam je bil nekaj 
dni zaprt skupaj s Srečkom Sorlijem z Blejske Dobrave. Jerala je 
Šorliju pripovedoval, kako so ga ujeli in silili, da bi vodil nemške 
enote pri ofenzivi na Jelovico. 

Franc Jerala je bil zadnje dni aprila 1943 ustreljen kot talec 
v Logu v Poljanski dolini, pokopan pa je v Dragi. Tako se je kon­
čalo življenje starega komunista, predvojnega revolucionarja. Je­
rala je bil rojen leta 1900 v Besnici pri Kranju. Kot 14-letni fant se 
je zaposlil v jeseniški železarni. Leta 1938 je bil sprejet v KPJ. 
Okupacijo je dočakal kot delavec v kamnolomu, ker pa ga je 
gestapo hotel aretirati, je odšel v partizane. 

Na Vršju Nemci niso čakali Jerale, temveč kurirja okrožnega 
komiteja. Ker je bila javka na Vršju strogo zaupna in le redko 
znana, se nam vsiljuje vprašanje, kako so Nemci zvedeli za javko. 
Na to vprašanje že med vojno ni bilo težko odgovoriti. Znano je, 
da so kurirji po tej poti večkrat peljali funkcionarja Ivana Hribarja­
Gorjanca, iz Gorij. Ranjenega, prestreljen je bil skozi pljuča, so 
ujeli Nemci. Nekaj časa so ga zdravili na Golniku, da bi ga laže 
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zasliševali. Kmalu so Gorje zajele množične aretacije. Mogoče je, 
daje Hribar med drugim povedal tudi za sedež okrožnega komiteja, 
ki so ga nato Nemci sredi marca napadli. Od Hribarja so zvedeli 
tudi za ime okrožnega kurirja in javko nad Blejsko Dobravo. Tako 
je v zasedo padel Jerala, čeprav so čakali kurirja, mene.« 

Tako mije prip-ovedoval nekdanji kurir okrožnega komiteja 
Tine Dolar-Ciro iz Zirovnice. Zanimivo je tudi njegovo pripovedo­
vanje, kako se je med vojno dobival z mamo. 

Dolarjevi so pred vojno in med vojno stanovali v majhni mežna­
riji na Selu pri Žirovnici. Mama je bila invalid brez desne noge 
pod kolenom. Kljub temu je vsako jutro zvonila dan. Ko je Tine 
odšel 1942. leta v partizane, se je mama večkrat z njim sešla. 

Nekoč je poveljnik Cankarjevega bataljona dovolil Tinetu za 
dva dni domov, da bi se preoblekel, očistil in prinesel kaj za pod 
zob. V tistih časih so Nemci kaj radi postavljali zasede v bližini 
hiš, iz katerih je bil kdo partizan. Tine je bil silno previden. Prek 
vrtov se je med drevjem priplazil do cerkvenega zidu. Tudi po pol 
ure je prisluškoval, če se bo kje kaj premaknilo. Nato je splezal 
po zidu do stopnic v zvonik. Tam, kjer stopnice vodijo v zvonile, je 
cerkveni krov tako blizu, da se je Tine lahko prijel za tramove in 
se po njih splazil na podstrešje. 

Zjutraj je ponavadi vedno zvonila mama. Z leseno nogo in 
palico se je počasi vzpenjala po stopnicah. »Mama, tu sem,« ji je 
zašepetal sin. Mati ni pogledala na podstrešje, saj bi jo lahko kdo 
opazoval. Po vasi je zvonilo, zvonilo pa je tudi materino srce, saj 
je slišala sinov glas. Mirno se je vrnila v kuhinjo, skuhala čaja, 
vzela s seboj dobro malico, vse to zavila v krpe in počasi šla proti 
cerkvi. V roki je držala tudi metlo, tako da so vsi videli, da gre 
pometat cerkev. Na cerkvenem koru je odprtina, skozi katero se 
da priti s podstrešja. Tako sta se mama in sin partizan lahko brez­
skrbno pogovarjala. Če bi kdo vstopil v cerkev, bi mama na koru 
začela brisati prah, Tine pa bi se skozi odprtino splazil nazaj na 
podstrešje. »Varnejšega skrivališča v vasi ni bilo,« se spominja Tine, 
»ne bi se bal, če bi Nemci obkolili vas in naredili preiskavo. Kdo 
bi se pa spomnil, da bi stikal po cerkvenem podstrešju, saj za 
odprtino ne vedo niti vaščani.« 

Opoldne je mama v cerkev skrivaj prinesla kosilo, zvečer pa še 
večerjo in malico za na pot ter druge potrebščine. Česa vsega se 
človek ne domisli v stiski. 

Opomba: Andrej Noč, Glažarjev s Koroške Bele, je bil organizator in 
vodja raztrgancev v jeseniški občini. Kot dober poznavalec planin, je vodil 
nemške vojake na hajke za partizani, ob večernih urah je vohunil po vaseh, 
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stikal za partizani po gozdovih in s skupino izdajalcev postavljal zasede. 
V spopadu s partizani je bil dvakrat ranjen. Nekoč je vodil Druschkeja s 
skupino jeseniških gestapovcev proti Valvasorjevi koči v Karavankah. Parti­
zanski stražar jih je opazil in ranil Noča pod brado, kar je le-temu pri ge­
stapovcih dvignilo ugled. 

Glažar je bil najnevarnejši jeseniški izdajalec. Toda ne za aktiviste OF na 
terenu, temveč za partizanske enote. On je namreč javno delal za gestapo, 
zato niti ni poskušal prodreti v mrežo OF na Jesenicah. To delo je gestapo 
zaupal Janku Sokliču, ki se je v javnosti ponašal kot pripadnik OF, v resnici 
pa je bil tajni agent gestapa. 

Po vojni je Andrej Noč sorodnikom pripovedoval, kaj ga je pripeljalo na 
pot izdajstva. Druschke mu je obljubil, da bo po vojni vodja nemške alpini­
stične odprave, ki bo prva stopila na Mont Everest. Poleg tega so mu gestapovci 
obljubili, da bo Goringov spremljevalec na lovu v Triglavskem pogorju, kjer 
naj bi bilo po vojni Goringovo lovišče. Obljubili so mu hišo na Jesenicah in na 
Pokljuki. Andrej Noč, 42-letni čevljarski pomočnik in pozneje tovarniški 
delavec, je omamljen od obljub postal izdajalec. 

Po vojni se je Noč nekaj časa skrival po gozdovih na Koroškem, dokler ga 
niso zajeli Angleži. Zaprli so ga v taborišče Wolfsberg v Avstriji pod imenom 
Teo Karawanski. Po dveletnem zaporu so ga izpustili in Noč se je kot čev­
ljarski mojster ,aposlil v tovarni Neumann v Celovcu. Kmalu po prihodu 
iz zapora je hotel ilegalno prekoračiti državno mejo in obiskati svojce na 
Javorniku in Koroški Beli. Toda na vrhu Karavank so ga op;nili graničarji , 

ki sicer niso vedeli, kdo je mejaš. Glafar je spet imel srečo in se brez večjih 
prask vrnil nazaj na avstrijsko stran. 

Nekdanji vodja jeseniških raztrgancev se nič več ne piše Teo Karawanski, 
temveč spet nosi osebno izkaznico na ime Andrej Noč. Je invalidsko upokojen 
in stanuje v Pauel-Millbadrer Weg 19 v Celovcu. 

Bomo kdaj zahtevali od avstrijske vlade izročitev tega zločinca? 
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POTOVANJE DOLGO ŠTIRI LETA 

Franc Jerovšek-Vasja, lovski čuvaj iz Gozd-Martuljka, prvo­
borec, je bil med vojno kurir. Na kurirski poti je srečal mnoge 
znane in neznane junake narodnoosvobodilne vojne, med njimi 
narodnega heroja Jožeta Gregorčiča, poveljnika Stražišarja in še 
mnoge druge ... 

Andrej Pogačnik je bil gozdar na Ribčevi planini na Jelovici. 
Tistega vročega poletnega dne 1942. leta, ko je na planini klestil 
smreko, gotovo ni slutil, da ga izpod bližnje košate jelke opazujeta 

Franc Jerovšek-Vasja 

dva partizana. Bila sta to Franc Jerovšek-Vasja z Gorjuš na Pok­
ljuki in Stane Stare-Petko iz Bohinja, kurirja gorenjskega odreda. 
Vzdrževala sta zvezo med enotami gorenjskega odreda na Pokljuki 
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in Jelovici. Vasja in Petko sta bila prva kurirja teh enot in sta 
utirala kurirske steze skozi goščavo, prek planin in grap, Save, 
ceste in železniške proge. Koliko nevarnosti je prežalo na kurirje 
in koliko upornosti, vzdržljivosti in jeklene volje so morali imeti, 
ko so noč in dan, pozimi in poleti prenašali pošto. In to tako 
pomembno pošto, ki je pogosto odločala o usodi te ali one parti­
zanske enote, ali pa je bilo med pošto vabilo za sestanek poveljni­
kov partizanskih enot, morda včasih tudi težko pričakovani pozdra­
vi za tega ali onega borca. 

Ko sta Vasja in Petko ugotovila, da na Ribčevi planini razen 
gozdarja ni nikogar, sta se mu previdno približala. Pogačnik pa 
ni prvič videl partizane. Le-ti so ga namreč že prej opozorili, naj 
se pazi, ker Nemci pošiljajo po gozdovih in vaseh razne civiliste, 
ki se izdajajo za partizane. Ljudje so jim pravili raztrganci. Gorje 
kmetom, ki so jim verjeli in dali hrano. Drugi dan so kmeta že 
uklenili in zaprli. Zato je gozdar želel najprej ugotoviti, kdo sta 
neznanca. 

»čigav si?« je vprašal prvega in obenem opazoval vedenje 
nepričakovanih gostov. 

»Prešernov z Gorjuš,« mu je odvrnil Vasja, ki je že slišal, da je 
gozdar pošten človek. »No, za tebe sem že slišal, da si partizan,« 
se je oddahnil gozdar, ko je spoznal, da sta pred njim borca, ne pa 
izdajalca. 

Bili so tudi hudi časi. Vsaka neprevidnost je postavila življenje 
na kocko. Gozdar ju je povabil v kočo in postregel kurirja s pečeno 
divjačino. »Nikoli ne bom pozabil, kako slastna je bila pečena 
srna,« se še danes spominja Vasja. 

Prvo srečanje kurirjev in gozdarja Pogačnika je rodilo trajno 
prijateljstvo in sodelovanje. Vasja in Petko sta pozimi prenašala 
pošto na smučeh. Da pa ju ne bi zasledovali, je Pogačnik s smuč­
kami presmučal okolico in večkrat križal smučine kurirjev. 

Pa ni samo Pogačnik pomagal kurirjem. Tudi gozdar Lenart 
na Rovtarici na Jelovici je dajal kurirjem potrebne podatke. 

Dvoje nenavadnih srečanj 

Večni potnik bi lahko rekli kurirju. Kako preprosto je reči in 
zapisati, da je Vasja prebredel Savo pri Obrnah pri Bohinjski Beli. 
Tam je prekoračil tudi cesto in železniško progo. Med vojno pa je 
bila kurirska pot skrivnost. Nobena vojaška enota ni smela niti ni 
vedela za kurirske poti. 
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Vasja in Petko sta nekoč na Ropretovem rovtu nad Bohinjsko 
Belo čakala zvezo. Namesto kurirja, ki bi prevzel pošto, pa so 
nepričakovano iz vseh strani prišli Nemci. Kam zdaj? Če naju do­
bijo, bo prišla Nemcem v roke dragocena pošta in zaupni podatki. 
To pa se ne sme zgoditi, je razmišljal Vasja. 

Toda kam, ko pa je vse naokrog zeleno od uniform nemške 
vojske z Bleda. 

Vasja in Petko nista imela kaj izbirati. Skočila sta pod prvo 
košato smreko, ki je imela veje do tal. Na eni strani smreke je bila 
strmina, na drugi pa goličava. Če bi ju zalotili tu, ne bi mogla več 
pobegniti. Ker je stala smreka na vzpetini, odkoder je bil naokrog 
lep razgled, je nemški oficir ta kraj izbral za poveljniško mesto. 
Hodil je okrog smreke in poveljeval, vojaki pa so morali preiskati 
vsak grm in luknjo. Nemški oficir je stal tako blizu kurirjev, da bi 
ga Vasja in Petko lahko zgrabila za škornje. 

Kaj če bi kdo od kurirjev kihnil? Ali pa če bi se oficir usedel po­
leg smreke? Tedaj bi lahko opazil borca pod smreko. Vendar je bila 
tistikrat sreča s kurirjema. No, pa tudi z oficirjem, kajti če bi ju 
le-ta opazil, bi mu kurirja hitro pomagala na oni svet. 

Poleti 1943. leta seje Vasja mimogrede oglasil pri Petru (domače 
hišno ime) na Gorjušah. Ko je vstopil, je zagledal za mizo nemškega 
žandarja. Vasja je skočil za vrata in že zgrabil za pištolo, ko je 
domača hči Ančka zakričala: »To je vendar moj brat.« Ančkin brat 
Lojze je bil že v stari Jugoslaviji žandar na Nomnju. Po prvem 
presenečenju sta se začela pogovarjati. Žandar Lovro je Vasji 
obljubil, da bo oskrboval partizane s strelivom, in če se mu bo 
posrečilo, bo Nemcem »sunil« tudi kakšno puško ali pištolo. Pove­
dal je tudi, da žandarji na Nomnju niso preveč za Hitlerja. Morda 
je bil ta podatek resničen, ker so kmalu potem vse žandarje z 
Nomnja premestili v Francijo. 

Spomini na Gregorčiča in Stražišarja 

»Jožeta Gregorčiča, poveljnika gorenjskih partizanov, sem spo­
znal decembra 1941. leta v partizanih,« se spominja Vasja, »takrat 
sem namreč vstopil v enoto, ki je bila v Karavankah. V četi smo 
razpravljali, kakšna ilegalna imena bomo dobili novinci. Zame so 
starejši borci predlagali kar tri imena, nazadnje pa je odločil Gre­
gorčič z besedami: ,Vasja naj bo.'« 

Kasneje je bil Vasja Gregorčičev kurir, zato se ga dobro spo­
minja. Vasja pravi, da je bil Gregorčič pogumen borec, najboljši 
tovariš, malo je govoril in več delal. Rad je pel, saj je imel lep glas. 

271 



Iz Španije, kjer je sodeloval v revoluciji, je prinesel lepe melodije 
in lepe pesmi.« 

»Polde Stražišar, komandir čete in kasnejši komandant bata­
ljona, je temna vest mojega partizanstva,« pravi Vasja, ko obuja 
spomine na znanega jeseniškega revolucionarja. »Le zakaj nisem 
bil vztrajnejši. Zakaj ga nisem prisilil, da bi nadaljeval pot. Če ima 
kurir sploh pravico siliti poveljnika, naj gre naprej.« -

Polde Stražišar, Franc Potočnik, narodni heroj Andrej Zvan­
Boris in Iztok Sajdler so bili julija 1942. leta na posvetovanju par­
tizanskih poveljnikov na Jelovici. Po posvetovanju sta jih kurirja 
Vasja in Lado spremljala nazaj na Pokljuko. Stražišarja in Potoč­
nika je pot tako utrudila, da sta ostala na planini Javornik na 
Pokljuki. Z njima je ostal tudi kurir Lado. Boris, Iztok in Vasja so 
nadaljevali pot do taborišča med Razorjem in Viševnikom nad 
Rudnim poljem. Ko so prišli v taborišče, se je četa že priptavljala 
na umik. Borci so bili obveščeni, da se pripravlja hajka. Ceta je 
zapustila taborišče in se umaknila v gostejše gozdove na Pokljuki. 
V taborišču je ostal samo Iztok, ki je sklenil pričakati Stražišarja 
in Potočnika. 

Polde Stražišar, komandant bataljona, Potočnik in kurir Lado 
so zjutraj prišli v zapuščeno taborišče. Komaj je Iztok obvestil 
poveljnika, da se pripravlja hajka, že so zapeli mitraljezi. Nenadoma 
so bili vsi štirje obkoljeni - četa se je torej pravočasno umaknila. 
Polde Stražišar je padel, Potočnik je bil ranjen in ujet, Iztok in 
kurir Lado pa sta se srečno izmuznila iz obroča. 

Tavanje po Zgornjesavski dolini 

Nekaj dni po nemški ofenzivi februarja 1942, ko so Nemci 
hoteli uničiti partizansko četo na vrhu Stola, je skupina borcev od­
šla v Zgornjesavsko dolino. V tej skupini so bili Vasja, Ciril Triler­
Čiro, Karel Kozar-Romi, Franc Klinar-Petko, Alojz Koračin, An­
drej Aleš in še nekateri. 

Na pot so krenili iz Cimpkovega rovta nad Potoki. Koračin je 
nosil mitraljez, drugi borci pa so imeli puške. Vasja je bil oborožen 
z mavzerico in majhno pištolo. Za puško je imel 20 nabojev, za 
pištolo pa samo enega. Takrat borci še niso imeli enotnih kap, kot 
so bile kasneje triglavke ali pa titovke, večina je nosila klobuke. 
Sploh je bilo značilno za gorenjske partizane, da so zelo dolgo nosili 
klobuke, nekateri celo pozneje v brigadah. Zato so se dolenjski 
partizani posmehovali Gorenjcem, toda naši fantje so zatrjevali, da 
je klobuk odlično sredstvo proti dežju. 
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Borci, ki so krenili proti Zgornjesavski dolini, so se prvič usta­
vili pod Jelen kamnom nad Javornikom. Tu so prenočili, zgodaj 
zjutraj pa so nadaljevali pot in se ustavili v gozdu nad železniškim 
predorom na Hrušici. Nepričakovano so se srečali z nemško patru­
ljo. V kratkem spopadu je bil ranjen neki borec, ki so ga Nemci 
ujeli. 

S Hrušice so se borci umaknili na Dovške rovte. Preganjani 
kot divje zveri so razmišljali, kje in kako naj pridejo do hrane, da 
jih sovražnik ne bi takoj izsledil. Na srečo so kmetje že prignali 
ovce na planino. Bilo je to aprila 1~42. Nihče ne ve, čigava je bila 
ovca, ki so jo zaklali in pojedli. Cez nekaj dni so šli po hrano 
h kmetu Sedučniku na Dovje, drugič pa h Klešniku v Podkuže. 

»Pri Sedučniku so nam postregli z moštom pa tudi dosti hrane 
so nam dali,« se spominja Vasja, »seveda so bili domačini prestra­
šeni zaradi hudih nemških represalij. Tudi pri Klešniku smo dobili 
dovolj hrane.« 

Z Dovških rovt se je skupina premaknila čez Belco na Tabre. 
Zvečer so se spustili v dolino. V Gozdu so hoteli na prehranjevalno 
akcijo, toda pri kamnolomu so padli v sovražnikovo zasedo. Zato 
so se umaknili prek Hramča v lovsko kočo na Lepi vrh. Lakota pa 
je borce gnala proti Srednjemu vrhu. 

Tihotapec obljublja pomoč 

Franc Klinar z Jesenic je bil pred vojno hlapec pri kmetu Leba­
nu. Da ne bi prestrašili vaščanov, pravzaprav da nihče ne bi vedel 
za prihod partizanov na Srednji vrh, je Franci zvečer odšel sam do 
kmetije, drugi pa so ga čakali v gozdu. Njegova vrnitev je bil 
praznik. Klinar je prinesel velik hleb kruha in zaseke. Ko so se 
okrepčali, so odšli na Hude hleve in Blokovo nad Srednjim vrhom, 
na meji z Avstrijo. Tam so se nepričakovano srečali s tihotapcem, 
ki je z nahrbtnikom šel proti meji. Tihotapec se je najprej ustrašil 
neznanih oboroženih ljudi, nato pa je začel hitro obljubljati, da 
lahko s Koroškega prinese vse, kar želijo. Borci so obrnili žepe in 
poiskali marke ter mu jih izročili, da bi jim prinesel cigarete in 
saharin. 

Zvečer so borci nestrpno čakali tihotapca in seveda predvsem 
cigaret, toda želje so se kmalu razpršile kot milni mehurčki. Tiho­
tapec ni prinesel cigaret, ampak je pripeljal Nemce. Na srečo je 
bila tisti večer gosta megla, iz megle pa je bilo slišati nemške glasove 
in povelja. Borci so se morali hitro umakniti v nekdanjo graničar­
sko karavlo v dolini Belce, od tod pa na mejo, v avstrijsko planinsko 
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kočo pod Kepo. Pot ni bila zaman. Koča je bila že zaprta, toda ne 
prazna. V koči so borci našli več škatel marmelade, moke, masti, 
olja, riža, soli in druge hrane ter pijače. To je bila gostija! Ko bi 
Nemci vedeli, kako lep zalogaj so pripravili partizanom. Toda 
varno le ni bilo, saj bi lahko vsak hip prišli avstrijski planinci; le-ti 
pa so v tistih časih hodili po planinah oboroženi in stikali za 
»banditi«. 

Čez noč je zapadlo precej snega. Če bi jih v koči zalotila nemška 
patrulja, bi sled izdala smer umika. To pa bi bilo lahko usodno za 
tako malo skupino borcev, ki so imeli samo mitraljez in premalo 
nabojev, da bi se lahko spopadli s sovražnikom. 

Ko so se borci vrnili na Mežaklo, se je Vasja priključil četi na 
Pokljuki. Junija 1942. leta so ga določili za kurirja. 

Še nekaj je vplivalo na Gregorčiča, da je imenoval Vasjo za 
kurirja. Vasja je bil rojen na Jesenicah, toda do osmega leta starosti 
je živel na Gorjušah. Tam je obiskoval šolo, lazil po gozdovih in 
pasel živino. Zato je dodobra poznal Pokljuko. Kurir pa je moral 
poznati pot, da se je lahko ogibal nevarnim krajem, kjer so Nemci 
postavljali zasede. 

Učitelj daruje pištolo 

»Ob obujanju spominov na znane junake našega boja, ne morem 
mimo svojega nekdanjega učitelja z Gorjuš,« se spominja Vasja. 
»Niko Prestor, učitelj na Gorjušah, mi je 1941. leta, ko še nisem 
bil partizan, dal pištolo z besedami: ,Krepak si, ti jo boš bolje 
uporabljal kot jaz. Le glej, da bo pištola utirala pot svobodi. S silo 
so nas zasužnjili, s silo si bomo izgubljeno priborili.'« 

To je bil nasvet poštenega učitelja. Vasja se spominja tudi 
dobrih mamic z osamljenih kmetij, ki so jih vedno spodbujale: 
»Le dajte jih, kaj pa iščejo po naši zemlji. Pa tiste belčke, domo­
brance in raztrgance dobro nakrešite, da si bodo zapomnili, kdo je 
tu gospodar.« 

Vasja je bil odličen partizanski kurir, njegove vrline so bile 
znane partizanskim poveljnikom in štabom. 

Poleti 1944. leta pa je bil Vasja premeščen k oddelku za zaščito 
naroda pri štabu IX. korpusa v Gorenji Trebuši. Iz Trebuše je 
Vasja štirikrat potoval do glavnega štaba narodnoosvobodilne voj­
ske Slovenije v Beli krajini. Samo prvič je potoval z drugimi ku­
rirji, drugič pa se je že sam odpravil na dolgo, neznano in nevarno 
pot. Med potjo se je ustavljal pri partizanskih enotah, kjer je 
dobival hrano. Seveda je moral večkrat pokazati pooblastila, daje 
kurir štaba IX. korpusa. 
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Decembra 1944. leta je štab korpusa poslal Vasjo v oficirsko 
šolo, ki je bila pri glavnem štabu NOV Slovenije v Črnomlju. 

Kot oficir je bil maja 1945. leta dodeljen v spremstvo prve 
slovenske vlade, ki je bila ustanovljena petega maja 1945 v Ajdov­
ščini. Vasja je spremljal člane vlade, ko so se preselili v Ljubljano. 

Ob koncu pogovora sem ga vprašal: »Vasja, kdaj ti je bilo 
najteže in kdaj najlepše v partizanih?« 

Nekaj časa je razmišljal, se dvakrat ozrl po sobi, kjer visijo lepe 
lovske trofeje, me pogledal v oči in dejal: »Najteže mi je bilo pozimi 
1941 /42 zaradi pomanjkanja hrane, obleke, orožja in zvez s pre­
bivalci. 

V tisti zimi pa je bilo tudi najlepše, ker takšnega tovarištva med 
borci, kot v prvi zimi, nisem pozneje več doživel.« 

Vasja je še dolgo pripovedoval. Njegova pot je nenapisan 
roman, njegovo pripovedovanje živo, kot da bi se vse to skupaj 
dogajalo včeraj. Pa vendar je minilo že dokaj let. 

Vasja je umolknil, v njegovih mislih pa so po gozdovih korakali 
borci in poveljniki, tisti, ki so padli in tisti, ki še žive in jih je Vasja 
srečal na štiri leta dolgi partizanski poti. 

275 



KURIRJEVA OPOROKA 

Devetega maja 1944. leta je nemška policija pripeljala v begunj­
ske zapore partizanskega kurirja Julija Ocepka. Zaprli so ga v bun­
ker št. 1. Cez tri mesece, 31. julija 1944, so ga v skupini šestih 
zapornikov ustrelili na vrtu begunjskih zaporov. Pred ustrelitvijo je 
Julij na podboje vrat bunkerja zapisal poslovilne besede: 

»Julij Ocepek, Volčji potok pri Kamniku. 3. 7. 1944. Tu čakam 
na smrt, ne da bi komu kaj krivega storil. Zahvaljujem se vsem pri­
jateljem za vse izkazane u ... in prosim, oprostite, če sem komu 
storil kakšno krivico, ker ni rešitve. Kako sem sam! Tužni dnevi. 
Kje si, svoboda? Moja draga mamica in bratje, sestre, ne pozabite 
na moje male otročke . Takq mi je hudo, da bi skoraj znorel. Vzgo­
jite jih v značajne in poštene ljudi. Tudi tebi, Marica, draga moja, 
sem storil mogoče. . . slabega, toda moraš se vdati v razmere, 
kakršne so. Kriv moje smrti je ... , da boš vedela. Mnogo si je 
prizadejal, da me uniči . Pozdravljam še enkrat vse skupaj . Julij. 

Dragi prijatelj, ko prideš za menoj v to luknjo in če ti bo sreča 
bolj naklonjena kot meni , da boš živ odšel od tukaj , te prosim, 
prepiši te vrstice in pošlji na naslov: Jožefa Kregar, Homec, p. 
Radomlje pri Kamniku.« 

Človek bere in razmišlja o poslovilnem pismu, o grozotah v 
begunjski mučilnici. Skuša, a ne more dojeti trpljenja na smrt 
obsojenih ljudi, borcev za svobodo. Razmišlja o Ocepkovih bese­
dah: »Tako mi je hudo, da bi skoraj znorel.« 

Julij Ocepek, Orešnikov, je bil rojen 8. januarja 1908. leta 
v Volčjem potoku. V družini so bili štirje bratje in tri sestre. Doma 
so imeli kmetijo in opekarno, pa je bilo za vse dovolj dela. Orešni­
kove opekarne ni več, vendar v spominih ljudi nikdar ne bo zble­
dela. Pa ne zaradi opeke, ki so jo tam delali, ampak zaradi zgodo­
vinskega dogodka. Dr. Marjan Dermastia je v kamniškem zbor­
niku 1961. leta med drugim zapisal: »Najvažnejši dogodek pred 
začetkom vstaje je bil sestanek vojno-revolucionarnega komiteja za 
kamniško okrožje, na katerem smo sprejeli tudi konkretne sklepe 
za izvedbo vstaje. Sestanek je bil 25. julija 1941 pri opekami v 
Volčjem potoku nad Radomljami. Nanj je Tomo Brejc prinesel od 
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